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Stellungnahme zum Fehlen von Seiten im Forschungsberlcht
"Ergebnisse von Untersuchungen zur Wirkung des Films -

"Mohp:und die :Raben von London"f- Schnellinformation o
(Reg""'Nr..51 - ohne VD—Nr ) » R

tes wurde das Fehlen der beitgn 47-58 und 82—93 fesb-;;
gestellt. : : : '

Dazu erklare ich &an Eides Statt.-h : . SR
deder mir noch den Kollegen, die vor mir den Berlcht
ausgelieheh hatten, ist-das Fehlen dieser Selten aufge-
fallen. Sie wurden von mir nichc entnommen.

Eine Prﬁfung des Berichts ergab daB mit den - Selten 46 bzs.j
81 ‘die Gliqderunbspunkhe 2, baw. 3 des Berlchbes, die }’
inhalblich als vollstandig betrachtet: werden kdnnen _;‘
(Die ‘Abschnitte 2. und 3. arbeiten die ‘Zur Verfugung :
scehenden Indikacoren luckenlos ab), durch Tabellen
abschlieBen._Es ist daher anzunehmen, daB die 'fehlen‘
den Seiten'fnie existierten, sonderﬁ\&eﬁ d1e Selcen— §i
zahlen aus: schreibtechnischen Grunden 80 vergeben wurden.

Hans—Jorw $ 1ehler ‘iﬁ_

Bestatigung der Angaben fg-aF

- N , Dr. sc. L. Bisky _
24.1.1978 - Leiter der Abtzellung MK/Kunst;
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1. Zusammenfassung

*

Die Untersuchungen wurden égmeinsam vom Zentralinstitut fir
Jugendforschung Leipzig und vom Institut fir Filmwissenschaft
Berlin durchgefihrt.

Um die Uhtersuchungsergebnissé hinreichend abzusichern, fiihr-
ten wir folgende Vorversuche durch:

,Bei 200 Schiilern wurde durch offene Fragen das Marx-Bild er-
mittelt. Die Ergebnisse dieses ei§ten Vorversuchs fihrten zur
Entwicklung eines speziellen Fragébogens, den wir im folgen-
den als Marx-Bild-Test (MBT) bezeichnen. Dieser MBT wurde vor
Fertigstellung der endgliltigen Fassung noch einmal bei 180
Schiilern auf Frageverstindlichkeit u.d. toerpriift. Danach wur—
de er durch zwel Expertengruppen geeicht. Parallel dazu wurde
ein Fragebogen zum Film eﬁtwickelt, der ebenfalls vor seiner
endgliltigen Fertigstellung in einer Vorauifiihrung bei 120
Schiilern empirisch getestet wurde. Zusadtzlich dazu sind von
uns nach dieser ersten Filmvorfiihrung eine Reihe Einzelinter-
views durchgefiihrt worden.

Die Hauptuntersuchung umfaBte folgende Schritte:

1. Vierzehn Tage vor der Filmvorfihrung wurde 300 Schiilern
der Klassenstufe 6, 8 und 10 der MBT zur Beantwortung vor-

l

gelegt. | : ;%_

2.‘Nach einer geschlossenen Vorfuhrung des Fl&mes im Januar
dieses Jahres wurde 503 Schiillern der Fllmfragebogen ge-
meinsam mit dem MBT unmittelbar nach dem Film im Filmthea-
ter vorgelegt. Unter den Befragten befanden sich die 300
Schiiler, die bereits den ersten MBT (MBT 1) ausgefiillt
hatten. Eine eindeutige Zuordnung von MBT 1 mm MBT 2 war
auf Grund ausgegebener Zufallszahlen, die als Elntrltts-

: karten fir den Ellmbesuch dienten, mbglich. - 52_

32 In der Wbche nach dem Fllmbesuch wurden in sechs Klassen

Gruppendlsku331onen durchgefiihrt, in sechs- welteren Klas-
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sen wurden Aufsdtze zum Film geschrieben.

4, Zusdtzlich wurde einé;fiimﬁsthetische Analyse angefertigt.

Wir sind bei der Untersuchung zum Marx-Bild bei Jugendlichen
und seine Verdnderung durch den Film "Mohr und die Raben von
London" davon ausgegangen, daf sich durch die Rezeption Ein-
stelluhgen verindern miBten, .wenn der Film tatsdchlich die
gewinschte Wirkung erreicht haben sollte.

Auf die Frage, ob die Filmgestglt der Vorstellung von Karl
Marx entspricht, wdhlten 81 % dép Befragten sehr positive und
positive Skalenwerte. Dabei sind keine signifikanten Unter-
schiede zwischen den Geschlechtergruppen festzustellen, al-
lerdings ist der durchschnittliche Wert der Zustimmung bei
Midchen etwas hoher als bei Jungen. Am starksten identifizie-
ren sich die Vpn der 6. Klassen mit der vom Film vermittel-
ten Vorstellung von Karl Marx. Die 1o. Klassen beurteilen
diese Frage gering unter dem Durchschnitt der Gesamtpopula-
tion. Demnach hat der Film sein Ziel, eine emotionale Bin-
dung zur Personlichkeit von Karl Marx herzustellen, zwar er-
reicht,:eS‘werden.jedoch bereits hier die Grenzen des Films
deutlich. Durch die stark fiir Kinder gearbeitete Struktur

des Films ist die Wirkung in den niedrigen Klassenstufen

sehr hoch und nimmt mit steigendem Alter schwach ab. Zusam-
menfassend kann jedoch gesagt werden, daB die durch die Er-
Ziehungsinstitutionen vermittelten Auffassﬁggen Uber Karl
Marx nicht im Widerspruch zur Filmaussage sﬁ?hden.

Der Fragebogen zum Marx-Bild bestand aus zwei Teilen. Es wur-
den 15 verschiedene Eigenschaften von Karl Marx vorgegeben,
die danach zu bewerten waren, wie stark sie den Rezipienten
beeindrucken. Die gleichen Eigenschaften wurden mit Ausnahme
von zwei Vorgaben noch einmal aufgefiihrt und warea jetzt da-
nach 2u bewerten, in welchem MaBe sie einem pers6nlichen
Vorbild zugesprochen werden. Zusidtzlich waren vief;étate-
ments zur Vorbildwghl und zweli Aussagen zu aktuellen politi-



schen Fragestellungen zu bewerten. Alle Vorgaben wurden durch
die Vpn auf einer siebeﬂ§tufigen Skala eingeschatzt. An-
schlieBend wurde den Schﬁlern die Frage gestellt, welche drei
Bigenschaf ten sie am stérksten beeindruckt haben bzw. wel-
chen drei Eilgenschaften sie am meisten nacheifern mdéchten. In
den Vorgaben der Eigenschaften lassen sich drei Gruppen un-~
terscheiden: :

1. Bigenschaften, wie sie jédem.Menschen zugeordnet werden
konnen, z.B. "Er war kindef;ieb und ein guter Familienva-
ter" ' ES '

2. BEigenschaften, die eine hohe menschliche Qualitdt zum
Ausdruck bringen, z.B. "Er kémpfte fir Freiheit und Ge-

rechtigkeit"

3. HEigenschaf ten, die ein eindeutiges politisches Bekenntnis
erfordern, z.B. "Er kimpfte gemeinsam mit den Arbeitern
gegen die Kapitalisten'.

Die erste Frage lautete: "Zunidchst nennen wir Dir einige
Eigenschaften von Karl Marx. Bitte gib an, wie stark Dich
personlich diese Eigenschaften beeindrucken."

Die Bewertung der einzelnen Eigenschaften auf der sieben-
‘stufigen Skala liegt immer im Bereich der Werte 1,3 bis 1,9.
Das kann als positives Ergebnis‘betrachtet werden. Bei einem
Vergleich zwischen den Geschlechtergruppenggeigt sich, daB
die Midchen insgesamt positiver urteilen als die Jungen,

nur eine Vorgébe ("Br war .standhaft und wuBté, wofir er
kimpfte") wurde von den Jungen hoher bewertet als von den
weiblichen Befragten. '

Allgemein kann auch hier gésagt werden, daB das Urteil der
6. Klassen positiver ist als der Durchschnittswert aller Be-
fragten. Die 8. Klassen liegen mit ihrem Urteil etwa beim
Durchschnittswert, ledlgllch die Elgenschaften, dle ein ein-
deutlges polltlsches Engagement verlangen, liegen in den



Werten leicht unter dem Durchschnitt. Die 1o. Klassen dagegen
bewerten alle Aussagen dgutlich negativ unter dem Durchschnitt
der Gesamtpopulation. Diese Erscheinung ist unseres Erachtens
auf der Grundlage entw1cklungspsychologlscher Gesetzmaﬁlgkel—
ten zu erklaren. Die leferen21erung der Elnstellungen wird =
mit wachsenden Kenntnissen und Erfahrungen immer stédrker, ~
wihrend die 6. Klassén noch von einer pauschalen Position re-
lativ undifferenziert extrem urteilen, ist dieser ProzeB in
den 1o. Klassen bereits deutllch abzulesen.

Im Vergleich zwischen Marx-BlldwTest 1 (MBT 1) und Marx-
Bild-Test 2 (MBT 2) hat sich die Bewertung der Vorgaben vor
allem bei den 8. und 1o. Klassen leicht in den negativen Be-
reich verschoben. Von diesem Sachverhalt bleibt lediglich
die Eigenschaft "Er kidmpfte fir Freiheit und Gerechtigkeit"
ausgenommen. Der niedrigste Wert aller Messungen befindet
sich bei einem durchschnittlichen Skalenwert von 2,49 in den
10. Klassen, die positivste Bewertung erh&lt die Eigenschaft
"Er war ehrlich und handelte persdnlich nach seinen Erkennt-
nissen™ mit einem Skalenwert von 1,31 in den 6. Klassen.

Zwischen den Messungen der Skalenwerte aus MBT 1 und MBT 2
bestehen Korrelationen von durchschnittlich r = o0,3. Danmit
zeigt sich, daB der Film eine Wirkung auf dle Rezipienten
ausgeubt hat.

- Um die nur geringen Veranderungen auf der SkaL}.a deutlich
differenzieren zu kdnnen, wurde zusdtzlich dié Fragen "Bitte
nenne noch die drei Eigenschaften, die Dich am stérksten be-
eindruckt haben" angeflgt. Die‘angégebenen Eigenschaften
wurden Jeweils mit dem Reziprokwert des Rangpiétzes gewich-
tet und mit der Zahl der zur Verfiigung stehenden Moglichkei-
ten der Nennungen multipliziert. Mittels der so .jeder Eigen-
schaft augeordneten Punktzahl wurde eine Rangrelhe der Eigen-
schaf ten aufgestellt. ‘Diese Rangreihe ist zwar: mlt» den Feh-
ler behaftet, daB8 von den Vpn ab Rangplatz 3 kelne Weltere



Rangfolge angegeben wurde, diese also von uns willkﬁrlich
nach der Haufigkeit der Nénnungen in den von uns vorgegebe~-
nen drei Rangplédtzen erstellt werden muBte, ermdglicht aber
‘eine gute Differenzierung. Mit dieser Rangpeihe wird es mog-
~lich, den Kondallschen Rangkbrrelationskoeffizienten Tg 2U
berechnen und damit die Ubereinstimmung der Rangreihen aus
MBT 1 und MBT 2 zu priifen. (Ahf Grund der nicht gesicherten
Normalverteilung und fehlenderGleichabsténdigkeit konnte hier
der Krueger-Spearmansche-Rangkorrelationskoeffizient Tq nicht
angewandt werden.) N

BEindeutig an erster Stelle wird bei dieser Auswertung "Er
half anderen, obwohl er selbst in drmlichen Verhiltnissen
lebte" genannt. Den zweiten Platz nimmt die Eigenschaft "Er
war kinderlieb und ein gufer Familienvater" ein. Mit groflem
Abstand erst folgt "Er gab niemals auf". Bei diesen Nennun-
gen im Test vor dem Film gibt es zwischen den Geschlechter-
gruppen sowie zwischen den Klassenstufen keine nennenswerten
Unterschiede. Auf den letzten Pldtzen der Rangreihe befinden
sich folgende Eigenschaf ten:

13. Er beherrsdhte mehrere Sprachen

14, Er setzte sich fiir die Entw1dklung elner kommuni-
stischen Partei ein

15. Er erarbeitete eine Theorie fiir denﬂKlassenkampf
der Arbeiter. : %i_

Auffgllig ist, daB Eigenschaften, die ein eiﬂdéutiges poli-
tisches Engagement verlangen, nur relativ selten genannt
werden. Die Vorgabe "Er erarbeitete eine @heorle fir den
Klassenkampf der Arbeiter" wurde uberhaupt nicht genannt,

in den 1o. Klassen wird keine der deutlich politischen Vor-
gaben gewshlt. Von einer Eichpopulation wurde demgegeniiber
"BEr erarbeitete eine Theorie fir den Klassemkampf der Arbei-
ter" entschieden am hdchSten;bewertet, nach demlUfﬁgil der
Expertengrﬁppe folgén die vonbden Schilern als Wichfigste



Bigenschaf ten genannten Vorgaben auf den Plétzen 11, 15 und
1o0. Nach denm Fllm.verschlebt sich das Verhdltnis leicht, an
erster Stelle steht nun "Er war kinderlieb und ein guter Fa-
milienvater" vor "Er war ehrlich und handelte persdnlich nach
seinen Erkenntnissen" und "Br lernte zielstrebig und aus-
dauernd". Auf den letzten Réggplétzen jedoch befinden sich
nach wie vor Eigenschaften, die ein klares politisches Be-
kenntnis verlangen. Auf fdllig ist auch hier wieder der grofle
Unterschied zwischen den ersten beiden Nennungen und der et-
wa mit der halben Zahl an Punktgerten folgenden dritten
Eigenschaft. Diese Tatsachen sind unabhédngig wvon Alter und
Klassenstufe, es gibt keine wesentlichen Differenzierungen.
Auch nach dem Film werden eindeutig polifische Bigenschaften
von den Schiillern der 7o. Klassen fast lberhaupt nicht ge-
wahlt. Trotz der positiven Skalenwerte bei allen Fragen
stimmt die (zwar mit dem oben angefihrten Fehler behaftete)
Rangreihe bedenklich., Es stellt sich hier die Frage nach der
Vermittlung des Marx-Bildes in den schulischen institutionen.
In der folgenden Zeit werden vom Zentralinstitut fir Jugend-
forschung Untersuchungen konzipiert werden, die zur Aufhel-
lung dieses Problems beitragen konnten.

Wenn wir am Anfang segten, daB die Verdnderungen im Urteil
als Wirkung des Filmes interpretiert werden sollen, so mis-
den bei dieser Frage vor allem die Eigenschaf ten "Er war
ehrlich und handelte persénlich-nach-seineﬂ@E;kenntnissen"
und "Er half anderen, bBobwohl er selbst in érmlichen Verhalt-
nissen lebte" betrachtet werden. Wahrend die'erste der ge-
nannten Eigenschaften Wesentllch an bedeutung zunimmt, ver-
liert die zweite stark an Stimmen. Insgesamt besteht zwischen
beiden Rangpeihen der am stédrksten beeindruckenden Eigen-
schaften ein Zusammenhang von Iy = 0,562. Bs kann also gesagt
werden, daB der Film einige Wirkungen hervorgerufen hat, je-
doch keinen so tiefen ElnfluB ‘hatte, wie man 31ch~yaellelcht
versprach. Es wurde bestdtigt, daB sich vor allem dle Be-



wertung der Eigenschaften verschoben hatte, die vom Film ent-
weder stark oder nicht hervorgehoben worden sind. Verstiarkt
haben sich:

1. Er war ehrlich und handelte personlich nach seinen
Erkenntnissen |

2. Er war kinderlieb und ein guter Familienvater

3. Br lernte zielstrebig und ausdauernd.

Abschwidchung konnte vor allem bel folgenden Elgenschaften
gezeigt werden: *

1. Er half anderen, obwohl ef selbst in drmlichen Ver-
hiltnissen lebte. '
2. Er kdmpfte fir Freiheit und Gerechtigkeit.

Der zweite groBe Fragenkomplex lautete: "Wir haben wieder
einige Eigenschaften von Karl Marx aufgefihrt. Unsere Frage
ist, wie sehr Du persdnlich diesen Eigenschaften nacheifern
mochtest. Mochtest Du auch so sein?".Dabei wurden von uns

" die gleichen Aussagen vorgegeben wie bei der Frage nach dem
Grad der Beeindruckung, lediglich zwei Vorgaben ("Er setzte
sich fiir die Entwicklung einer kommunistischen Partei ein"
und "Er erarbeitete eine Theorie fir den Klassenkampf der
Arbeiter'") entfielen aus einsichtigen Grilinden.

Alle Durchschnittswerte der Gesamtpopulation befinden sich

in den Grenzen von 1,39 und 2,00. Die MeBwerte der minnlichen
Befragten decken sich wesentlich mit dem Dﬁxéhschnittswert
der Gesamtpopulation. Bei den weiblichen Befragten stimmten
die Fragen nach der Vorbildwirkung politisch eindeutiger
Eigenschaftén mit dem Durchschnittswert aller Vpn Uberein,
die anderen Fragen werden hoher bewertet als die durchschnitt-
lichen Werte auf der Skala. Die 6. und 8. Klassen haben im
Durchschnitt gleiche Skalenwerte wie die gesamte Untersu-
chungsgruppe, negativer wird in den 6. Klassen die Eigen-

" schaft "Er half anderen, obwohl er selbst in &drmlichen Ver-



hdltnissen lebte" bewertet, in der 8. Klasse wird deutlich mit
einem schlechteren Rangplatz als in der gesambten untersuchten
Gruppe die Eigenschaft "Er.beherrschte mehrere Sprachen' ein-
geschétzt. Diese Eigenschaft bildet den negativsten Extrem-
wert der Gesamtpopulation, von der lo. Klasse bekommt sie
einen durchschnittlichen Skdienwert von 2,65 zugesprochen. Der
poéitive Extremwert der gesaﬁwen Untersuchungsgruppe findet
sich in den 6. Klassen mit 1 33 bei der Eigenschaft "Er war
gut, hilfsbereit und gerecht". Insgesamt Kann man von einem
sehr positiven Untersuchungsergebnls sprechen, alle Skalen-
werte befinden sich auch hier (wle bei der Frage nach der Be-
eindruckung) im positiven Bereich der Skala.

Der durchschnittliche Korrelationswert r zwischen MBT 1 und
-MBT 2 betrégt auch hier wieder rund r = 0,3. Als hochste Ver-
gdnderung zum positiven Teil der Skala kann "Er kdmpfte fir

die FEinheit der Arbeiterklasse" bezeichnet werden, der Skalen-
wert verschob sich bei der Gesamtpopulation von 1,87 auf 1,63.
Den meisten Abfall zeigt "Er war gut, hilfsbereit und gerecht”
mit einer Verinderung von 1,39 auf 1,55. Insgesamt kann auch
hier gesagt werden, daB die Schiler der 1o. Klassen in ihrem
Urteil zurickhaltender sind als die Schiiler der 6. und 8. |
Klassen. | |

Erstellt man wieder in der beschriebenen Wélse eine Rangreihe,
so kann vor dem Filmbesuch der Testgruppen‘folgende Reihenfol-
ge festgestellt werden:

1. Er kimpfte fiir Freiheit und Gerechtigkéit
2. Er war gut, hilfsbereit und gerecht
3. Er war kinderlieb und ein guter Familienvater,

und an den letzten Plédtzen folgen schlieBlich:

11. BEr war standhaft und wulte, wofir er kampfte

12. Er kampfte gemelnsam mlt den Arbeltern gegen die
Kapitalisten SO : S - ?;,,

13. Er war ehrlich und handelte personllch nach -seinen

Erkenntnissen.



Die Eigenschaften auf den Rangplédtzen 1 bis 3 sind dabei
nicht deutlich dlfferenZIQrt, erst beim MBT 2 hat der Rang-
platz 1 einen deutlichen Abstand zu den folgenden Platzen.
Nach dem Filmbesuch_érgibt}sich nachstehende Reihenfolge:

1. Br kémpfte fir die Einheit der Arbeiterklasse

2. Er kimpfte fir Freiheit und Gerechtigkeit

3. Er trat aktiv fir die Ausgebeuteten und Unter-
drickten ein.

Auf den letz ten Platzen der Rangrelhe finden sich:

11. Er half anderen, obwohl e® selbst in drmlichen
Verhdltnissen lebte |
- 12, Er lernte zielstrebig und ausdauernd
13. Br war ehrlich und handelte persanlich'nach seinen
Erkenntnissen.

Zwischen der Rangreihe aus dem MBT 1 und der Rangreihe aus
dem MBT 2 besteht ein Zusammenhang von Tg = 0,231. Die groB-
ten Verschiebungen bei den beliebtesten Vorbildeigenschaften
zeigten folgende Vorgaben:

1. Er kdmpfte fiir die Einheit der Arbeiterklasse

2. Er trat aktiv fiir die Ausgebeuteten und Unter-
drickten ein :

3. Er lernte zielstrebig und ausdauernd.

Diese drei Elgenschaften hatten den hochsten,Punktgew1nn.
Den groBten Teil des Zuspruches als bellebteéte Eigenschaf-
ten, denen es nachzueifern gilt, verloren in der ‘Rengenfolge:

1.. Br war kinderlieb und ein guter Familienvater

2. Br half anderen, obwohl er selbst in rmlichen
Verh#ltnissen lebte

3. Er war gut, hilfsbereit und gerecht.

Zwischen den Elgenschaften, die nach dem Grad der*Beeln—
) druckung zu werten waren und den. Elgenschaften, deﬁéh Vor-
bildcharakter erfragt wurde, sind Korrelationen berechnet
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worden, um zu ermitteln, ob Beeindruckung und Vorbild stark
vdneinander abweichen. DﬁpchSChnittlichvkonnten hier Korrela-
tionen von r = 0,45 errechpet werden. Besonders hohen Zusam-
menhang zwigte die Fragge "Er kampfte fir Freiheit und Gerech-
tigkeit" mit r = 0,63 y, den niedrigsten Korrelationskoeffi-
zienten fanden wir mit r = 0,21 bei der Vorgabe "Er war ehr-
lich und handelte persdnlich ‘nach seinen Erkenntnissen". Auf-
fdllig sind die hohen Zusammenhinge vor allem bei Fragen, die
ein klares politisches Bekenntnis verlangen. Es 18t sich aus
'den Korrelationskoeffizienten ablelten, daBl die jenigen Vpn,

. die diese Eigenschaften bei Marx beeindrucken, ihnen auch
nachzustreben suchen und sie als Eigenschaften ihres Vorbil-
des bewerten. Das stimmt mit den Ergebnissen der Gruppendis-
kussionen uUberein, in denen ebenfalls wiederholt markante
Personlichkeiten der deutschen und internationalen Arbeiter-
bewegung als Vorbilder genannt worden sind.

Dieses Ergebnis deutet unseres Erachtens auf einen Erziehungs-
schwerpunkt hin. Es gilt zu beachten, daB das Vorbild als
~Leitbild fur das persodnliche Handeln eine Zielfunktion aus-
ubt. Daraus ergibt sich die Notwendigkeit, den Schiilern "er-
reichbare" Vorbilder zu vermitteln, da erst bei der Erfiillung
dieser Forderung das Vorbild wirklich stimulierend fiir das
Verhalten des Jugendlichen ist. |

Bei den Vorbildeigenschaf ten in unserer Untersuchung wurden
besonders hidufig politisch eindeutige Vorgaben gewdhlt. Auf-
fallig ist, daB bei der Gesamtpopulation zwischen Eindruck
und Vorbild ein T = - 0,51 vorliegt, also eine fast umge-
kehrte Reihenfolge der Nennungen zu verzeichnen ist. Offen-
sichtlich werden als besonders nachstrebenswert Eigenschaften
hoher politischer Qualitdt genannt, wihrend die allgemeinen'
und politisch unverbindlichen Eigenschaften schon so sehr
einem Norm- und Wertsystem der Persdnlichkeit der Schiiler
zugehdrig sind, daB sie an einem Vorbild kaum mehrials beson-
ders bemerkenswert hervorgehoben werden. Diese Tétsache ist
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als ein Erfolg der sténdigen Bemihungen um die Erziehung zur
dozialistischen Perstnlichkeit zu bezeichnen. Die Aufwertung
der allgemein humanistiscﬁgn Eigenschaf ten bei Marx und die
Konf rontation mit dem Norm~ und Wertsystem der Befragtén fihrt
zu einer stadrkeren Einbeziehung von Marx als Vorbild fir die
Jugendlichen. Daduréh, dal dgr Film Marx als Personlichkeit,
die die allgemeinen Eigenschéften besitzt, zeigt, wird die
emotionale Distanz zu Marx verringert. Die von den Jugendli-
chen angestrebten Eigenschaften hoher politischer Relevanz
werden bei Marx gesehen und dadurch dafl Marx die Eigenschaf-
ten allgemeiner Qualitdt, die bePeits dem Norm- und Wertsystem
der Jugendlichen zugehorig sind, erfiullt, als Elgenschaften
des Vorbildes bewertet. Marx ist damit aus der unerreichbaren
Ferne geholt und durch die Ubereinstimmung, dadurch, daB8 er
als Vorbild und nicht mehr als unerreichbar begriffen wird,
den Jugendlichen ndher gebracht worden. Fraglich bleibt je-
doch, wie sieh auch in den Ergebnissen der Filmuntersuchung
zeigt, ob damit die ganze Aufgabe des Films erschdpft sein
konnte oder ovb nicht doch eine Aufwertung der fir Marx cHrak-
teristischen Eigenschaften in stédrkerem MaBe hidtte angestrebt
werden sollen. | '

Bei der Bewertung der Frsgen nach der Ursache filir den Streik-
erfolg und nach aktuellen politischen Einstellungen zeigte
sich, da8 die Bewertung der Persdnlichkeit von Karl Marx
nicht isoliert steht, sondern fest in einem’System positiver
politisch-ideologischer Einstellungen intégffért ist. Die
Richtigkeit der Einschitzuhgen steigt dabei mit wachsendem
Alter und wachsender Klassenstufe. Mit wachsenden Kenntnis-
sen iuber die Gesetzméﬁigkeiten in der Gesellschaft steigt
auch die Differenzierung'in der Beurteilung solcher Fragen.
Insgesamt Jjedoch zeigte unsere Untersuchung eine positive po-
litisch-ideologische Einstellung aller untersuchten Gruppen.
Setzt man alle Ergebnlsse in Bezug zu den im Fllmfragebogen
ermittelten MeBwerten, so zelgt sich), deB der’ Fllm 1nsgesamt
eine positive Wirkung auf die Rezipienten ausgelbt: hat, wobei
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diese Fragestellung vor allem fur die Klassenstufen 6 und 8
zutrifft. Insgesamt Werden die Szenen, denen hohe ideologi-
sche Relevanz zugrundeliegt, nicht so positiv bewertet wie
Szenen, die sich auf die emotionale Struktur beziehen. Die
Tatsache, daB Marx von allen Fllmpersonen mit 1,41 die hoch-
ste Bewertung erfiéhrt, kann nlcht dariber hlnwegtauschen, daB
es dem Film offen51chtllch nicht gelungen ist, die Struktur
des Marx-Bildes bei den Befragten entschiedend positiv zu
verdndern. Es werden nach dem Film in gleicher Weise wie
auch zuvor als. die am meisten bégindruckenden Eigenschaf ten
an der Person von Karl Marx unty%ische und allgemein humani-
stische Haltungen hervorgehoben. Das rihrt daher, da8 im
Film auch die Szenen, die zu einer Verstidrkung eben dieser
Eigenschaften geeignet sind, am deutlichsten und plastisch-
sten wirken. Die Szenen in der Kiiche, die Hilfe beim Betten-
kauf, die Marchenstunde - diese Szenen haben den Schillern am
besten gefallen. Die angefihrten Details fihrten dann auch
dazu, daBl sich bel den an Marx beeindruckenden Eigenschaften
vor allem "Er war ehrlich und handelte persdnlich nach seinen
Erkenntnissen" (Szenen Enders - Marx, Collins = Marx in un~
mittelbarer Beziehung zu der als sehr spannend empfundenen
Streikszene) und "Er war kinderlieb und ein guter Familien-~
vater" (obengenannte Szenen) verstidrkten. Die Eigenschaften
"Er half anderen, obwohl er selbst in drmlichen Verhdltnis- .
sen lebte", "Ere trat aktiv fiir d1e Ausgebeuteten und Unter-
drickten ein" und "Er kampf te fir die Elnhelt der Arbeiter-
klasse" verloren deshalb an Zustlmmung, well 31e im Film
nicht mit besonders markanten Stellen verbunden waren und é&
durch die deutlicheren Eigenschaf ten verdréngt“Wurden. (Die
Armut von Marx trat offensichtlich nicht so deutlich zutage,
wie das der Pall sein muB, um bei den Schiilern eine emotiona-
le Wirkung zu erreichen.) In den Szenen nach dem Grad der po-
litischen Betatlgung steht Collins gemeinsam mit Marx in den
-Brennpunkten des Geschehens, Jedoch- zelgte Colllns*im Film
die beelndruckendere Akt1v1tat in dieser Hinsicht, daher tritt
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die Bewertung dleser Elgenschaft bel Marx etwas in den Hinter-
grund. ‘ 1_.

Insgesamt 1laBt Sich jedoch von einer positiven Bewertung des
Filmes sprechen, wobei auch beim Marx-Bild die Differenzie-
rung minnlich-weiblich vorliegt und die Distanz zu den im
Film gezeigten Breignissen mif¥steigender Klassenstufe gréBer'

wird.

i

Zusammenfassend kann gesagt werdén°

1.

Der Film muB im gesamten System der Bildung und Erziehung
gesehen werden. Er liefert den Beweis flr die bereits gelei-
stete erfolgreiche Arbeit der Erziehungsinstitutionen. Die
Untersuchung zum Marx-Bild bei Jugendlichen der Kl assenstu-
fen 6 bis 1o zeigt ein positives Ergebnis, auf einer sie-
benstufigen Skala wurden Eigenschaften nach Beeindruckung
und Vorbildwi#irkung vorwiegend im positiven Skalenbereich
bewertet, die Fragen zu politischen und alltagsideologi-
schen Problemen zeigen ebenfalls positive Ergebnisse.

Der Film hat leicht positive Verdnderungen auf der Skala

hervorgerufen. Dabei kann die Intensitét der Verdnderung
in Zusammenhsng mit besonders deutlichen und plastischen
Filmszenen gesehen werden. Dabel zeigt s1ch dal bei ohne-
dies positiven Skalenwerten eine Véranderung aum positiven
Extremwert dér Skala noch moglich ist, weﬂn der Film als
Mittel der Erziehung in stérkerem MaBe ber&ck31cht1gt wird.

Der Film hat Marx zwar in Bezug gesetzt zur ‘Bewertung all-

gemeiner Normen, die emotionale Bindung wurde verstarkt.
Eine Verdnderung beziiglich der charakteristischen Eigen-
schaften, d.h. der Bewertung der typischen politischen
Haltungen von Marx, konnte wesentlich nicht nachgewiesen
werden. Das schlieBt die Existenz derartiger Einstellungs-
dnderungen Jjedoch bei dem gegebenen m@thodiscﬁeﬁ%yiveau
nicht aus. o
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In der Erziehungsarbeit miuBte unseres Erachtens darauf ge-
achtet werden, dafll man ég die emotionale Beziehung, die durch
den Film hergestellt wor&en ist, anknipft und die charakte-
ristischen Eigenschaften von Karl Marx besonders deutlich
herausarbeitet. Damit wiirde die Effektivitdt des Filmsbe-
suches wesentlich weiter ausgeschopft und erhoht. |

Die Fragetexte lauteten:

"Wir stellen Dir heute einige Fragen lber Karl Marx. Du hast
bestimmt tUber ihn manches gehéft;oder‘gelesen. Deshalb wird
es Dir nicht schwerfallen, die folgenden Fragen zu beantwor-
ten. ‘ .

Denke bei der Beantwortung der Fragen bitte stets daran, daB
dieser Fragebogen wissenschaf tlichen Zwecken dient. Du
brauchst Deinen Namen nicht anzugeben. Sei bitte offen und
ehrlich bei der Beantwortung aller Fragen. |

Frage TI:

Zunichst nennen wir Dir einige Eigenschaften von Karl Marx.
Bitte gib an, wie stark Dich p@rsénlich'diese Bigenschaften

beeindrucken.
Benutze dazu die Zahlen 1 bis 7, also: , »
Diese Eigenschaft von Karl Marx beelndruckt_mich persdnlich

sehr stark - - : ar nicht B
T 2 3 4 5 %
Die. von Dir gewédhlte Zahl trégst Du bitte neben Jeder Eigen-

schaft in das Kadstchen ein.

1. Er war ehrlich und handelte persdnlich nach seinen Er-
kenntnissen | | L
2. Er war kinderlieb und ein guter Familienvater
3. BEr lernte zielstrebig und ausdauernd
4. Er gab niemals auf
5. Er half anderen, obwohl er selbst in armllchen Verhalt-
" nissen lebte - R ’
6. Er hatte Verstdndnis filir Kinder und Jugendliche E
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7. Br war gut, hilfsbereit und gerecht

8. Er war standhaft und wuBte, wofilir er kimpfte

9. Er beherrschte mehrere :Sprachen

o. Er kdmpfte fur die Einheit der Arbeiterklasse

11. Br trat sktiv fir die Ausgebeuteten und Unterdriickten ein

12. Er k#mpfte fiir Freiheit und Gerechtigkeit ‘

13. Er kimpfte gemeinsam mit Arbeitern gegen die Kapitalisten

14. Br setzte sich fir die Entwicklung einer kommunistischen
Partei ein .

15. Er erarbeitete eine Theorie¥£ﬁr den Klassenkampf der Ar-
beiter *

Frage TT:
Bitte nenne nun noch die Zahlen der dreil Eigenschaften, die

Dich am starksten beeindruckt haben:

An erster Stelle:
An zweiter Stelle:
An dritter Stelle:

Prage III:

Wie beurteilst Du folgende Aussagen?
Entsprechen sie Deiner Meinung?

em s . iberhaupt
vo}llg meine nicht mgine
Meinung Meinung

T 2 3 4 56 7 L
Den Skalenwert, fiir den Du Dich entscheidest, trégst Du wie-
der in das zugehorige Késtchen ein.

1. Die Lehre von Karl Marx ist heute noch genauso bedeutsam
wie zur Zeit ihrer Entstehung. |

2. Die sozialistischen Staaten entstanden und entwickeln sich
auf/der Grundlage der Lehre von Karl Marx

Frage IV: ' : o
Wir haben wieder einige Eigenschaften von Karl Marx auf ge-
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fihrt. Unsere Frage ist, wie sehr Du personlich diesen Eigen-—
schaf ten nacheifern mdchtest. Mochtest Du auch so sein?

Ich persdnlich mochte

unbedingt auf keinen
g0 sein - Fall so sein

1 2 3 4 - 5 6 7
Den von Dir gewshlten Wert auf der Skala tragst Du bitte wie-
der in das entsprechende Kistchen ein. '

1. Er kédmpfte flir die Einheit der Arbeiterklasse

2. BEr trag aktiv fir die Ausgebedteten und Unterdriickten ein

3. Er kdmpfte filir Freiheit und Gerechtigkeit

4, Er kiémpfte gemeinsam mit Arbeitern gegen die Kapitalisten

5. Er beherrschte mehrere Sprachen

6. BEr war standhaft und wuBte, sofir er kimpfte

7. Br war gut, hilfsbereit und gerecht

8. Er hatte Verstdndnis fir Kinder und Jugendliche

9. Er half anderen, obwohl er selbst in &drmlichen Verhaltnis-
sen lebte

10.Er gab niemals auf

11.BEr lernte zielstrebig und ausdauernd

12.Er war kinderlieb und ein gﬁter Familienvater

13.Er war ehrlich und handelte persdnlich nach seinen Er-
kenntnissen |

Frage V: _ A %;, v

Bitte nenne nun noch die Zahlen der drei Eigenéchaften, denen

Du am meisten nécheifern mochtest:

An erster Stelle:

An zweiter Stelle:
An dritter Stelle:

Frage VI: . R T
Auf die Frage, ob Karl Marx fiir sie ein Vorbild SEi{ﬁguBerten
einige Jugendliche die folgenden Meinungen. Bitte gib an, ob
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- Du_persdnlich diesen Meinungen zustimmst.

g3
Diese Aussagen entsprechen

v6llig meiner uberhaupt nicht
Meinung meiner lMeinung
1 2 3 4 5 6 7

Den gewdhlten Wert trédgst Du bitte wieder in das entsprechen;
de Kistchen ein. )

1. Als Vorbilder suche ich mir nur Persdnlichkeiten aus unse-
rer Zeit . :

2. Vorbilder konnen fiur mich‘nufiVerwandte oder nahe Bekannte
sein 1 |

3. Ich wirde nie einen Politiker zum Vorbild nehmen

4, Ich habe wenig Interesse fir Karl Marx

Wir danken Dir fur Deine Mitarbeit."
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2. Bindruck von der Persdnlichkeit Karl Marx

i

MBT 1 “- MBT1/MBT2 MBT 2 (ohne 1)

X s . T X s X s

1. Er war ehrlich und handelte personlich nach s€inen Er-
kenntnissen (68/108)

ges. 1,79 0,86 0,316 1,47 0,77 1,54 0,87

m. 1,80 1,00 1,45 0,84 1,48 0,69
we 1,77 0,73 1,49: 0,71 . 1,56 0,99
6. 1,61 0,81 1,31 %0,57 6. 1,54 0,98
8. 1,85 0,85 1,53 0,83 7. 1,53 0,86
10. 2,21 0,84 1,90 1,03 10.1,52 0,63

- . e e e e me e e wm e e e SR ma e e S o mm e e e e e e e me e

2. Br war kinderlieb und ein guter Familienvater (69/109)

ges. 1,48 0,82 o,444 1,38 1,08 1,43 0,80
m. 1,58 0,87 1,53 0,84 1,38 0,61
We 1,40 0,78 1,40 0,61 1,44 0,90
6. 1,24 0,66 . 1,34 0,60 6. 1,38 0,88
8. 1,68 0,85 1,51 0,69 - 7. 1,50 0,80
10. 1,86 0,99 1,74 1,08 Jo. 1,23 0,59

3. Er lernte zielstrebig und ausdauernd (70/110)

ges. 1,53 0,78 0,157 . 1,58 0,88 1,51 0,87
m. 1,50 0,80 1,63 0,99 :3#39 0,83
w. 1,56 0,76 1,55 0,81 1,53 0,90
6. 1,30 0,57 ‘ 1,53 0,91 6. 1,52 o0,%
8. 1,64. 0,83 1,56 1,06 7. 1,63 0,78

To. 2,06 0,91 1,98 1,11 10. 1’74 0,99
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MBT 1 . MBTI/MBT2 MBT 2(ohne 1)
¥ s r Y % s X s

4. Br gab niemals auf (71/111)

ges. 1,55 0,80 0,219 1,48 0,84 1,52 1,03
m. 1,62 0,86 1,48 1,02 1,54 0,95
w. 1,49 o,74 1,48 0,69 1,50 1,10
6. 1,48 0,76 1,45 0,86 6. 1,52 1,20
8. 1,51 0,76 1,43, 0,70 7. 1,47 0,%
Tlo. 1,88 0,95 1,76%1,03 . 1o. 1,58 0,72

- e me e e e mm em em em mm mm mm M em e e S W e G R e e m e e e

5. Br half anderen, obwohl er selbst in drmlichen Ver-
hidltnissen lebte (72/112)

ges. 1,31 0,63 0,357 1,47 0,90 1,42 0,93
m. 1,40 0,75 1,56 1,08 1,47 0,85
w. 1,22 0,49 1,38 0,70 1,38 0,98
6. 1,31 0,70 1,51 1,02 6. 1,42 0,90
8. 1,21 0,55 1,34 o,064 7. 1,48 1,06
0. 1,60 0,62 1,64 1,00 10. 1,29 0,53

6. Br hatte Verstindnis fiir Kinder und Jugendliche (73/113)

ges. 1,64 0,83 . 1,53 0,89 1,45 0,76
mn. 1,71 0,85 1,59 1,04 1,48 0,80
w. 1,59 0,83 1,47 0,73 41,39 0,73"
6. 1,54 0,85 1,47 0,96 6. 941 0,73
8. - 1,69 0,82 1,48 0,67 - 7. 1,52 0,85
10. 1,81 0,76 - 1,86 1,01 1o. 1,29 0,53
A Ll b e e m e e ee s e e we e e o e mm e em = - —— = = -
7. Br war gut, hilfsbereit und gerecht (74/114

ges. 1,49 0,72 0,179 1,50 0,95 1,50. 1,07
m. 1,52 0,74 1,57 1,15 1,61 1,26
w. 1,46 0,71 C 1,45 0,75 1,39 0,86
6. 1,31 0,69 1,47 1,08 6. 1,48 7T420
8. 1,56 0,73 1,46 0,66 7. 1,53 170

10. - 1,91 0,65 1,74 1,04  To. 1,48 0,62
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MBT 1 MBT1/MBT?2 MBT 2 (ohne 1)

X S r . X s

X

]

8. Br war standhaft und wuBte, wofiir er kdmpfte (75/115)

ges. 1,47 o,70 0,257 1,48 0,85
m. 1,43 o0,72 1,60 1,07
We 1,49 0,69 ‘ 1}39 0,62 .
6. 1,39 0’70 1,39 0,79 6.
8. 1,43 03671 1’5ﬂ 0,80 7.
0. 1,81 0,76 1,79 1,07 ‘o,

1,48
1,61
1,35
1,45
2,00
1,32

0,96
1,12
0,75
1,04
1,41

9. Er beherrschte mehrere Sprachen (76/116)

ges. 1,84 0,% 1,77 1,02
m. 1,89 1,02 : 1,90 1,20
Ww. 1,81 0,88 - 1,69 0,86
6. 1,64 0,89 1,59 0,99 6.
8. 1,90 0,90 1,88 0,90 7.
0. 2,37 1,00 2,19 1,21 To0.

1,72

- e e wmm e e S e e e e e e mme e e e e e G et aws e G gas ame e

1o0. BEr kdmpfte fir die Einheit der Arbeiterklasse

ges. 1,43 0,79 0,285 1,55 0,93
m. 1,44 0,78 1,67 1,12
We 1,42 0,80 1,47 0,57
6. 1,31 0,72 1,50 @,95 6.
8. 1,39 0,66 1,47 0,82 7
10. 1,90 1,06 ' 1,95 ﬂ,06 10.

1,43
1,42
1,42
1,52
. 1,39

“1,32

(77/117)
0,90'

0,82

0,95
1,16

0,73
0,65

- me e M e e @A mmn G mma e e SR emn e ew  emm e Em e e B G mer  me e e e

11. Br trat aktiv fir die Ausgebeuteten und Unterdrick-

ten ein (78/118)

ges. 1,46 0,79 0,272 1,58 1,00
m. 1,47 0,91 1,73 1,24
w. 1,45 0,66 - 1,49 0,79
6. 1,40 0,77 1,57 1,05 6.
8. 1,45 o, 1,60 0,92 7.

1. 1,65 0,87 1,83 1,03 1o0.

1,37
1,32
1,40
1,32
2,00

1,55

0,382
0,04
0,95

1,41
1,21

- mm mm ems e e ER M e em e G mm e s em e ee mm A o mm me e S e e wm
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MBT 1 MBT1/MBT2 MBT 2 (ohne 1)
X s T _ X s X s

12. Er kémpfte fiir Freiheit und Gerechtigkeit (79/119)

ges. 1,47 0,80 0,373 1,44 0,84 1,31 0,62
m. 1,46 0,86 4’57 1,07 1,37 0,69
w. 1,48 0,76 1,35 0,67 1,25 0,56
6. 1,34 0,81 1,32 0,73 6. 1,19 0,47
8. 1,54 0,81 1745 0,79 7. 1,33 0,66
1. 1,70 0,67 1,86 1,16 10. 1,50 0,78

- e St e Emm W e e oam e e e e e e e e e s e e e s e e e ame e

13. Er kampfte gemeinsam mit Arbeltenn gegen dle Kapi-
talisten (80/120)

ges. 1,47 0,87 0,282 1,68 1,06 1,34 o,
m. 1,51 0,93 1,72 1,11 1,43 0,72
We 1,44 0,82 1,66 1,04 1,25 0,56
- 6. 1,33 o,84 1,47 0,88 6. 1,36 0,64
8. 1,51 0,79 ‘ 1,79 1,17 7. 1,27 0,58
1l0. 1,81 1,03 2,14 1,20 lo. 1,50 0,78

14, Er setzte sich fiir d1e Entw1cklung einer kommunisti-
schen Partei ein (81/121)

ges. 1,70 1,03 0,348 1,73 1,10 ~ 1,58 1,01
m. 1,75 1,11 1,83 1,20 1,74 1,09
w. 1,67 0,98 1,63 1,01 1,43 0,92
6. 1,56 0,92 1,54 0,97 6.41,54 1,01
8. 1,60 0,82 . 1,72 1,06  7.79,52 0,92
lo. 2,37 1,48 12,37 1,39 To. 1,83 1,26

15. Br erarbeitete eine Theorie fiir den Klassenkampf
der Arbeiter (82/122) .

ges. 1,78 1,02 0,361 1,78 1,11 1,52 1,05
m. 1,88 1,14 ~ 1,96 1,30 1,56 1,12
w. 1,67 0,92 - 1,65 0,91 1,48 0,97
6. 1,66 0,97 . :1,61 1,05 6. 1,45 7,00 -
8., 1,66 0,86 1,7% 0,88 7. 1,53 1 04

0. 2,42 1,28 . 2,49 1,49  To. 1,63 1,19

o e R T T e e
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17 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 W4 15
an erster Stelle:
MBT1 28 5o 22 24 49 11 8 15 716 7 17 o 6 -
MBT2 53 S0 24 22 20 21 12 219 72 %2 3 8 11 4 -
an zweiter Stelle:j :
MBT1 1o 24 9 21 46 24 13 21 2021 15 13 17 13 -
MBT2 27 3621 22 23 21 19 12 1222 7 12 1§ 12 -
an dritter Stelle:
MBT1 10 15 ‘1o 20 24 18 13 17 13 23 27 36 13 22 -
MBT2 26 30 17 21 16 17 17 1o 13 18 23 16 11 16 -
mannlich:
an erster Stelle:
MBT1 12 21 16 7 25 6 4 8 2 5 3 5 5
MBT2 23 17 15 8 % 9 6 6 4 5 1 3 6
an zweiter Stelle:
MBTM 3 15 -5 11 15 12 8 o 1o B8 6 7
MBT2 17 15 1o 1o 6 7 7 5 3 1¢:1 2 6
an dritter Stelle:- _
MBM 7 5 7 1M 9 7 6 9 6 13 9 17 4
MBT2 14 14 6 9 9 4 4 6 12 1o 4 6
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.6

MBT2 20 20 12 12

12 3 4 5 7 8 9 1o 11 .12 13 %
weiblich :
an eréter,Stelle: .
MBT1 16 27 6 15 24 5. 4 7 S5 11 4 12 5 5
MBT2 27 30 9 13 13 12 6 4 3 2 2 5 5 3
an zweiter Stelle: -
MBTMY 7 9 3 ‘1o 29 12 1% 11 1o 13 6 7 9 P
MBT2 9 19 11 12 17 13 12 7 8 12 5 10 7 5
an dritter Stelle:
MBM 3 10 2 9 15 10 7 7 7 18 18 19 8
MBT2 11 4 11 12 11 8 13 6 6 6 11 12 5 4

» 6 K1l as s e : ,
an erster Stelle:
MBTM 19 33 11 10 23 5 6 4 2 7 1 8 8 3
MBT2 36 27 15 9 4 92 4 72 5 -3 41 5 8 1
an zweiter Stelle: ‘%; |
MBI 5 19 7 ‘1o 24 13 9 7 o 6% 7 9 5 5
MBT2 20 24 11 10 8 7 9 3 7 8 2 6 7 8
an dritter Stelle:
MB1 5 8 6 6 13 6 8 8 1o 15 16 16 5 1o
7 7 9 3 4 5



1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o 1M 12 13 14
8. K1 asse :
an erster Stelle:
MBT1 5 10 7 1M1 20 4 *1 3 5 5 4 7 2 3
MBT2 11" 13 7 9 13 8 5 M 3 2 2 3 3 -
an zweiter Stelle: .
MBT1 3 2 8 20 4 7™o 8 9 4 3 9 6
MBT2 4 Ao 6 8 1o 8 5 4 5 11 4 5 7 2
an dritter Stelle:
MBM 4 6 2 8 4 9 2 7 Y 6 17 8 7
MBT2 5 6 5 6 7 7 3 5 4 7 9 8 5 8
10. Klasgse:
an erster Stelle:
MBT™ 4 6 4 3 6 2 1 4 2 2 - -
MBT2 6 9 2 4 3 6 3 3 2 1: -1 - -
an zweiter Stelle:
MBT1 2 3 2 3 2 7 3 4 1 6 4 3 2
MBT2 3 2 4 4 5 6 4 5 - 3 1 2
an dritter Stelle:
M1 1 1 2 5 7 3 3 2 3 1 5 3 - 5
MBT2 1 4 0 - 3 2 '3 5 2 4 4 5 1 -
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1. "BEr war ehrlich und handelte persdnlich nach seinen
Erkenntnissen" (687108)

MBT 1 ! ~ MBT 2

ges. x 1,79 S 0,86 X 1,47 s 0,77

Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle 28 ", 1. Stelle 53

2. Stelle o 2. Stelle 27

3. Stelle 1o s 3. Stelle 26
minnl. ¥ 1,80 s 1,00 it‘ X 1,45 s 0,84
weibl. € 1,77 s 0,73 % 1,49 s 0,71
6.Kl. x 1,61 s 0,81 - x 1,31 s 0,57
8.kKl1. x 1,85 s 0,85 x 1,53 s 0,83
10.K1. ¥ 2,21 S 0,84 x 1,90 s 1,03

Die Eigenschaft "ehrlich" beeindruckte die Schiiller sehr
stark. Nach dem Besuch des Filmes ist diese Eigenschaft
noch starker bewertet worden. Dies geht auch aus dem Hau-
figkeitsvergleich hervor,

Die Aussagen weichen kaum voneinander ab. Bei den weibli-
chen Befragten wird diese Eigenschaft nach dem Film nicht
mehr so stark bewertet wie von den Jungen.

. Nach dem MBT2 ist aus dem.Hﬁufigkeitsvefgleich ersichtlich,
daB sich wesentlich mehr Schiler 1nsgesam$ fir diese Eigen-
schaf t entschieden haben. Ganz besonders deutllch geht das
aus der Stellenbesetzung hervor. Viele Schuler hgben "ehr-
lich" an erste Stelle besetzt. Diese Tatsache ist bei allen
Klassenstufen zu verzeichnen. Die o. Klassép weichen mit
etwa 0,5 Skalenplétzen negativ vom Durchschnittswert der ge-
samten Befragtengruppe ab.

Gesamteinschatzung:

Zu dieser Frage knn J.nsgesamt ausgesagt werden,“'d,aB die
Eigenschaft "ehrlich" sowohl die Jungen als auch die Mad-
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chen sehr stark beeindruckte. Nach dem MBT 2 tritt diese
Eigenschaft bei den Jungén noch stdrker hervor als bei den
Msdchen, das deutet darauf. hin, da Jungen meist rationaler
gestimmt sind, und die Bbhrlichkeit zZu einem Teil der Minnlich-
keit rechnen.

Ein Unterschied dieser Bewertung ist zwischen den einzelnen
Klassenstufen zu verzeichnen.-

Die 6. Klasse bewertet die Eigenschaft "ehrlich" positiver
als die 8. Klasse, und die 8. ﬁiasse wiederum positiver als
die 1o. Klasse. Dieser Unterschied driickt sich sowohl im

MBT 1 als auch im MBT 2 aus. Dieser Riickgang der Wertschat-
zung der Eigenschaft "ehrlich" kann darauf zurilickgeflihrt wer-
den, daf sich die Schiler mit zunehmendem Alter mehr mit
ihrer Umwelt auseinandersetzen und deshalb auch diese Ideal-
vorstellung beeintrichtigt wird. '

Insgesamt kann au der Frage gesagt werden, daB nach dem Film-
besuch eine positivere Wertung eintritt. Der korrelative Zu-
sammenhang betrdgt r = o0,316.

2. "Er war kinderlieb und ein gutef Familienvater (69/109)

MBT 1 MBT 2
‘ges. x 1,48 s 0,82 - x 1,38 ?isa 1,08
Plétzverteiluhg: ‘ Platzvertefiﬁng:
1. Stelle 50 1. Stelle 50
2. Stelle 24 2. Stelle 36
3. Stelle 15 3. BStelle 3o
ménnl., ¥ 1,58 s 0,87 X 1,53 S 0,84
weibl. X 1,40 s 0,78 x 1,40 s 0,61
6.Kl. x 1,24 S 0,66 X 1,34 -s 0,60
8.KL. X 1,68 s 0,857 X 1,51 s 0,695x:
10.K1. X 1,86 s 0,99 X 1,74 s 1,08"
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Diese Eigenschaft beeindruckte die Schiiler sehr stark. Nach
dem Film trat die posiﬁive Bewertung noch stédrker hervor als
im MBT 1. Die ménnlichén Vpn beantworten diese Frage negati-
ver als die weiblichen Befragten. Die 6. Klassen liegen vor
allem vor dem Film deutlich positiv unter dem Durchschnitt
aller Befragten. Im Film selbst ist diese Eigenschaft offen-
sichtlich fiir die 6. Klassen nicht besonders deutlich gewor-
den, nach dem Filmbesuch gleicht sich diese Eigenschaftsbe-
wertung den lbrigen Teilpopulationen an. Die “1o. Klassen
liegen auch hier negativ iibez'::_‘,_ dem Durchschnitlt aller Befrag-
ten. ' ' E '

Gesamteinschatzung:

Insgesamt wird die Eigenschaft "kinderlieb" nach dem MBT 2
aufgewertet, die Aufwertung zeigt‘sich im Vergleich der Ge-
schlechtergruppen vor allem bei mdnnlichen Personen, wdh-
rend bei den weiblichen Vpn die Bewertung konstant bleibt.

In der 6. Klasse tritt eine negative Verdnderung ein, in
der 8. und lo. Klasse dagegen eine positivere Bewertung.
Das 1&87Bt sich vielleicht darauf zurickfihren, daB der Be-
- griff "kinderlieb" verschieden emotional aufgefaBt. werden
kann. Die Korrelationszahl betrédgt flir den Zusammenhang von
MBT 1 und MBT 2 1 = 0,444.

~

3. "Br lernte zielstrebig und ausdauernd";§70/11o)

MBT 1 : MBT 2
ges. x 1,53 s 0,78 x 1,58 s 0,38
FPlatzverteilung: Platzverteilung:
1. Stelle 22 1. Stelle 24
2. Stelle 9 2. Stelle 21

3. Stelle 1o 3. Stelle? 17
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mdnnl. X 1,50 s 0,80 x 1,63 s 0,99
weibl. X 1,56 s 0376 ¥ 1,55 s 0,81
6. K1. x 1,30 s 0,57 x 1,53 s 0,91
8, Kl. X 1,66 s 0,83 % 1,56 s 1,06
10.K1. x 2,06 g 0,91 X 1,98 s 1,11

Diese Eigenschaft beeindruckte stark. Nach dem MBT 2 ist
eine leichte Verschiebung tins negative zu verzeichnen. Die
Aussagen sind ungefidhr emnheitlich. Aus dem H&éufigkeits-
vergleich geht hervor, daB siéh nach dem MBT 2 insgesamt
mehr Schiiler fir diese Eigenscﬁ%ft'entsdhieden haben: Be-
sonders in der 6. Klasse ist eine Verschiebung ins negati-
ve 2zu beobachten. Offensichtlich ist auch hier die Tatsache
ausschlaggebend, daB diese Eigenschaft im Film nicht mit
besonders markanten Szenen verbunden ist. Dafir spricht
auch, daB kognitive Erfassung in den 8. und 1o. Klassen
stdrker gegeben ist, sich deshalb hier der Skalenwert posi-
tiv verandert, obwohl in beiden Fédllen hohe StreuungsmaBe
vorliegen.

Gesamteinschitzung:

Nach dem MBT 2 erfolgt insgesamt eine Abwertung der betréf-
fenden Eigenschaften.

Bei den Jungen tritt eine negative Verschiebung ein (iq
1,50 - x2 1,63), wdhrenddessen bei den Madchen der Wert
konstant bleibt. In der 6. Klasse erfolgte elne starke  Ab-
wertung, in der 8. und 10. Klasse dagegen elne Aufwertung.

Diese Tatsache scheint weseéntlich in der Filmstruktur be-
grundet zu sein. Die Schwierigkeit, diese Eigenschaft un-
mittelbar sinnlich zu erfassen, fiuhrt zur abwertung vor al-
lem bei den 6. Klassen, widhrend das kognitive Auffassen mit
steigender Klassenstufe zur Aufwertung fihrt. Insgesamt be—
steht ein Zusammenhang von T = 0,151.
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4, "Er gab niemals auf" (71/111)

.

MBT 1 - MBT 2
ges. X 1,55 s 0,80 X 1,48 s 0,84
Platzverteilung: Platzverteilung:
1. Stelle 24 | 1. Stelle 22
2. Stelle 21 : 2. Stelle 22
3. Stelle 2o | 3. Stelle 21
‘mdnnl. X 1,62 s 0,86 x 1,48 s 1,02
weibl. ® 1,49 s 0,74 G X 1,48 s 0,69
6. Kl1. ¥ 1,48 s 0,76 X 1,45 s 0,86
8, Kl1. ¥ 1,51 s 0,76 X 1,43 s 0,70
10.K1l. x 1,88 s 0,95 X 1,76 s 1,03

Diese Eigenschaft beeindruckte stark. Nach dem MBT 2 ist
positive Verschiebung festzustellen. Aus der Hiaufigkeits-
verteilung geht hervor, daB sich nach dem MBT 2 einige
Schiiler mehr fir diese Eigenschaft entschieden haben.

Besonders die mannliche Teilpopulation zeigt nach dem
Filmbesuch eine Verschiebung ins positive, wdhrend die.
weiblichen Vpn. kaum eine Verdnderung im Mittelwert zei-
gen. Auch hier sind deutlich positivé Verschiebungen vor
allem in den hdheren Klassenstufen zu verzeichnen.

Gesamteinschatzung:

-

Zu dieser Eigenschaft kann gesagt Werdeﬁﬁidaﬁ sie die Jun-
gen und Mddchen in gleicher Weise stark beeindruckte.

Das 1Bt sich aus MBT 1 und MBT 2 ableiten. Noch stérker
tritt_die Eigenschaft nach dem Filmbesuch hervor. Damit
188t sich zeigen, daB nach dem Filmbesuch diese Eigen-
schaft K. Marx's den Kindern bewuBter wurde.

Nach dem Besuch des Filmes wurde diese Eigenschaft von
den einzelnen Klassen positiver bewertet. Dlese Bewertung
verlauft bei den elnzelnen Klassen ungefahr im glelchen
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Verhdltnis. Zu erkennen ist aber deutlich, daB die 7o,
Klasse gegeniiber der 65 und 8. Klasse diese Bigenschaft
négativer bewertet. Das ist vielleicht darauf zurlickzufih-
ren, daB in der 6. und 8., Klasse noch mehr die Gefiihle an-~
gesprochen werden, die lo. Klasse jedoch das Geschehen
schon rationaler seieht. Allérdings zeigen die 1o. Klassen
im MBT 2 deutliche Aufwertung.

Insgesamt kann in der Frage gesagt werden, daB nach dem
MBT 2 eine positivere Wertung eintritt. Der Korrelations-
~ koeffizient betrdgt r = 0,218.

5. "Er half anderen, obwohl er selbst in armlichen Verh&lt-
nissen lebte" (72/112)

MBT 1 ~ MBT 2
ges. x 1,31 S 0,63 x 1,47 s 0,90
Platzverteilung: Platzverteilung:
1. Stelle 49 - 1. Stelle 20
2. Stelle 46 2. Stelle 23
3. Stelle 24 3. Stelle 16
minnl. X 1,40 s 0,75 X 1,56 s 1,08
weibl. X 1,22 S 0,49 x 1,38 s 0,70
6. K1. x 1,31 s - 0,70 X 1i?1 s 1,02
8. K1. ¥ 1,21 S 0,55 X 1,3 s 0,64
10.K1l. X 1,60 s 0,62 x 1,64 s 1,00

Diese Eigenschaft beeindruckt sehr stark. Nach dem MBB 2
zeigt sich eine negative Verschiebung.

Aus der Hiufigkeitsverteilung geht hervor, daB sich nach
dem MBT 2 ungefdhr die Haélfte der Schiiler weniger fur diese
BEigenschaft entschieden.

Bei dieser Vorgabe sind starke Verdnderungen zu:.yerzeich-
nen. Diese Tatsache zeigt sich wieder vor allem in den



stark emotional betonten 6. Klassen,flr die diese Eigen-
schaft im Film nicht &eutlich genug hervorgehoben wurde.
Die Jungen bewerten auch»hier negativer als die weiblichen
Befragten. Die Differenzierung zeigt ein ausgewogenes Bild
der 8. Klasse, bei der die Gleichheit von unmittelbar sinn-
licher Rezeption und kognitiver Erfassung sich etwa im
gleichen Verhiltnis befindet. |

Gesamteinschatzung:

Insgesamt tritt nach dem MB@¥2 eine Abwertung dieser Eigen-
schaft ein. Bei méﬁnlichen‘uﬁaéweiblichen Personen ist
gleichermaBen eine Abwertung zu finden, was sich wiederum
auf®Filmstruktur erkliren l48t. Es ist erstaunlick, daB
auch in dén einzelnen Altersgruppen gerade diese Erschei-
nung nach dem Film negativer bewertet wird. Diese sehr all-
gemeine Eigenschaft "hilfsbereit" konnte der Film gegen-
Uber den "Forderungen" der Kinder nicht erfiillen.

Zwischen MBT 1 und MBT 2 besteht ein korrelativer Zusam-
menhang von 0,357. -

6. "Er hatte Versténdnis fir Kinder und Jugendliche™
(73/113)

MBT 1 | MBT 2

ges. ¥ 1,64 s 0,83 . X 1,53;' s 0,89

Platzverteilung: | Platzve%teilung:

1. Stelle 11 1. Stelle 21

2. Stelle 24 2. Stelle: 21

3. Stelle 18 3. Stelle 17
‘ménnl. x 1,71 s 0,85 x 1,59 s 1,04
weibl. Xx 1,59 s 0,83 X 1,47 s 0,85
6. Kl. X 1,54 s 0,73 X .1,47 &, 0,96
8. Kl. ¥ 1,69 s 0,82 ¥ 1,48 57,67
10.Kl. % 1,81 s 0,76 ¥ 1,86 s 1,01



Die Eigenschaft beeindruckte stark. Nach dem MBT 2 zeigt
sich eine positive Veranderung. Aus dem Héufigkeitsvergleich
ist er31chtllch daB nach MBT 2 um die Hlfte die Schiiler
mehr diese Eigenschaft an 1. Stelle benannt hat.

Besonders deutlich ist dle Vérschlebung der Binstellungen
in den 8. Klassen, in den’ ﬂo. Klassen hat sich die Bewer-
tung leicht negativ verandert.}Dle weiblichen Befragtenur

teilen auch hier wieder pss1t1ver als die mannllche Teil-
populatlon.

RFS
Gesamteinschédtzungs ' .

Diese Frage 1laB8% deutlich~erkennen, daB zwischen Jungen
und Mddchen in der Deutung ein Unterschied zu verzeichnen
ist. ‘

Die Msdchen bewerten diese Frage sowohl im MBT 1 als auch
im MBT 2 positiver als die Jungen. Das laBt erkennen, daB
bei den Msdchen das Gefilihl mehr angesprochen wurde.

Die einzelnen Klassen bewerteten diese Eigenschaft nach dem
Filmbesuch p031t1ver. Die 6. und 8. Klassen lagen in ihrer
Bewertung fast auf einer Ebene. Die 1o. Klasse zeigte ge-
geniiber den 6. und 8. Klassen eine negatlve Tendenz in

der Bewertung. | .

PAraus 1dB8t sich ableiten, daB die dlteren Schiiler das Ge-
schehen schon realer einschdtzen, und dle .emotionalen Be-
reiche differenzierter bewerten. .. %;;.‘ v

Insgesamt kann in der Frage gesagt Werden,ﬁiaﬁ'nach den
MBT 2 eine positivere Wertung eintritt.

7. "Er war gut, hilfsbereit und gerecht" (74/114)

MBZ 14 - ~ MBT 2 . i
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Platzverteilung: ' Platzverteilung:

1. Stelle: 8- 1. Stelle: 12

2. Stelle: 19 2. Stelle: 19

3. Stelle: 13 - 3. Stelle: 17
minnl. x 1,52 s 0,74 X 1,57 s 1,15
weibl. x 1,46 s 0,71° X 1,45, s 0,75
6. Kl1. ¥ 1,31 s 0,69 X 1,47 s 1,08
8. K1. ¥ 1,56 s 0,73 X 1,46 S 0,66
10.K1." X 1,91 s 0,65 x 1,74 s 1,04

%
Die Eigenschaft beeindruckte sehr stark. Die Aussagen
aus MBT 1 und MBT 2 stimmen im wesentlichen iiberein.

Die Hiufigkeitsverteilung zeigt nach MBT 2, daB sich mehr
Schiiler fir diese nigenschaft entschieden. Das ist auch aus
der Benennung an 1. Stelle ersichtlich.

Die m#nnlichen Befragten zeigen eine Verschiebung des Ur-
teils ins negative, wdhrend die Bewertung bei den weibli-
chen Vpn nach dem Film konstant bleibt. Die 6. Klassen zei-
gen einen relativ starken Meinungsabfall, jedoch spricht
diebparallel dazu gegebene VergroBerung der Streuung fir die
Differenzierung der Meinungen. Die 8. und 1o. Klassen zeigen
eine Aufwertung des Urteils, ausschlaggebend dafiir scheint

zu sein, daB diese Eigenschaft an der Bedeutung fir die eige-
ne Verhaltensweise gemessen wird.

G

Gesamteinschédtzung: :
Die Bewertung der Eigenschaft bleibt auch nach dem Film
konstant, lediglich in der Rangpuordnung tritt eine leichte
Aufwertuhg ein. In den Geschlechtergruppen fallt die Bewer-—
tung durch die md&nnlichen Befragten leicht ab, bei den weib-
lichen Befragten bleibt sie konstant. Auffallig ist die Auf-
wertung durch die 8. und Jlo. Klassen, wdhrend bei den 6.
Klassen ein deutlicher Abfall zu verzeichnen ist;gner Korre-
lationskoeffizient beider MeBreihen betrdgt r = o0,179.
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8. "Er war standhaft und wuBte, wofir er kimpfte" (75/115)

MBT 1 ¢ MBT 2

ges. - x 1,47 s 0;70 X 1,48 S 0,85

Platzverteilung: Plétzverteilung:

1. Stelle: 15 . 1. Stelle: 21

2. Stelle: 21 2. Stelle: 12

3. Stelle: 17 . 3. Stelle: ‘o
minnl. X 1,43 s 0,72 = ¥ 1,60 s 1,07
weibl. X 1,49 S 0,69 = ¥ 1,39 S 0,62
6. K1. ¥ 1,39 s 0,70 x 1,39 s 0,79
8. K1I. x 1,43 s 0,61 x 1,51 s 0,80
/\OOKlo }-E ,‘,8/1 S 0,76 ) ;{ 1’79 S 1,07

Die Eigenschaft "standhaft" beeindruckte die Schiiler sehr
stark. Nach dem MBT 2 ist kaum eine Verinderung zu verzeich-
nen. MBT 2 hatte auf die Schiiler keine Auswirkungen in ihrer
Aussage.

Die Aussagen bleiben ungefdahr einheitlich. Nach dem MBT 2
ist die Streuung nur inbedeutend groBer.

Auch aus der Hiufigkeitsverteilung geht hervor, daB s1ch
zwischen MBT 1 und MBT 2 keine wesentllchen Verschlebungen
ergeben haben. ~

Es ist zu verzeichnen, daB "standhaft" dle Jungen sehr
stark beeindruckt hat. Nach MBT 2 wurde dlese Elgenschaft
etwas niedriger bewertet. -

Die Streuung wurde nach dem Film etwas groBer. Die weibli-
chen Vpn haben im MBT 2 die Eigenschaft/etwaé héher bewer--
tet. Im Streuungswert sind kaum Abweichungen zu verzeichnen.
Beim>Héufigkeit3vergleich geht jedoch hervor, daB sich we-
niger Midchen fir "standhaft" entschieden haben.

Die 6. und Tlo. Klassen zelgen ein relativ konstantgs Urteil,
bei den 8. Klassen ist elne leichte Abwertung festzustellen.
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Gesamtéeinschatzung:

Diese‘Eigenschaft’Wirdé%elativ konstant bewertet.

Bine deutliche Abwelchung zum negativen tritt bei den Jungen
hervor, wihrend bei den Médchen eine starke Aufwertung vor-
liegt. Dies wiederum 138t sich aus der Filmstruktur ablei-
ten und den unberschiedlichen emotionalen Ansprechbarkei-
ten. Flir die Jungen hat diese Bigenscheft eine andere Be-
deutung als fur die Midchen,:auch daraus 188t sich diese
Vérschledenhelt erkléren.

Die 6. Klasse hat kelnen Uhterschled zwischen MBT 1 und 2
zu verzeichnen. Die 8. Klasse dagegen eine Abwertung und
die 1o. eine schwache Aufwertung.

Bs ist vielleicht daraus zu erklédren, daB der Begriff filr
die 6. Klasse noch nicht eindeutig ist. Die 8. und 1o. Klas-
sen dagegen schwanken zwischen sinnlicher und kognitiver
Erfassung, daraus leitet sich ihre Verschiebung im Urteil
ab. Der Zusammenhang beider MeBreihen konnte mit r = 0,257
ermittelt werden.

'9. "Br beherrschte mehrere Sprachen" (76/116)

MBT 1 MBT 2

ges. X 1,8 s 0,% X 127? s 1,02

o Platzverteilung: | 'VE&atzVertellung.

1. Stelle: 7 1. Stelle: 7

2. Stelle: 20 2. Stelle: 12

/ 3. Stelle: 13 3. Stelle: 13
minnl., ¥ 1,89 s 1,02 - X 1,90 s 1,20
weibl. x 1,81 s 0,88 X 1,69 s 0,86
6. K1. x 1,64 S 0,89 x 1,59 s 1,00
- 8. Kl. x 1,99 s 0,9 x 1,88 's 0,90
10.Kl. X 2,37 s 1,00 X 2,19 871, 21
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Die Eigenschaft '"sprachbegabt" wurde relativ negativ be-
wertet. Nach dem MBT 2 wirde diese Eigenschaft etwas posi-
tiver bewertet. Die Aussaéen jedoch weichen voneinander ab.
Im Hiufigkeitsvergleich sind keine wesentlichen Unterschiede
vorhanden. |

Die mdnnlichen Befragten bewerten relativ konstant. Bei den
weiblichen Vpn ist nach dem MBT 2 eine etwas hohere Bewer-
tung zu verzeichnen. Es sind in der Bewertung kaum Abwei-
chungen vorhanden. '

Der Haufigkeitsvergleich besagf? dal sich nach MBT 2 insge-
samt weniger Schiller fiir die Eigenschaft "sprachpegabt" ent-
schieden. Das drickt sich auch in der Rangfolge aus.

Bei den 6. Klassen ist im MBT 2 eine etwas hohere Bewertung
zu verzeichnen. In den Aussagen sind Jedoch Abweichungen
vorhanden.

Nach dem Haufigkeitsvergleich sind insgesamt nach dem MBT 2
weniger Schiiler vorhanden, die sich fir diese Eigenschaft
entschieden. Die Bewertung an 1. Stelle belegten jedoch
mehr Schiiler als im MBT 1. '

Khnlich liegt das Urteil bei den 8. Klassen, obwohl hier der
‘Wert Uber groBere Konstanz verfiigt. Die Jlo. Klassen zeigen
bei dieser Frage eine relativ hohe Abneigung. Nach dem Film
hat sich das Urteil nicht entscheidend verbessert, wenn man
beriicksichtigt, da8 in der Regel die durchschnlttllchen
Skalenwerte geringer als 2,0 sind.

Gesambeinschitzung:

Insgesamt kann diese Eigenschaft nach dem Filmbesuch positi-
ver eingeschdtzt werden.

Die MZdchen bewerten diese Frage sowohl im MBT 1 als auch
im MBT 2 positiver als dle Jungen. Nach dem MBT 2 zelgt
sich das bei den Midchen noch deutlicher. A

In den einzelnen Klassenstufen ist ein erheblicherﬂUnter—
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schied in der Bewertung dieser Eigenschaft zu verzeichnen.
Nach dem Besuch des Fil@es-wurde diese Figenschaft in al-
len Klassen positiver béWertet, jedoch besteht zwischen
der 6., 8. Klasse gegenilber der 1o. Klasse ein erheblicher
Unterschied. Die “o. Klasse'bewertet diese Eigenschaft we-
sentlich negativer als die ‘6. und 8. Klasse.v

1o. "Er kémpfte fir die Einhe'it der Arbeiterklasse" (77/117)

-
T

MBT 1 £ MBT 2
ges. x 1,43 s 0,79 . x 1,55 s 0,93
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 16 Stelle: 7

w D 2

2. Stelle: 21 Stelle: 22

3. Stelle: 23 . Stelle: 18
minnl. ¥ 1,44 s 0,78 1,67 s 1,12
weibl. X 1,42 's 0,80 X 1,47 s 0,57
6. K1. © 1,31 s 0,72 £ 1,50 s 0,95
8. X1. x 1,39 s 0,66 X 1,47 5 0,82
10.K1. X 1,90 s 1,06 X 1,95 s 1,06

Die 0.g. Eigenschaft wurde positiv bewertet. Nach dem MBT 2
ist Jjedoch eine etwas negativere Bewertung zuwverzeichnen.

Im Haufigkeitsvergleich zeigt sich, daB slch nach dem MBm 2
insgesamt weniger Schiiler fir diese Elgensehaft entschle—
den. Die 1. Stelle wurde auch weniger belegt; sowohl bei
den médnnlichen als auch bei den weiblichen Befragten wurde
diese Vorgsbe nach dem Film negativer bewertet, diese Er-
séheinung ist bei den minnlichen Vpn am deutlichsten zu se-
hen. In allen Klassenstufen, besonders jedoch in den 6.
Klassen, ist nach dem MBT 2 eine negative Abweichung Zu
,verzelchnen. Im Hauflgkeltsverglelch entschleden sich nach
MBT 2 insgesamt wenlger Schiiler fiir diese Elgensehaft An
1. Stelle ist die Eigenschaft weniger genannt worden.
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GesamteinschétZung:

Insgesamt ist nach dem:Tilm eine negative Veranderung zu
verzeichnen. Bei den Juﬁéen und Msdchen tritt diese gleicher-
maBen auf. Das bezieht sich auf den Film, in dem diese
Eigenschaft unter anderem Aspekt auftritt als die Versuchs-
pérsonen es vielleicht erwartet haben. Diese Eigenschaft

ist hier mehr auf dem ideologischen Gebiet zu suchen und
nicht in der ablesbaren Handlung.

Das gleiche gilt auch fiir diéﬂunterschiedlichen Altersstu-
fen der 6., 8. und lo. Klassedy die alle eine negativere
Bewertung vornahmen. Der Korrelationskoeffizient beider
MeBreihen betrdgt r = 0,285.

11. "Br trat aktiv fir die Ausgebeuteten und Unterdrickten
ein" (78/118)

MBT 1 | MBT 2

ges. X 1,46 s 0,79 x 1,58 s 1,00

Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 7 1. Stelle: 3

2. Stelle: 15 2..8telle: 7

3. Stelle: 27 3. Stelle: 23
minnl. X 1,47 s 0,91 T 1,73 s 1,24
weibl. ¥ 1,45 s 0,66 X 1,49 s 0,79
6. K1. X 1,40 s 0,77 T 1,517 s 1,05
8. K1. X 1,45 S 0,74 x 1,60 s 0,92
10.K1. X 1,65 s 0,87 x 1,83 - s 1,03

Die Bewertung der Vorgabe liegt ebenfalls im positiven Be-
reich der Skala. Nach dem MBT 2 ist Jjedoch eine etwas ne-
gativere Bewertung vorgenommen worden. Nach dem: MBT 2 ha-
ben sich 1t. Hiufigkeitsvergleich weniger Schuler (1nsge— ‘
samt) fir die o.g. Aussage entschieden. ~
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Besonders deutlich ist der Meinungsabfall bei den minnli-
chen Vpn zu beobachten.: Im Vergleich der Klassenstufen
nimmt der Meinungsabfall-mit steigender Klassenstufe immer
mehr zu.

Gesambteinschidtzung:

Insgesamt kann man hier saéen; daB eine negative Verinderung
vorliegt. Das ist sowohl bel den minnlichen und weiblichen
Vpn zu finden, als auch bei den verschiedenen Altersstufen.
Bei den Jungen ist die stirkste negative Verdnderung zu be-
merken. E

Diese doch verhdltnismdBig starken negativen Veranderungen
sind vielleicht darin zu suchen, daB alle dieser Problema-
tik kritischer gegeniiberstehen und von der Personlichkeit
Marx' dementsprechend mehr verlangen, als ihnen der Film
gab. Diese Bigenschaft wurde nicht ilberzeugend genug darge-
stellt, deshalb auch diese negative Bewertung.

Der Korrelationskoeffizient betrdgt r = o0,272.

12, "Er kimpfte fiir Freiheit und Gerechtigkeit" (79/119)

MBT 1 MBT 2
ges.. X 1,47 s 0,80 X 1,44 s 0,84
Platzbewertung: ~ PlatzbeWeértung:

1. Stelle: 17 1. Stelle: 8

2. Stelle: 13 | 2. Stelles: 12

3. Stelle: 36 " 3. Stelle: 16
ménnl. x 1,46 s 0,86 x 1,57 s 1,07
weibl. x 1,48 s 0,76 x 1,35 s 0,61
6. K1. x 1,34 s 0,81 x 1,45 s 0,73
8. KI. x 1,54 s 0,81 X 1,45 s 0,79
10.K1. x 1,70 s 0,67 X 1,86 s
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Diese Eigenschaft beeindruckte die Schiiler sehr stark. Nach
dem MBT 2 ist eine eths'positivere Bewertung dieser Eigen-
schaft zu verzeichnen.aggut Haufigkeitsvergleich ist nach
dem MBT 2 eine geringere Anzahl Schiiler zu verzeichnen, die
sich fir diese Aussage entschieden haben.

Wihrend die Jungen einen Abfall der Einstellung zeigen,
wird diese von den weiblichen Befragten deutlich aufgewer-
tet, Auch die 6. und 8. Klassen zeigen nach dem Film eine
positivere Einstellung. Zu dieser Bigenschaft. In der “o.
Klasse Jedoch sinkt die Bewertung deutlich ab, allerdlngs
vergroBert sich dabei auch die Streuung deutlich.

Gesamteinschatzung:

Insgesamt ist diese Eigenschaft nach dem Filmbesuch posi-
tiver eingeschatzt worden.

Vor dem MBT 2 lag die Bewertung dieser Aussage bel Jungen
und. Midchen auf einer Ebene. Nach dem MBT 2 ist ein bedeu-
tender Unterschied zu erkennen. Die Jungen bewerteten die-
se Aussage negativer und die Midchen positiver.

Da "Kimpfen'" im Film auf ideologischem Gebiet geschieht,
ist bei den Jungen, die.etWas erleben wollen, diese Eigen-
schaft zurickgetreten, bei den Madchen jedoch hervorgetre-
ten, da sie gefﬁhlsbetonter sind und "Kémpfen" unter einem
anderen Aspekt sehen.

Die 6. und 8. Klassen bewerten diese Ausggge nach dem MBT2
positiver. Bei der 8. Klasse ist eine Stéigerung gegeniiber
der 6. Klasse in der Bewertung zu verzeichnen. Flir diese
Alﬁersgruppen wirkte der Film besonders,lweil sehr viele
Szenen dargestellt wurden, die das emntionaie Erleben die-
ser Altersgruppe ansprachen.

Die 1o. Klasse hingegen sieht diese Problematik schon kri-
tischer und verlangt von der Persdnlichkeit Marx dement-
sprechend mehr. Fur sie treten die 1ntellektuellen Elgen—
schaften mehr in den Vordergrund. Wahrschelnllchfwar in Be-~
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zug auf die Aussage "... kdmpfte fir Freiheit und Gerechtig-
keit" die Gestalt Marx's nicht lberzeugend genug und deshalb
wurde diese Eigenschaft nach dem Filmbesuch negativer bewer-
tet. Es besteht ein Zusammenhang zwischen MBT 1 und MBT 2
von r = 0,373.

13. "Br kémpfte gemeinsam mit Arbeitern gegen die Kapita- .
listen" (80/120)

m:‘??"

, MBT 1 | ‘g MBT 2 ‘
ges. x 1,47 s 0,87 . x 1,68 s 1,06
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: ‘o 1. 3telle: 11

2. Stelle: 17 2. Stelle:

3. Stelle: 13 3. Stelle: 11
minnl. X 1,51 s 0,93 x 1,72 s 1,11
weibl. X 1,44 s 0,82 x 1,66 s 1,04
6. K1. x 1,33 s 0,84 x 1,47 s 0,88
8. Kl. ¥ 1,51 s 0,79 X 179 s 1,17
10.Kl. X 1,81 s 1,03 X 2, s 1,20

Diese Eigenschaft beeindruckte die Schiiller stark. Nach dem
MBT 2 ist eine negative Verdnderung zu verzeichnen. Die
Aussagen weichen deutlich voneinander ab. Aus‘dem Haufig-
keltsverglelch geht hervor, daB sich zmschen MBT 1 u.nd 2
kelne wesentliche Verschlebung ergeben hat.

Eine Verschiebung zum negativen Bereich der_Skala ist etwa
im gleichen Umfang bei allen Teilpopulationeh festzustel~
len. Auch die Tatsache, daB die ¥on mit st@igénder Klassen-
stufe differenzierter urteilen, ist wiederum deutlich ab-
lesbar, desgleichen der Abfall der positiven Bewertung mit
steigender Klassenstufe.
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Gesamteinschidtzung:

Nach dem MBT 2 wurden 1nsgesamt negatlve Abweichungen sicht-
bar. Das trifft bei den Jungen und Madchen, sowie den ein-
zelnen Klassen zu.

‘Interessant ist jedoch, daB auch schon beim MBT 1 die negati-
ve Verschiebung bei den einzelnen Klassen sichtbar wird und
diese allmidhlich ansteigt.

MBT 1 . MBT 2

6. K1. X, 1,33 52131,47
8. Kl. X%, 1,51 X, 1,79
lo. K1. X, 1,81 X, 2,%

Nach dem MBT 2 tribt diese negative Verschiebung noch deut-
licher auf. Man konnte sich dieses aus den Dialogen, die

ihre Aussagekraft zu diesem Thema hatten, erkldren. Diese
teilweise langatmigen Abhandlungen lenkten die'Befragten

ab, sie vermochten nicht mehr den eigentlichen Geschehnissen
des Filmes zu folgen. Dadurch wurde die Aussagekraft stark
geschwdcht und verh&dltnismdBig negativ gegeniiber anderen
Eigenschaften eingeschitzt. ’

14. "Er setzte sich fir die Entwicklung elﬁer kommunisti-
- schen Partei ein™ (81/121) Tt ﬁ:f'

MBT 2

"MBT 1 .
ges. x 1,70 s 1,03 x 1,73 s 1,70
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 6
2. Stelle: 13
3. Stelle: 22

1. Stelle: 4
2. Stelle: 12
3. Stelle- 16

u.,;
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1,83

minnl. X 1,75 s 1,1 X s 1,20
weibl. ¥ 1,67 s Q,98 % 1,63 s 1,01
6. K. © 1,56 s 0,92 ' 1,54 s 0,97
8. Kl1. X 1,60 s 0,82 ¥ 1,72 ® 1,06
10.Kl. X 2,37 s 1,84 X 2,37 s 1,39

Diese Aussage beeindruckte:die Schiller weniger stark. Nach
dem MBT 2 ist kaum eine Veranderung zu verzeichnen, eher
weicht das Urteil etwas ins negative ab. Die Aussagen sind
ungeféhr éinheitlich stark differenziert. Aus dem Haufig-
keitsvergleich ist zu ersehen; daB nach dem MBT 2 sich we-
nige Schiiler fir diese Aussage'entschieden haben.

Insgesamt zeigen die Urteile relative Konstanz. Lediglich
die midnnlichen Befragten und die 8. Klassen zeigen eine
ablesbare negative Verschiebung. Die weiblichen Befragten
bewerten die Vorgabe leicht positiver als vor dem Film.
Auffallig ist, daB mit zunehmend notwendigem politisfhen
Engagement die Einstellungen stdrker differenzieren.

Gesamteinschidtzung:

Insgesamt wurde diese Eigenschaft nach dem Besuch des Films
etwas negativer eingeschdtzt.

Vor dem MBT 2 lag die Bewertung dieser Aussage fast auf
einer Ebene. Nach dem MBT 2 ist ein Unterschied erkennbar.
Die Jungén bewerteten diese Aussage negativer und die MAd-
chen positiver. Diese Differenz ist jedocﬁigering.

Die 6. Klasse bewertete diese Aussage nach dem MBT 2 posi-
tiver, die 8. Klasse negativer (sehr gering). Daraus 1l&8%
sich viélleicht eine gewisse Unkenntnis in bezug auf poli-
tische Fragen ableiten. Da in der 8. Klasse mit Staatsbiir-
gerkundeunterricht begonnen wird, verlangen diese Schiler
schon mehr in dieser Hinsicht. Der Film hat ihmen Anforde-
rungen und Vorstellungen in dieser Frage zu wenlg entspro—
chen. Es liegt vielleicht in der 8. Klasse eine Uberbetonung
dieser Frage vor, '
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Die 1o. Klasse ist in ihrer Aussage konstant geblieben,
d.h., daBl der Film ihrgn Anforderungen entsprochen hat, sie
"jedoch aber in bezug auf diese Frage nicht allzu sehr an-

gesprochen hat, da keine positive Verschiebung vorhanden

ist.
Der Zusammenhang wurde mit r = 0,348 emittelt.

Punktwertung Beeindruckung

den Klassenkampf der Arbeiter

Vergleichs-
MBT 1 MBT 2 - wert
1. Er war ehrlich und handelte
persdnlich nach &einen Er-
kenntnissen 114 239 + 125
2. Br war kinderlieb und ein gu-
ter Familienvater 213 252 + 39
3. Br lernte zielstrebig und aus-

‘ dauernd 94 131 + 38
4, Er gab niemals auf 134 131 - 3
5. Er half anderen, obwohl er

selbst in drmlichen Verhdlt-
nissen lebte : 263 122 - 141
6. Er hatte Verstdndnis fir Kinder v
und Jugendliche 99 122 £ 23
7. Br war gut, hilfsbereit und - :
gerecht 75 - 91 + 16
8. Er war standhaft und wuBte, -
woflir er kampfte To4 97 - 7
" 9., BEr beherrschte mehrere Sprachen 24 7. 58 - 16
10. Er kimpfte flir die Einheit der (R
Arbeiterklasse 113 83 - 3o
11. Er trat aktiv flir die Ausgebeu- ,
teten und Unterdriickten ein 78 46 - 32
12. Er kampfte fiir Freiheit und
Gerechtigkeit 113 o4 - 49
13. Br kdmpfte gemeinsam mit Arbei- .
tern gegen die Kapitalisten 77 72 - 7
14, Er setzte sich fir die Entwick-
lung einer kommunistischen e
Partei ein 66 52 - = 14
15. Br erarbeitete eine Theorie fir E
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Eichungsergebnisse zum Marx—Bild—Test

Frage"W1e bedeutsam 1st dlese Eloenschaft fir

lichkeit von Karl Marx?

die Person-

sehr nicht
Streuung Frage | bedeutsam . be@eutsam _
, 1 2 3 4 56 7 %
1. Er erarbeitete eine
Theorie fir den Klas-
0,00 senkampf der Arbeiter, 38 - - - - - = 1,00
2. Br setzte sich fiir diex
Entwicklung einer komréw
0,09 munistischen Partei ein” 34 4 - - - - - 1,11
3. Er kdmpfte fir die Ein-
0,09 heit der Arbeiterklasse 34 4 - - - - - 1,71
4, Br trat aktiv fur die
' Ausgebeuteten und Un-
0,16 terdrickten ein - 31 7 - - - - - 1,18
5. Er kidmpfte gemeinsanm
mit Arbeitern gegen die
0,44 Kapitalisten 28 8 171 - - - 1,34
6. Er war standhaft und
0,51 wulBlte, wofir er kdmpfte 27 6 5 - - - = 1,42
7. Er lernte zielstrebig _
0,44 und ausdauernd 9 15 4 - - - - 1,61
8. Er kdmpfte flir Freiheit : :
1,34 und Gerechtigkeit 21 11 4 1 - - 1 1,74
9. Er war ehrlich und han- -
delte personlich nach .
1,14 seinen Erkenntnissen 2 9 4 = - 1,84
1,3 10. Er gab niemals auf 18 12 3.4 1 - - 1,89
" 11, Br half anderen, obwohl e
er selbst in drmlichen : L
1,65 Verhdltnissen lebte 11 o 7 9 = 1 = 2,47
12. Er beherrschte mehrere
1,70 Sprachen : 7 14 7 6:3 1 - 2,66
13. Br war gut, hilfsbereit
1,87 und gerecht 6 12 1o 7 1 1 1 2,79
14. Er hatte Verstindnis
fir Kinder und Jugendr
1,86 liche . 5 12 10 8 1;w1' 1 2,87
15. Br war kinderlieb und e
2,26 ein guter Familienvater 5 14 312 2 - 2 3,00
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Die Eigenschaften sind in .der Reihenfolge der Bedeutsamkeit
fiir die Personlichkeit von Karl Marx zu ordnen. Die senkrech-
te Spalte bezeichnet diei Fragenummer, die waagerechte Zeile
die Anzahl der zugeordneten Rangplatze auf dem entsprechen-
den Niveau.

Frege 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o 11 12 13 14 15
1 2 - - 33 3 4 6 2 5 2 - 2 2 4
2 1 - = =1 =2 - = 1 1 2 7 12 M
3 - 11 -4 2 - 5% 4 3 3 2 2 1
4 1 - - 2 -3 292 5 5 - 5 2 2
5 111 - - 13 “3§:-5 2 7 5 6 2
6 - -1 - - - - - 12 7 8 6 8 5
7 - - - - - - 131 6 8 10 5 1 3
8 35132 2 645 1 2 3 - 1 -
9 1 - - 1 - 13 3 3 3 5 2 4 2 1

1o - 313 2 6 8 # - - - 2 - - - -
1 - 114 9 8 61 4 2 - 1 - 1 -
2 - 3 2 5 6 4 5 23 3 1 1 2 1 -
3 31715513 - 1 - 1 - - -
% -21 8 4 2 - 1 1 1 - - - - - -
15 26 2 3 3 - 1 = = 3 = - - - - -

Die Fragenummern bedeuten:

BEr war ehrlich und handelte personllch nach seinen Er-
kenntnissen

2 Er war kinderlieb und ein guter Famlllenvater
3 Er lernte zielstrebig und ausdemernd =

4 FBr gab niemals auf
5

Er half anderen, bowohl er selbst in armlichen Verhalt-
nissen lebte

Er hatte Verstiandnis fir Kinder und Jugendliche

Y

6
? Er war gut, hilfsbereit und gerecht

8. Er war standhaft und wuBte, wofir dr kimpfte

9 Er beherrschte mehrere Sprachen '

10 Er kimpfte fiir-die’ Elnhelt der Arbelterklassea,‘

11 Br trat aktiv fiur d1e Ausgebeuteten und Unterdrpckten ein -

12 Er kimpfte flir Freiheit und Gerechtigkeit

13 Er kimpfte gemeinsam mit Arbeitern gegen die Kapitalisten

14 Er setzte sich fur die Entw1dklung einer kommunistischen
Partei ein

15 Er erarbeitete eine Theorie fiir den Klassenkampf der Arbeiter
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3. Vorbildwirkung der Eigenschaften

b

MBT 1 "~ MBT/MBT? MBT 2 (ohne 1)

-

X s T X s X s

1. "Er kimpfte fiir die Einheit der Arbeiterklasse" (88/128)

ges. 1,87 0,9 0,460 1,63 0,99 1,65 0,99
m. 1,85 0,95 1,63. 1,04 1,62 0,89
we. 1,88 0,9 ‘ 1161;?0595 1,68 1,07
6. 1,66 0,89 1,42 9,79 6. 1,47 0,80
8. 1,82 0,78 1,59 0,91 7. 1,55 0,77
1o. 2,63 1,00 ' 2,48 1,33 “1o. 2,27 1,55

— G e mew  wem ew e eme  me  mm me  mm wmm e e e mm e e e  em e v mm e eme am mm e

2. "Br trat aktiv filir die Ausgebeuteten und Unterdriickten
ein" (89/129)

ges. 1,73 0,94 0,342 1,66 0,98 1,66 1,08
m. 1,71 1,01 1,68 1,04 1,76 1,16
We 1,76 0,88 1,67 0,95 1,58 1,02
6. 1,65 1,01 1,55 1,00 6. 1,73 1,32
8. 1,61 0,82 1,58 0,75 ?. 1,51 0,79
To. 2,19 0,73 2,27 1,20 lo. 1,90 1,18

T T e T e N )

3. "Er kimpfte fiir Freiheit und Gerechtigkeit" (90/130)

ges. 1,49 0,74 0,2% 1,59 0,9% 1,59 0,90
m. 1,47 0,73 “ 1,70 1,15 1,67 0,%
W. 1,52 0,76 1,49 0,73 1,52 0,87
6. 1,37 o,64 . 1,53 0,39 6. 1,56 0,95
8. 44 0,74 1,43 0,81 ?. 1,61 0,93

10. 2,00 0,81 2,17 1,09 Jo. 1,63 0,76

— e e smm TR mm  wmm  ew e e wen  ewe Mm  wm e ew S e S s em e m e me e me == W



MBT 1 MBT /MBT2 MBT 2 (ohne 1)

X s T R s X s

4. "Er kdmpfte gemeinsam mit Arbeitern gegen die Kapita-
listen" (91/131)

ges. 1,72 0,93 0,377 1,62 0,97 1,62 1,00

m. 1,71 0,95 1,66 1,16 1,67 0,96
W 1,73 0,92 1,59 0,79 1,58 1,04
6. 1,51 0,85 1,44 0,87 6. 1,60 1,13
8. 1,81 0,94 | 1,58 0,69 7. 1,65 0,98
1o. 2,21 0,97 2,37 %1,43 . 1o. 1,60 0,77

5. "Er beherrschte mehrere Sprachen" (92/132)

ges. 2,00 1,18 1,90 1,16 1,80 1,21
m. 2,15 1,41 1,98 1,35 1,94 1,38
Wo 1,70 0,94 1,85 0,99 1,68 1,05
6. 1,74 1,05 1,70 1,18 6. 1,65 1,22
8. 2,11 1,15 o 1,99 0,99 7. 1,93 1,27
10. 2,65 1,41 2,54 1,29 1o. 1,79 1,01

6. "Er war standhaft und wuBte, wofiir er kampfte™ (93/133)

ges. 1,63 0,83 o0,3%0 1,59 0,98 1,73 1,31
m. 1,56 0,81 1,60 1,13 1,78 1,29
W 1,67 0,84 : 1,56 0,81 - 21,69 1,33
6. 1,60 0,89 1,61 1,07  6.7,63 1,25
8. 1,49 0,67 1,37 0,68 7. 1,85 1,52
1o. 2,00 0,82 , 2,07 1,70 To. 1,60. 1,67

-— e o e e e ew e R e e em e e pem  eme M e mm  wmn e ew e e e e e e

7. "Br war gut, hilfsbereit und gerecht™ (94/134)

ges. 1,39 o,72 0,216 1,55 1,07 1,52 1,12
m. 1,44 0,78 1,59 1,10 1,60 1,15
We 1,33 0,66 - 1,51 0,92 1,47 1,70
6. 1,33 0,75 “1,57 1,20 6. 1,47 1,41
8. 1,35 o,64 1,43 0,56 7. 1,66 1,29

10. : 1,67 0,75 1,76 1,11 1o. 1,29 0,46
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MBT 1 : . MBT1/MBT2 MBT 2 (ohne 1)
X s r % - X S . X s

b/

8. "Er hatte Verstindnis Tir Kinder und Jugendliche"
(95/135)

ges. 1,52 0,91 0,309 1,61 1,02 1,43 0,86 -
m. 1,65 1’00 43,71 1,12 1,57 0,93
w. 1,50 0,83 1,55 0,95 1,31 0,78
6. 1,55 1,02 1,63 1,17 6. 1,35 0,86
8. 1,59 0,80 ° 1,59 0,75 7. 1,47 0,9%
10. 1,58 0,73 ' 1,6% 1,09  1o. 1,40 0,56

— o am n e ame e M mae M e e e e em e e mm e e e Sme e e e e e e

9. "Er half anderen, obwohl er éelbst in drmlichen Ver-
hdltnissen lebte" (96/136)

ges. 1,54 0,84 0,337 1,60 1,710 1,48 0,89

m. 1,60 0,86 1,65 1,03 1,62 1,07
We 1,46 0,70 1,53 0,97 1,36 0,71
6. 1,48 0,90 1,67 1,08 6. 1,44 1,01
8. 1,49 0,73 1,41 0,75 7. 1,51 0,73
1o0. 1,86 0,83 1,95 1,16 To. 1,47 1,01

10. "Er gab niemals auf" (97/137) |
ges. 1,59 0,81 0,331 1,59 0,92 1,48 0,89

m. 1,58 0,79 1,55 0,93 1,53 1,00
W. 1,61 0,84 1,62 0,92 . 143 0,80
6. 1,49 0,81 ] 1,51 0,85 651,46 1,06
8. 1,54 0,70 1,53 0,89 7.71,54 0,81
10. 2,05 0,93 2,07 1,06 “do. 1,37 0,72

11. "Er lernte zielstrebig und ausdaue rnd" (98/138)

ges. - 1,67 0,88 0,284 1,57 0,80 1,61 1,06
m.. 1,77 1,01 1,57 0,83 1,70 1,18
w. 1,57 0,74 o N57 0,79 1,53 0,95
6. 1,60 0,80 0 1,45 0,83 6. 1,45 0,93
8. 1,60 0,82 1,61 0,78 7. 1,72 1,10

0. . 2,02 1,14 1,88 0,71 1o. 1,76 1,24
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."MBT 1 MBT1/MBT2 MBT 2 (ohne 1)

X s r X s X s

12, "Erlwar kinderlieb und ein guter Familienvater™ (99/139)

ges. 1,50 0,73 0,130 1,52 0,86 1,41 0,80
m. 1,54 0,80 1,56 0,92 1,44 0,81
W 1,46 0,69 ‘ 1,48 0,82 1,37 0,78
6. 1,40 o,74 1,45 0,94 6. 1,30 0,76
8. 1,53 0,73 1,49 0,66 7. 1,49 0,88
1. - 1,77 0,68 1,85 0,94 To. 1,43 0,63

13. "Er war ehrlich und handelte personlich nach seinen
Erkenntnissen" (l1oo/140)

ges. 1,63 0,78 o0,2% 1,55 0,83 1,53 0,91
m. 1,64 0,81 1,57 0,97 1,53 0,81
We 1,61 0,76 1,52 0,70 1,51 0,98
6. 1,57 0,74 1,53 0,97 6. 1,38 0,89
8. 1,54 0,80 1,45 0,58 7. 1,60 0,98

10. 2,05 0,75 1,88 0,78 10. 1,63 0,72

- s e e mes  mm  awe  em e e e e e Gmm e e me e G e mm mm tm S em e wm e
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Bitte nenne nun noch die Zahlen der drei Eigenschaf ten, de-
nen Du am meisten nacheifern mochtest:

1 2 3 4 5.6 7 8 9 10 1M 12 13
gesant
an erster Stelle: i
101 32 18 42 15 23 14 37 W 12 20 17 25 8
41 68 25 30 22 19 17 24 13 8 15 7 ‘o 6
an zweiter Stelle:
102 8 17 22 20 12 27 28 29 33 26 21 12 1o
142 28 28 24 12 18 26 25 17 15 26 16 14 8
an dritter Stelle:
103 W 4 24 4 23. 7 23 16 31 35 24 38 12
U3 29 20 33 15 1o 14 22 16 20 19 19 23 17
mannlich:
an erster Stelle: Ei
1 19 10 22 6 7 7 15 8 2.9 7 1o 3
%1 29 1o 17 7 7 6 12 6 2 7 4 3
an zweiter Stelle:
12 3 12 16 8 5 4 11 13 1M1 8 8 9 5 1
42 15 13 13 6 7 5 8 6 o 9 7 5
. an dritter Stelle: £
3 3 8 1 9 1M 3 12 8 12 16 5 23 4
43 1% 11 13 5 4 6 12 5 4 7 8 11 6



172 3 4 5 6 7 8 9 T 1M 12 13 %
welilibldich:
an erster Stelle: :
2113 8 20 9 15 7322 6 9 9 9 15 5
41 36 13 13.15 12 11 12 7 6 8 3 5 5
an zweiter Stelle: .
To2 5 4 6 12 6 13 17516 22 18 13 To 5
w212 13 11 6 9 21 17 11 1 16 6 7 3 1
an dritter Stelle:
311 6 13 5 11 4 11 7 18 19 19 156 8
4312 9 16 1o 6 8 9 11 15 12 11 12 1
6. K1lasse:
an erster Stelle:
123 9 19 7 15 7 15 4 - 6 W 4 U 4
W1 47 % Y 7 12 6 1M1 2 3 7 4 8 2
an zweiter Stelle:
2 3 11 17 4% 8 1o 15 8 17 8 1o 15 3
“222 16 13 6 9 11 10 6 6 10 5 9 3 1
an dritter Stelle:
3 8 9 7 1o 18 4 11 11 16 16 5 21 4
4319 4 17 11 3 5 9 10 1o 6 5 15 3



12

1 2 3 4 6 7 8 9 1o M 13

8. Klasse

an erster Stelle:

101 8 7 20 6 5 Vﬂﬂ 5 4 5 7 8 1
w1 17 9 14 8 1o 7 5 4 4 3 1 3
an zwelter Stelle: i% _

102 5 4 4 4 11 12%11 13 11 8 2 2
142 2 7 7o 4 13 8 5 6 14 9 2 3
an dritter Stelle:

103 6 3 11 3 3 7 3 9 12 13 13 4
143 6 5 11 1 7 8 3 9 9 ‘o 6 o
170. K1lasse

‘an erster Stelle: _

101 1 2 3 2 2 11 5 2 1 6 2 3
141 4 2 6 6 1 6 6 1 4 1 1
an zweiter Stelle: 2§J ,

102 2 1 2 6 1o 3 7 .3 4 5
142 3 5 1 2 2 7 6 3 2 2 3 2
an dritter Stelle:

103 2 6 1 5 2 6 7 6 4 4
w3 3 1 5 3 2 5 3 1 4 4 2 4
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1. Br kadmpfte fir die Einheit der Arbeiterklasse (88/128)

I

MBT 1 L MBT 2
ges. x 1,87 s 0,9% ) x 1,63 S 0,99
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 32 . 1. Stelle: 68

2. Stelle: -8 2. Stelle: 28

3. Stelle: 14 3. Stelle: 29
minnl. x 1,85 s 0,95 S X 1,63 s 1,04
weibl. X 1,88 s 0,% # x 1,61 s 0,95
6. K1. x 1,66 s 0,89 x 1,42 8 0,79
8., K1. ¥ 1,82 s 0,78 x 1,59 s 1,91
10.K1. X 2,63 s 1,00 X 2,48 s 1,33

ver mittelwert hat sich leicht positiv verandert, die
Streuung nicht. Beim MBT 2 wdhlten im Vergleich zum MBT 1
doppelt so viel Versuchspersonen diese Eigenschaft an die
1. Stelle, fast vier mal so viel fir die 2. Stelle und dop-
pelt so viel fur die 3. Diese Eigenschaft in ihrer Gesamt-
heit wird nach dem Film etwas positiver eingeschatzt als
vorher. '

Die Werte der Jungen sind mit den Gesamtwerten fast iden-
tisch; leicht positiver EinfluB durch den Film ist festzu-
stellen. Die Werte der Midchen shneln denen der Jungen stark.

Die 6. Klasse schdtzt diese Eigenschaft etﬁgs positiver ein
als der Durchschnitt. Der Film wirkt hier auch leicht posi-
tiv. Die Werte der 8. Klasse dhneln dem Durchschnittswert,
die 1o. Klassen dagegen schitzen diese Eigenschaft nicht so
positiv ein, wie die iibrigen Versuchsgbuppen. Trotzdem er-
hoéht sich die Zahl der Stimmen fir die ersten drei Platze

- yvon 1 auf 1o. Auch der Mittelwert wurde etwas positiver, al-

lerdings bei groBerer Streuung.

oy,
&

Gesamteinschétzung: : '
Nach dem Film wurde diese Eigenschaft von der Gesamtpopula-~
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tion besser bewertet und in stérkerem MaBe als die Eigenschaft
eines Vorbildes akzeptierf. Dabei sinkt der Grad der Zustim-
mung mit wachsenddm Alter SChWach. Vor dem Film war diese Fra-
ge neben der Aussage "Er beherrschte mehrere Sprachen" am we-
nigsten positiv bewertet worden. Nacn dem Filmbesuch glich
sich der Mjttelwert den lbrigen Mittelwerten stérker an. Der
Korrelationskoeffizient zwischen MBT 1 und MBT 2 betrigt
0,460. Die 6., und 1o. Klassen weichen erheblich vom Mittelwert
der Gesamtpopulation ab.

£

2. Er trat aktiv filir die Ausgebeuteten und Unterdrickten ein

(89/129) |
MBT 1 ’ MBT 2

ges. X 1,73 s 0,% x 1,66 s 0,98

Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 18 1. Stelle: 25

2. Stelle: 17 : 2. Stelle: 28

3. Stelle: 14 3. Stelle: 20
mdnnl. X 1,71 s 1,01 x 4,68 s 1,04
weibl. X 1,76 s 0,88 X 1,067 s 0,95
6.Kl. ¥ 1,65 s 1,01 ¥ 1,55 s 1,00
8.K1. x 1,61 s 0,82 x 1,58 s 0,75
10.K1. X 2,19 s 0,73 X 2,27 s 1,2

Nach dem Film zeigen sich Verdnderungen im Mittelwert und
in der Streuung, diese Eigenschaft wird Bfter auf die ersten
Pldtze gesetzt als vorher.

Die ménnlichen Befragten zeigen keine Verénderung, bei den
weiblichen Befragten sind leicht positive Verdnderungen fest-
zustellen.

Leicht positiv verschiebt sich der Mittelwert in deﬁg@.*Klas—
sen. Die Zahl der Stimmen filir die ersten drei E&étzg{hat sich
von 23 auf 44 erhoht. In'den 8. Klassen treten keine Verinde-



rungen ein. Von den zehnten Klassen wird diese Vorgabe nicht
ganz so positiv eingeschitizt wie von .den anderen, nach dem
Film noch eine Nuance weniger.

Gesamteinschétzung:

Nach dem Film wird diese Eigenschaft allgemein genauso einge-—
schédtzt wie vorher, bei den 15. Klassen allerdings etwas we-
niger positiv. Insgesamt betrdgt der korrelative Zusammenhang
r = 0,342. Auch hier zeigen die Mittelwerte der 6. und ‘o.
Klassen die starkste Abwelchung ‘vom Durchschnitt der Gesamt-
population. *

3. Er k&mpfte flir Freiheit und Gerechtigkeit {90/130)

LBT1 MBT 2

ges. X 1,49 s 0,74 % 1,59 s o,%
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 42 , 1. Stelle: 30

2. Stelle: 22 2. Stelle: 24

3. Stelle: 24 3. Stelle: 33
minnl. % 1,47 s 0,73 £ 1,70 s 1,15
weibl. X 1,52 s 0,76 X 1,49 - s 0,73
6. K1. © 1,37 s 0,64 x 1,53 s 0,39
8. Kl. & 1,44 s 0,74 E 1,43 s 0,81
10.Kl. X 2,00 s 0,81 ¥ 2,17 5. 1,09

Durch den Film wird das Urteil leicht negativ BeeinfluBt.
Besonders deutlich ist das bei den minnlichen Befragten zu
sehen. Bei groBerer Streuung hat sich der Mittelwert wvon
1,47 auf 1,70 verschlechtert. Auch bei den 6. Klassen wird
dieser ProzeB deutlich. Diese Eigenschaft kam in dem Film
moglicherweise nicht verstdndlich genug zum Ausdruck° Damit
wurde diese abstrakt humanistische Bewertung zuruckgedrangt.
In der Gruppe der weiblichen Befragten und in den 8. Klassen
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zeichnet sich dieser Prozefl nicht so deutlich ab. Die “o.
Klassen bewerten wie steﬁg etwas differenzierter als Beweis
fir die Richtigkeit der Aﬁasage, daB der Film in der Bewer-
tung dieses statements keinen positiven EinflufBl ausibte,
kann auch die Tatsache gelten, daB diese vorsichtig urteii-
lende.- Gruppe dem bezeichneten Vorgang unterliegt.

Gesamteinschatzung:

Nach dem Film wird diese Eigenschaft etwas weniger positiv
beurteilt, wobei die loi Klassén wie stets etwas kiilhler ur-
teilen als die anderen. In den é%:Klassen gibt es nach_dem
Film die einheitlichste Meinung zu dieser Eigenschaft, wie
der Streuungswert beweist. Insgesamt besteht ein Zusammen-
hang von r = 0,29. Die stdrkste Abweichung vom Mittelwert
aller Befragten zeigt die 1o. Klasse.

4, Br kimpfte gemeinsam mit der Arbeiterklasse gegen die
- Kapitalisten (91/131)

MBT 1 . MBT 2
ges. % 1,72 s 0,93 % 1,62 s 0,97
Platzverteilung: Platzvertellung:
1. Stelle: 15 1. Stelle: 22
2. Stelle: 20 2. Stelle: 12
3. Stelle: 14 3. Stelle: 15
minnl. % 1,71 s 0,95 £ 1,66 ‘s 1,76
weibl. ¥ 1,73 s 0,92 X 1,59 ‘s 6,79
6. K1. x 1,51 s 0,85 X 1% s 0,87
8. KL. X 1,81 s 0,9 X 1,58 s 0,69
10.K1. x 2,21 s 0,97 x 2,37 s 1,43

Ieicht positive Verdnderung im Mittelwert bei gleichbleiben-
der Streuung und gleicher Platzverteilung sind_fégtzustellen.
Dabei zeigen die weiblichéniBefragten diese ErSchéinUng deut-
licher als die minnlichen Vpn. Die 6. Klassen weisen leicht
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positive Verdnderungen im Mittelwert und geringere Streuung
der Aussagen nach den Film. In den To. Klassen findet man
leicht negative Verénderquen im Mittelwert und bedeutend
hohere Streuung nach dem Film. Allerdings rangiert diese
Bigenschaft nach dem Film doppelt so oft auf. den ersten drei
Plitzen wie vorher.

Gesamteinschidtzung:

- Insgesamt sind leicht p081t1ve Veranderungen im Urteil zu
dieser Eigenschaft festzustellen, jedoch nicht bei den o.
Klassen, hier wird der MittelweDt etwas weniger positiv.
Insgesamt wird diese Bkigenschaft nicht so positiv eingeschatzt
wie die meisten anderen.

Der Korrelationskoeffizient von MBT ‘1 und MBT 2 betragt

0,377. Herausragende Abweichungen vom Durchschnitt dller

Vpn ist auch hier wieder bei den 1o. Klassen festzustellen.

5. Er beherrschte mehrere Sprachen (92/132)

MBT 1 | 'MBT 2
ges. X 2,00 s 1,18 X 1,% s 1,16
Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 23 1. Stelle: 19

2. Stelle: 12 22 Stelle: 18

3. Stelle: 23 . 3. Stelles 1o
minnl. ¥ 2,15 s 1,4 ¥ 1,98 s 1,35
weibl. XX 1,70 X 0,% x 1,85 s 0,99
6. K1. x 1,74 s 1,05 x 1,70 s .1,18
8. K. x 2,11 s 1,15 X 1,99 s 0,99
10.Kl. X 2,65 s 1,41 X 2,54 s 1,29

Fast lUberall ist eine lelcht positive Veranderung im Mittel-
wert festzustellen, parallel eine Verringerung der*Streuung
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Besonders deutlich wird das bei den mdnnlichen Befragten.
Die weiblichen Vpn jedoch zelgen stark negative Veranderun-
gen im Mittelwert, bedeutépd groBere Streuung der einzelnen
Bewertungen nach dem Film. Die grdB8te Verdanderung iberhaupt,
die stattgefunden hat, liegt hier vor, aber immer noch be-
‘werten die Madchen das Beherrschen mehrerer Sprachen am po-
sitivsten. "

Gesamteinschétzung:

Diese Eigenschaft wird nach dem: Film etwas positiver bewer-
tet als vorher, allerdings nlchﬁ‘von den Midchen. Diese beur-
teilen sie danach weitaus negativer als vorher, aber immer
noch etwas positiver als die anderen Befragten. Diese Eigen-
schaft wird insgesamt am wenlgsten positiv eingeschatzt. Je
dlter die Schiler sind, umso weniger begeistern sie sich fir
diese Eigenschaft. Herausragende Bewertungen finden sich in
der Gruppe der weiblichen Vpn im MBT 1 und bei den ‘o. Klas-
sen.

6. Er war standhaft und wuBte, woflr er kdmpfte (93/133)

MBT 1 - . - MBT 2

ges. x 1,63 s 0,83 x 1,59 .8 0,89

E&atzverteilung: Platzverteilung.

1. Stelle: M ' 1. Stelle' 17

2. Stelle: 27 2. Stelle.\26

3. Stelle: 7 3. Stelle: 14
minnl. X 1,56 s 0,81 ¥ 1,60 s 1,13
weibl. x 1,67 S 0,84 x 1,56 s 0,81
6. K1. x 1,60 s 0,89 x 1,61 s 1,07
8. K1L. X 1,49’ s 0,67 x 1,37 s 0,68
10.K1l. X 2,00 ‘s 0,82 X 2,07 s 1 10

a

Im Mlttelwert wind keine wesentllchen Véranderungen ‘festzu-
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stellen. Eine solche Verdnderung tritt nur bei der Gesamtpo-

pulation der Weiblicheanefragten und bei den 8. Klassen auf.
Bei den ibrigen Gruppen éeigen sich nur Verdanderungen in der

Streuung, insgesamt scheinen die Ergebnisse auBer bei den an-
gefihrten Gruppen negativ verschoben.

Gesamteinschiitzung:

Nach dem Film zeigen sich keine wesentlichen Verdnderungen
im Urteil Uber diese Eigenschaft. Korrelativer Zusammenhang
von MBT 1 und MBT 2 betréigt hier o,34.

-

7. Br war gut, hilfsbereit und gerecht (94/134)

MBT A1 MBT 2

ges. x 1,39 s 0,72 x 1,55 s 1,01

Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 37 : 1. Stelle: 24

2. Stelle: 28 2. Stelle: 25

3. Stelle: 23 3. Stelle: 22
minnl. X 1,44 s 0,78 ¥ 1,59 s 1,10
weibl. X 1,33 S 0,66 x 1,51, s 0,92
6. K1. x 1,33 s 0,75 x 1,57 s 1,20
8. K1. x 1,35 s 0,64 X 1,43 S 0,56
10.K1. x 1,67 s 0,75 x 1,86 s 1,11

Es zeigt sich eine leicht negative Verénderugg;im Mittelwert
und ein Verlust bei der Platzzuordnung. Dieser ProzeB 138t
sich durchgehend nachweisen. Am hochsten war die Verdnderung
bei den weiblichen Befragten. Die Vpn der 1o. Klassen sind
weniger stark von dem Urteil der lbrigen Ypn abgesetzt wie
in den Uubrigen Fragen. Bei allen Gruppen vergroBRert sich die

Streuung erheblich.

Gesamteinschatzung:

s

Vor dem Film wurde diese Eigenschaft am positivsten von allen
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bewertet, danach'fast g;eich den anderen, also weniger posi-
tiv als vorher. Auchwwaﬁinach dem Film die Streuung gréBer.
Am gréften war die Meinungsinderung in der sechsten Klasse
und bei den Middchen. Der Korrelationskoeffizient zwischen
MBT 1 und MBT 2 betrsgt bei dieser Frage 0,216. 4

8. Er hatte Verstindnis fir Kinder und Jugendliche (95/135)
MBT 1 1; MBT 2

ges. x 1,57 s 0,91 % X 1,61 s 1,02

Platzverteilungﬁ ' Platzverteilung:

1. Stelle: 14 1. Stelle: 13

2. Stelle: 29 | 2. Stelle: 17

3. Stelle: 16 3. Stelle: 1o
minnl. x 1,65 s 1,00 x 1,71 s 1,12
weibl. X 1,50 s 0,83 x 1,65 s 0,95
6. 1. X 1,55 s 1,02 x 1,63 s 1,17
8., K1. x 1,59 s 0,80 x 1,59 s 0,75
10.K1. x 1,58 s 0,73 x 1,61 s 1,09

Es zeigen sich keine wesentlichen Unterschiede nach dem Film.
Auffdllig ist, daB die minnlichen Befragten stets negativ
unter dem Durchschnitt der Gesamtpopulation liegen. Anson-
sten zeigen sich kaum Differenzierungen zwischen den Teil-
gruppen. Bemerkenswert, daB die o. Klassenl die ansonsten
stark negativ abweichen, hier beim Durchschnlttswert 1legen.
In so stark positiver Weise wird von dieser Gruppe im ganzen
Fragenkomplex nach der Vorbildwirkung nicht Wieder gewertet.

Gesamteinséhatzung:

Die Meinungen zu dieser Eigenschaft haben sich durch den Film

nicht gedndert. Diese Eigenschaft ist bei den 1o. Klassen die

am positivsten bewertete, sowohl vor, als auch nach den Fllm._,

Der Zusammenhang zwischen den Versuchsrelhen wurde mit r = :
0,309 ermittelt.
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9, Er half anderen, obwohl er selbst in &rmlichen Verh&lt-
nissen lebte (96/136)

MBT 1 = MBT 2

ges. X 1,54 s 0,84 x 1,60 s 1,70
‘ Platzverteilung: Platzverteilung:

1., Stelle: 12 B 1. Stelle: 8

2. Btelle: 33 2. Stelle: 15

3. Stelle: 31 3. Stelle: 20
minnl. ¥ 1,60 s 0,86 - % 1,56 s 1,03
weibl. X 1,46 s 0,70 b x 1,53 s 0,97
6., KI. x 1,48 s 0,90 x 1,67 s 1,08
8. Kl1. X 1,49 S 0,73 X 1,41 s 0,75
10.K1. X 1,86 s 0,83 x 1,95 s 1,16

Sehr geringe negative Veranderung im Mittelwert und groBere
Streuung sind zu verzeichnen. Die Zahl der Stimmen fir die
ersten drei Plédtze verringerte sich von 76 auf 43.

Die m#nnlichen Befragten zeigen eine leichte Aufwertung,
die weiblichen Vpn eine Abwertung, bei beiden Populationen
vergrofert sich die Streuung. '

Nach dem Film schétzen die 6. Klassen diese Eigenschaft et-
was weniger positiv als vorher ein. Sie setzten sie auch
nicht mehr so oft auf die ersten drei Pléﬁze - vor dem Film
39 mal, nach dem Filmn19-mal, Die 8. Klaségn zéigen.eine
leichte Aufwertung, offensichtlich begrﬁndé§&in ihrem star-
keren Erfassen des rationalen Momentes der Vorgabe in der
‘heutigen Zeit. Fir die 6. Klassen bleibt die soziale Pridmis-
se unter den konkreten Vérhéltnissen»unklar, daher ihre wvor-
sichtige Reaktion. Die lo. Klassen zeigen eine leicht nega-
tive Veridnderung im Mittelwert, groBere Streuung und nach
dem Film nur noch halb so viel Stimmen fiir die ersten Platze
wie vorher, '

'Gesémteinschétzung:

Nach dem Film wird diese Eigenschaft etwas weniger positiv



- 75 -
gewertet als vorher. Di§ Meinungen sind uneinheitlicher,
und es gibt nach dem FiIg bedeutend weniger Schiiler, die

dieser Eigenschaft am meisten nacheifern mochten als vor-
her. Der Korrelationskoeffizient betrdgt r = o0,337.

10. Er gab niemals auf (97/%37)

| MBT 1 o MBT 2
ges. x 1,59 s 0,81 Y x 1,59 s 0,92
‘,Eiatzverfeilung: , R Platzverteilung:

1. Stelle: 20 -1, Stelle: 15

2. Stelle: 26 2. Stelle: 26

3. Stelle: 35 3. Stelle: 19
minnl. X 1,58 s 0,75 x %1,55 s 0,93
weibl., % 1,61 s 0,84 £ 1,62 s 0,92
6. K1. X 1,49 s 0,81 X 1,51 S 0,85
8. K1. X 1,54 s 0,70 X 1,53 s 0,89
10.Kl. X 2,05 s 0,93 X 2,07 s 1,06

Weniger Stimmen fir die drei ersten I&étze, im Mittelwert
sind keine Verdnderungen zu verzeichnen. Lediglich in den
6. Klassen verliertnd die Eigenschaften in den ersten Ringen
Stimmen. Wesentlich sind sonst keine Verdnderungen festzu-
stellen. |

Gesamteinschitzung: o ' : 75;

Die Eigenschaft 1o wird nach dem Film ebenso eingeschitzt
wie vorher, allerdings von den 1o . Klassen nieht ganz so
positiv wie von den anderen. Es gibt aber 21 Vpn weniger,
die nach dem Film dieser Eigenschaft am meisten nacheifern
mochten. Es besteht ein Zusammenhang von r = 0,331.
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11. Br lernte zielstrebig und ausdauernd (98/138)

MBT 1 o MBT 2

ges. ¥ 1,67 s 0,88 X 1,57 s 0,80

Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 17 . 1. Stelle: 7

2. Stelle: 21 1 2. Stelle: 16

3. Stelle: 24 3. 8telle: 19
mianl. X 1,77 s 1,01 - %, x 1,57 s 0,83
weibl. x 1,57 S 0,74 % x 1,57 s 0,79
6. k1. x 1,60 S 0,80 X 1,45 s 0,83
8. X1. x 1,60 s 0,82 x 1,61 s 0,81
10.K1. X 2,02 s 1, x 1,88 s 0,71

Es zeigen sich positive Verdnderungen im Mittelwert, diese
treten besonders bei der Population der ménnlichen Befragten
und den 6. Klassen auf. Ausschlaggebend scheinen die Szenen
Marx - Billy zu sein. Auch die 1o. Klasse bewertet diese
Eigenschaft positiver, besonders bemerkenswert ist hier die
Verringerung der Streuung, die auf eine Vereinheitlichung
der Meinung schlieBen 1&aB8t.

Konstant bleiben die Werte der Weiblichen Vpn, die bereits
im MBT 1 positiv unter dem Durchschnitt der Gesamtpopulation
des MBT 1 lagen.

Gesamteinschatzung:

Die Meinungen zu dieser Eigenschaft sind nach dem Film etwas
positiver als vorher. Der korrelative Zusammenhang wurde mit
Tr = 0,284 ermittelt. ‘

12. Er war kinderlieb und ein guter Familienvater (99/139)
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MBT 1 . MBT 2

geS o x 1,50 s 9373 | X 1,52 s 0,86

Platzvertellung. . Piatzverteilung:

1. stelle: 25 ° 1. Stelle: 1o

2. Stelle: 21 ‘ 2. Stelle: 14

3. Stelle: 38 - 3. Stelle: 23
mirml. ¥ 1,54 s 0,80 ¥ 1,56 s 0,92
weibl. X 1,46 s 0,69 X 1,48 s 0,82
6. K1. x 1,40 s 0,74 . X 1,45 s 0,9
10.K1. x 1,71 s 0,68 x 1,85 s 1,04

Keine Verdnderungen im Mittelwert, Jjedoch etwas grodBere
Streuung. Die Stimmen fir die drei ersten Pldtze sanken
von 84 auf 47.

‘Die 6. Klassen zeigen eine leichte Vérschle chterung der Be-
antwortung, gleiches gilt fiir die 1o. Klasse. Die 8. Klas-
sen haben eine leicht positive Veridnderung im Mittelwert
erfahren, dazu eine etwas geringere Streuung. Mehr als die
Hélfte weniger Stimmen fiir die drei ersten Plitze ist ein
weiteres Ergebnis in dieser Klassenstufe. |

Gesamteinschidtzung:

Die Meinungen zu dieser Eigenschaft haben sich durch den
Film nicht gedndert, sie sind nur etwas unelnheltllcher ge~
~worden. Nach dem Film wird diese Elgenschaft bedeutend weni-
ger als nacheifernswiirdigste benannt. Der Korrelatlon3koeffl—
zient betrdgt r = 0,130.

13. Er war ehrlich und handelte personlich nach seinen Er-
kenntnissen (1oo/%40)

|  MBT 1 : - MBT 2
ges. X 1,63 s 0,78 £ 1,58 s 8;83
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Platzverteilung: Platzverteilung:

1. Stelle: 8 1. Stelle: 6

2. Stelle: 1o 2. Stelle: 8

3. Stelle: 12 3. Stelle: 17
minnl. X P4 s 0,3 x 1,57 s 0,97
weibl. X 1,61 s 0,76 x 1,52 s 0,70
6. Kl. X 1,57 S 0,74 x 1,53 s 9,97
8. Kl. x 1,5 s 0,80 X 1,45 s 0,58
10.K1l. X 2,05 s 0,75 ’(i 1,88 s 0,78

Leicht pésitive Veranderung im Mittelwert bei etwa gleicher
Streuung sind zu verzeichnen, daneben etwa die gleiche An-
zahl Stimmen flir die drei ersten Pldtze. Diese Tatsache
trif £t wesentlich fiir all Teilpopﬁlationen zu. Der Film hat
also hiér in Jjeder Geschlechtergruppe und Altersstufe seine
Aufgabe erfillt, Marx als Vorbild nahezubringen.

Gesamteinschidtzung:

Die Meinungen zu dieser Xigenschaft haben sich leicht posi-
tiv versndert und sind dabei etwa einheitlich geblieben.
Auch ist die Anzahl der Kinder ®twa die gleiche gebliieben,
die dieser Eigenschaft nacheifern mdchten. Es konnte ein Zu-
sammenhang von r = 0,274 ermittelt werden. |
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Vergleichs—
MBT 1 MBT 2 wert
1. Er war ehrlich und handelte per- .
sonlich nach seinen Erkenntnissen 126 289 + 163
2. Er war kinderlieb und ein’guter
Familienvater 102 151 + 49
3. Er lernte zielstrebig und aus— '
dauennd 5 194 %71 - 23
' 4, Er gab niemals auf % 99 105 + 6
5} Er half anderen, obwohl er selbst _
in drmlichen Verhaltnissen lebte 116 103 - 13
6. Er hatte Verstindnis fiir Kinder
und Jugendliche 103 117 + 14
7. Br war gut, hilfsbereit und gerecht19o 44 - 46
8. Er war standhaft und wuBte, wofir
er kampfte 116 89 - 27
9. Er beherrschte mehrere Sprachen 133 74 -~ 59
1o0. Er kdmpfte filir die Einheit der
Arbeiterklasse 147 16 - 31
11. Br tragt aktiv fir die Ausgebeu— :
teten und Unterdrickten ein 117 72  + 45
12. Er kimpfte fir Freiheit und Ge- .
' rechtlgkelt 155 % -81 - 74
| ; Sy .
13. Br kampfte geme insam mlt Arbeltern &
gegen die Kapltallsten A 56 w51 - 5
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Frage: Welche Bedeutsamkeit besitzt diese Eigenschaft bei

einem Blirger unserer Republik?

sehr

bedeutsam

2

3 4

nicht

bedeutsam

5 6. 7

X

Streuung Frage

0,52

0,53

1,72

1,29
2,69

1,43
0,76

1,26

3,53
1,75

4,82
2,06
5, %
3,59

5,75

- klasse

1. Er war standhaft und
wuBte, wofir er kampfte

2. Er lernte zielstre-
big und ausdauernd

24

23

3. Er kimpfte fiir die :_

Einheit der Arbeiter-

4, Br war ehrlich und
handelte persodnlich nach
seinen Erkenntnissen

5. Er trat gktiv fir die
Ausgebeuteten und Unter-
drickten ein

6. BEr gab niemals auf

7. Er war gut, hilfsbe-
reit und gerecht

8. Er hatte Verstandnis
fir Kinder und Jugend-
liche -
9. Er kdmpfte fiir Frei-
heit und Gerechtigkeit

lo. Er war kinderlieb
und ein guter Familien-

vater

11. Er kdmpfte gemeinsam
mit Arbeitern gegen die
Kapitalisten

12. Br beherrschte meh-
rere Sprachen

13. Br setzte sich fiir
die Entwicklung einer
kommunis tischen Parteil
ein

14, Er half anderen, ob-

wohl er selbst in drmli-
chen Verhdltnissen lebte

15. Er erarbeitete eine
Theorie fiur den Klassen-
kampf der Arbeiter

19

25
16

9

18

19

16

10

10

12

17

20 ..

13

1o

11 8

1,50

1,52
1,63
1,92

1,95
2,05

2,16

2,42

2,50
2,66
2,68
3,24
3,37
4,16

4,26
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Die Elgenschaften sind in der Reihenfolge der Bedeutsamkeit
fir einen Bilirger der DDR: zu ordnen. Die senkrechte Spalte be-
zeichnet die Fragenummer, die waagerechte Zeile die Anzahl
der zugeordneten Rangplédtze auf dem entsprechenden Niveau.

Frage 1 2 9

3 4 5 6 8 9 10 M 12 13 14 15
1 6 4 1 4 1 4 33 4 2 1 1 3 -~ -
2 2 - 11 2 1 2 2 2 4 3 -9 4 4 1
3 5 4 8 2 4 4 1 4.1 1 1 2 - - 1
4 1 3 2 3 2 1 4 42 5 3 2 1 § 1
5 - 12 - 2 - - - % 4 3 1 3 7 1
6 - - 1 3 2 1 1 4 3 3 8 4 6 2 -
7 - - 2 4 - 4 3 4 2 6 3 4 4 2 =
8 5 447 4 3 2 6 1 1 2 2 - 1 - -
9 - 1 - 13 226 3 5 3 5 4 3
10 5170 1 6 5 3 - 1 1 2 - 2 1. - 1
M 1 3 8 1 7 3 5 1 4 - 2 1 4 1 =
12 2 4 1 5 1 5 4 4 - 1 3 4 4 3 -
13 3 1 2 1 4 3 55 4 3 - 1 6 - =
4 4 3 1 2 3 2 2 23 1 2 3 - 10 -
15 4 -1 1 1 2 -1 2 1 2 1 2 1 19

Die Fragenummern bedeuten:

Er war ehrlich und handelte persoénlich nach seinen Er-

kenntnissen "

Er war kinderlieb und ein guter Famlllenvater

Er lemte zielstrebig und ausdauernd ‘f*

Er gab niemals auf - -

Er half anderen, obwohl er selbst in armllchen Verhglt-

nissen lebte

Er hatte Verstdndnis fiir Kinder und Jugendllche

Er war gut, hilfsbereit und gerecht

Er war standhaft und wuBte, woflir er kimpfte

Er beherrschte mehrere Sprachen

1o Er kdmpfte flir die Einheit der Arbeiterklasse

11 Eyr trat aktiv fir die Ausgebeuteten und Unterdriickten ein

12 Er kdmpfte fir Freiheit und Gerechtigkeit . =

13" Er kémpfte gemeinsam: mlt Arbeitern gegen die K%@ltallsten

14 Er setzte sich fiir die Entw1dklung einer kommunlstlschen
Partei ein

15 Er erarbeitete eine Theorle fiir den Klassenkampf der Ar-

belter

WOoO~IoYy niFwpp



- 94 -

4, Korrelationen Eindruck / Vorbild im MBT 2

£

e

1. Er kémpfte fir die Einheit der Arbeiterklasse 0,528
2. Er trat aktiv fiur die Ausgebeuteten und Unter-

drickten ein 0,456
3. Er kampfte fir FreiheitlundvGerechtigkeit 0,628
4, Er kdmpfte gemeinsam mit* Arbeitern gegen die
' Kapitalisten 0,566
5. Er beherrschte mehrere Sprachen 0,533
- 6. BEr war standhaft und wuBte; wofiir er kampfte 0,367
7. Br war gut, hilfsbereilt und,gerecht 0,524
8. Br hatte Verstdndnis fiir Kinder und Jugend-
liche 0,425
9. Er half anderen, obwohl er selbst in drmli-
chen Verhdltnissen lebte 0,546
1l0. Er gab niemals auf : 0,493
1., Er lernte zielstrebig und ausdauernd 0,330

12. Er war kinderlieb und ein guter Familienvater 0,356

13. Br war ehrlich und handelte personlich nach
seinen Erkenntnissen 0,207

Es zeigt sich hier ein mittlerer Korrelationswert zwischen
den Eindrucks~ und Vorbildeigenschaften von 0,458. Auffdllig
ist vor allem, daB Eigenschaf ten hoher politischer Bedeutung
hohe MeBwerte erhalten, die MeBreihen also weitgehend iiber-
einstimmen. Das spricht filir die relativ gesfestigte Person-
lichkeit bereits auch des jugendlichen Rezipienten.
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5. Statements zur aktuellen politischen Bedeutung

-

5.1 Die Iehre von Karl Marx ist heute noch genauso bedeut-

sam wie zur Zeit ihrer Entstehung

Frggetext: Wie beurteilst Du'folgende Aussage?
Entspricht sie Deiner Meinung?

~ Die Lehre von Karl Marx ist heute noch genauso
bedeutsam wie zufmZeit.ihrer Entstehung.

(86/126) N

MBT 1 MBT/MBT2 MBT 2

X s X s X s
ges. 1,87 1,11 1,66 1,07 1,72 1,15
m. 1,89 1,20 1,76 1,18 1,73 1,04
w. 1,78 1,04 1,58 0,99 1,76 1,23
6.Kl. 1,85 1,15 1,60 1,07 1,76 1,24
7.KL. 1,58 4,91
8.Kl. 1,55 0,84 1,50 0,75
10.K1. 2,40 1,29 2,271 1,47 2,00 1,53

Der Korrelationskoeffizient zwischen MBT 1 und

0,26,

MBT 2 betrdgt
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ges.

.

10.K1.

Verteilung der Skalenplédtze in Prozent: (MBT 2)
1 2 3 "4 5 6 7  k.A.
56 26 8 3 1 1 1 4
X = 1,66 s 1,07

1 2 3 4 5 6 7  k.A.
53 26 7 6 .- 1 2 5
%£-1,76 s5=1,18%

1 2 3 4 5 6 7 k.A.
61 24 8 1 1 1 1 3
X = 1,58 S = 0,99

1 2 3 4 5 S 7 k.A.
60 22 7 4 1 - 1 6
X =1,60 s = 1,07

1 2 3 4 5 6 7  k.A.
59 3o 6 1 1 - 3
.}-C‘ = 1,50 S 0’75

1 2 3 4% 5 & 7 kA
37 33 M4 7 - 5 2 2
J—C = 2221 S 1,47
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82 % der Meinungen sind.eindéﬁtig positiv. Das zeigt, daB die
Schiiller dariiber Kenntnis:haben, da die Lehre Karl Marx's
auch heute noch'bedeutsaﬁ[;St. Dieses Ergebnis ist ebenfalls
beim MBT 1 und MBT 2 so positiv ausgefallen: '

MBT 1: X = 1,83 |

MBT 2: x = 1,71

Wir sehen, daB die Filmwirkung bei dieser Frage mit entschei-
dend war. '

Geschlechterverteilung

1 2 3 4 5 6 7 k.A.

1 53 26 7 6 12 5
2 61 24 8 1 1 1 1 3

1,76
1,58

Ml Ml
1

1]

Allgemein ist zu sagen, daB die &fungen negativer geurteilt
haben als die Midchen.

Bei MBT 2 ist dieser Unterschied am deutlichsten, positiv
wurde diese Frage bei den Jungen mit 79 % beantwortet, bei

den Msdchen mit 85 %. Die Filmwirkung spielt hier eine beacht-
liche Rolle., Der Vergleich von MBT 1 und MBT 2 zeigte folgen-
des Ergebnis: |

MBT 1: X = 1,89 (m.) MBT 2: x = 1,73 (m.)
1,78 (Wo) . ’ 1‘,70 (Wo)

Die allgemeinsten GesethéBigkeiten der Marxééhen Lehre, die
im Film den Kindern versténdlich gemacht werden sollte, sind
wahrscheinlich gut verarbeitet und durchdacht worden.

-

6. Klasse:

82 % der Befragten sind vdllig der Meinung, daR die Lehre
von K. Marx noch heute Bedeutung hat. Der Film hatte eine gu-
te Auswirkung auf das Ergebnis, MBT 2 hat einen Durchschnitts-
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wert von X = 1,60. Besonders in dieser Klassenstufe wird die
Filmwirkung vorrangige Bgdeutung fur die Verbesserung des .
Skalenwertes haben, da das Wissen {iber die Lehre von K.Marx
in diesem Alter noch recht gering ist.

8, Klasse:

Der Unterschied zur 6. Klasée ist nicht sehr bedeutend.

(x = 1,50 ; 89 % stimmen eindeutig positiv). Auch der Ver-
gleich von MBT 1 und MBT 2 zeigt die gleichen Veridnderungen.
wie oben bei der 6. Klasse. Als Grund ist auch hier anzuge-
ben, daB das Wissen iiber die Lehre von Karl Marx durch den
Film klarer geworden ist.

1lo. Klasse:

In diesem Alter miiBte das Wissen iUber Karl Marx am grolten
sein, sich déshalb auch in einem relativ undifferenzierten
positiven Urteil 2zeigen. Rechnet man Jedoch die eindeutig
positiven Skalenpl&tze 1 und 2 zusammen, so antworten hier
nur 70 % positiv. Unentschieden sind 20 % der Befragten,

7 % entscheideh sich negativ. Der Unterschied auf Skalenplatz
1 ist zur 6. Klasse signifikant. Hier zeigt sich, daB die
ideologischen Bemiihungen der Erziehungsinstitutionen ndch
nicht in vollem Umfang wirksam werden.

r

Korrelationen ‘e

Zwischen MBT 1 und MBT 2 zeigt sich ein schwacher korrela-
tiver Zusammenhang von r = 0,25%. Diese Tatsache deckt sich
auch mit den Verschiebungen im Mittélwert beim Vergleich‘
der Antworten auf diese Frage in MBT 1 und MBT 2. Geprift
wurde der Zusammenhang des statements mit der Eigeaschaft
"Er kimpfte fiir die Einheit der Arbeiterklasse” (10). Der
hierbei gefundene Wert von r = 0,457 zeigt, daBl eine posi-.
tive Entscheidung bei -einer politisch elndeutlgenAElgen-
schaft durchaus in Verbindung steht mit einer rlchtlgen
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Einsch&tzung der politischen Relevanz der marxistischen Lehre
fiir die Gegenwart. Dieseé_statement wurde auch auf den kor-
relativen Zusammenhang mit anderen Eigenschaftsvorgaben ge-
prift. Es zeigte sich folgehdes Bild:

11. Er trat aktiv fir die Ausgebeuteten und

Unterdriickten ein . T = 0,306
12. Er kdmpfte fir Freiheit und Gerechtig-

keit : T = 0,476
13. Er kampfte geme insam mlt Arbeitern gegen

die Kapltallsten } ﬁ r = 0,345
14. Br setzte sich fiir die Entwicklung einer

kommunistischen Partei ein r = 0,3%

15. Er erarbeitete eine Theorie fiur den
Klassenkampf der Arbeiter r = 0,397

Es zeigen sich also Jjeweils mittlere Zusammenhinge. Dabeil
differenzieren diese Altersgruppen offensichtlich schon
zwischen allgemein humanistischen und politisch eindeuti-
gen Vorgaben. Bei den eindeutigen Vorgaben 14 und 15 zeigt
sich hohe Ubereinstimmung der Korrelationswerte. Die hdch-
sten Korrelationen haben die Eigenschaften ‘7o und 12 zu
verzeichnen. Dabei ist die Bigenschaft ‘1o offensichtlich die
den Schiilern am bekannteste, Eigenschaft 12 jedoch relativ
unverbindlich und nur fir positive humanistische Haltung

@
-

' zeugend. ' %
un I

Es wurde welter der Zusammenhang mit folgenden statements
gepruft'

~ Als Vorbilder suche ich mir nur Personllchkelten
aus unserer Zeit r = 0,153
- Vorbilder konnen filir mich nur Verwandte oder

H
I

nahe Bekannte sein = 0,073
— Ich wiirde nie einen Politiker zum Vorbild neh- .

nen - . o ; i . . ) %y;: 0,152
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Hier zeigt sich ebenfalls ein befriedigendes Ergebnis. Es
kann niemals von einem deutllch pos1t1ven Zusammenhang ge-
sprochen werden, beide Werte stehen relativ isoliert von-
einander. BEine eindeutige Entscheidung mit der Folge r
gegen -1 ist in diesen Altersgruppen noch nicht zu erwarten.

Alle Korrelationen wurden im MBT 2 geprift.

Zusanmmenf assung

Die Filmeinwirkung ist sehr deutlich. Die Midchen urteilten
'p031t1ver im Vergleich zu den Jungen (x = 1 ,76 (m);

x= 1,58 (w.)).

Bedeutende Differenzen treten bei der Gruppenverteilung auf.
Die 1o. Klasse urteilte negativ im Vergleich zu den anderen
Klassen. Im Vergleich zur 6. Klasse trat hier beim Rangplatz
1 ein signifikanter Unterschied auf. Beachtlich ist die
Filmeihwirkung in der 6. und auch 1o. Klasse.

MBT 1 MBT 2
6- Kl. 1,85 ' 1’76
1o. Kl. 2,40 2,00

5.2 Die sozialistischen Staaten entstanden und entwickeln
sich auf der Grundlage der Lehre von Karl Marx

Fragetext: Wie beurteilst Du folgende Aussage?
Entspricht sie Deiner Meinung?
Die sozialistischen Staaten entstanden und ent-

wickeln sich auf der Grundlage der Lehre von
Karl Marx. (87/127)
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MBT 1 ~ MBT1/MBT2 | MBT 2

X s X S X s
ges. 1,81 1,01 1,82 1,19 1,73 1,17
m. 1,76 1,09 . 1,86 1,24 1,80 1,16
w. 1,85 0596 - 1,77 1,15 1,67 1,20
6.K1l. 1,88 1,07 1,83 1,19 1,73 1,17
7.K1. 1,65 1,11
8. K1. 1,53 0,78 1,66 1,03

kS

Der Korrelationskoeffizient zwischen MBT 1 und MBT 2 be-
tragt 0,39.

Verteilung der Skalenplitze in Prozent: (MBT 2)

ges. 1 2 3 4 5 6 7 K.h

6.K1l. 1 2 3 4 5 6 7 k.A.
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8. Kl. 1 2 3 4 5 6 7 k.A.

1.Kl. 1 2 3 4 5 6 7 Kk.A.

e

Gesamtheit:

1 2 3 4 5 6 7 k., gesams

47 34 7 3 1 1 2 5 100
MBT 1: X = 1,81 s = 1,01
MBT 2: X = 1,82 s = 1,19

Die meisten Schiiler (88 %) stimmen mit dieser Erkenntnis
Uberein. Bei Schiilern, die nur nach dem Film berragt Wurden,
sieht das Ergebanis noch glinstiger aus. Da der Unterschied
aber nur minimal ist, dlirfte eine Be21ehung zum Film gewagt
sein.

"

Geschlechterverteilung:

1 2 3 4 5 6 7 k. gesamt

=}

&
Ul
w
W
=N
o

n
A}

2 5 100
W 49 34 5 4 1 1 1 4 100

MBT 1: m: X = 1,76 s = 1,09
- w:x=1,85 s = 0,95

MBT 2: m: X = 1,86 s= 1,24
i w: X = 1,77 s=115
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Der Unterschied zwischen den Geschlechtern ist gering. Bei
 MBT 1 und MBT 2 éntschigden sich bei den Jungen 88 % fiir
die Richtigkeit dieser These und bei den Midchen ebenfalls.
Ein Unterschied besteht nur in der Streuung. Die Aussagen
der Untersuchungsgruppen (in MBT 1 und MBT 2) unterschieden
sich nur unwesentlich. '

Gruppenverteilung :
1 2 3‘ 4 5 %6 7 k.A., gesant
6. K1. 48 30 7 5 11 9 100
8. Kl. 50 139 5 1 2 3 100
10.Kl. 37 37 12 5 0@ 2 100
MBT 1: 6. Kl.: x = 1,88 s = 1,07
85 Klo: }-Z = 1,53 = 0,78
10.Kl.: X = 2% s = 1,15
MBT 2: 6. Kl.: X = 1,83 S = '],']9
8., Klet X = 1,66 = 1,03
100K1.: Si = 2’14 - 1,44

Zwischen den verschiedenen Altersgruppen treten recht er-
hebliche Unterschiede in den Meinungen zu dieser Fragé auf
(MBT 1 und MBT 2). Wihrend die 8. Klassen;mit X = 1,66
glinstig abschneiden, fdllt die ‘o. Klassenstufe mit

X = 2,W% erheblich ab., Hier werden bedenkllche Miangel in
der ideologischen Erziehung der Jugendlichen deutlich. Da
die 1o. Klassen in Kiirze imsLeben treten und alle gestell-
ten Aufgaben selbstandig lésen miissen, wird sich die teil-
weise nicht gefestigte staatsbirgerliche Einstellung be-
sonders auswirken. Die “1o. Klassen fallen in allen drei Ver-
suchsgruppen erhebllch ab. Deutllche Unterschiede zwischen
den einzelnen Versuchsgruppen sind nicht feststeilbar.

Auch hier bewelst das Ergebnis die gerlnge erkung des Fil-
mes bei der Klirung dieser speziellen Frage.
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Korrelationen

Zwischen der Frage im MBT:1 und im MBT 2 Besteht ein Zusam¥
menhang von r = 0;395. Déﬁit zeigt sich, daBl diese Haltung
stabiler ist, als die Einstéllung zur Vorgabe:'"Die Lehre
von Karl Marx ist heute noch genauso bedeutsam. wie zur
Zeit ihrer Entstehung". Im MBT 2 wurde weiter die Abhingig-
keit der Vorgabe vonvfolgendén statements berechnet:

- Als Vorbilder suche ich mir nur rersonlichkeiten

aus unserer Zeit - g T = -0,110

]

'~ Vorbilder kénnen fiir mich nur*Verwandte oder
nahe Bekannte sein , r = -0,135
-~ Ich wirde nie einen Politiker zum Vorbild

nehmen r —6,128

Hier zeigt sich deutlicher als bei dem anderen statement
zur aktuellen Bedeutung der marxistischen Lehre eine posi-
tive Ubereinstimmung. Ein geringer Prozentsatz, der die
Richtigkeit der Bedeutung von Karl Marx fur die Staats-

und Revolutionstheorie erkannt hat, ist auch bereit, Marx
explizit als Vorbild anzuerkennen. Diese Tatsache ist als
positiv zu béwerten, die groBere ﬁbereinstimmung der Bewer-
tungen gegenliber den anderen Korrelationen zur aktuellen
Bedeutung ist darauf zuriickzufiihren, daB bei dieser Vorga-
be die Entscheidung fir ideologisch wenig gpschulte Vpn im
positiven Bereich leichter £Hllt. : |

Zus amme nf agsung

Die meisten Kinder haben erkennt (88 %), daB sich die sozia-
listischen Staaten auf der Grundlage der Lehren von Karl
Marx entwickeln. 3 % sind Uberhaupt nicht dieser Meinung.
Diese Zahl stimmt bedenklich. Diese Vpn haben noch nicht

das Wesen eines sozialistischen Staates begriffen. Bei die-
sen Kindern werden Mingel-in der ideologischen und’gtaats-
blirgerlichen Bildung und Erziehung deutlich. Ebenso. trifft
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das fir die restlichen 9 % 2zu, die eine schwankende Posi-
tion einnehmen. Die Unté;suchungsergebnisse haben gezeigt,
daR der Film zur Klérungidieser Frage wenig beitrug. Jedoch .
" kann ein Film nicht die Aufgabeé erfiillen, den Jugendlichen
das Wesen eines wozialistischen Staates und das Wesen der .
Lehren von Karl Marx zu verdeutlichen. Die Rolle des Films
kann nur darin bestehen, einen Beitrag zur Erkenntnistatig-
keit der Jugendlichen zu leisten. Die Mingel liegen eher in
eilner nicht in vollem Umfang den Anforderungen geniigenden

. staatsbiirgerlichen Ausbildungr%yrch das Elternhaus und die
Schule. - | 2 |
Zu kléren wire die Ffage, ob der Film so angelegt war, daB
er einen maximalen Beitrag zur Klarung dieser Frage gelei-
stet hat.



- 106 -

6. Statements zur Vorbildwirkung
Auf die Frage, ob Karl Marx ein Vorbild fiir sie sei,
duBerten einige Jugendliche die folgenden Meinungen.

- Bitte gib an, ob Du personlich diesen Meinungen zustimmst.

vollig meine ﬁbérhaupt nicht
Meinung : meine Meinung

1 2 3 4 5 6 7

| T %
6.1 Als Vorbilder suche ich mir nur Persodnlichkeiten aus
unserer Zeit (lo4/144)

MBT 1 MBT1 T2 MBT 2

X S x S X s
ges. 4,63 1,97 3,97 2,24 2,9% 1,92
m. 4,66 1,95 3,59 2,27 2,58 1,85
We 4,58 1’99 4‘727 2718 3,20 1:94
7. K1. ' 2,92 1,&8%
8. K1. 4,80 1,88 4,34 2,70
10.K1. 3,85 1,76 3,40 1,90

T

. Verteilung bei Vpn aus MBT 1 im MBT 2

ges. 1 2 3 4 5 6 7 k.. gésamt

7 16 11 12 5 12 21 4 100
X=3,97 s=2,% | |

23 18 12 11 4 8 19 5 100 %,
X=3,5 s=2,27
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Wo 1 2 3- 4 5 6 7 Kk.h. gesanmb

13 15 12 13 ° 6 W 24 4 100
X = 4,27 S = 2,18

6.Kl. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesamt

22 18 7 1o 5 7 26 5 oo
}-{-: = 3,89 S = 2,40 ;

8. Kl. 1 2 3 4 5 63 7 kA gesant

10 16 13 M 4 25 18 4 1o0
X = 4,34 s = 2,70 |

1l0.Kl. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesamt

19 4 23 21 7 14 2 100

Gesamtvérteilung

(in Prozent) |
1 2 3 4 5 6 9 k.A. gesamb

17 16 11 12 5 12 21 4 Too . .
X = 3,97 s = 2,24
MBP 1: X = 4,63 2 = 1,97

33 % aller Schiiler wiirden sich ein Vorbild suchen, welches
nicht unbedingt aus unserer Zeit stammen muf. 33 /% aller
Schiiler wirden sich bei ihrer Vorbildwahl nur auf unsere
Zeitgenossen beschridnken. Das ist durdhaus versﬁéndlich,
fehdt Kindern doch oft die Detailkenntnis von historischen
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_E@rsénlichkeiten.

'Die Aufgabe des Filmes ‘bestand nun aber gerade darin, die
historische Persénlichkeiﬁ von Karl Marx so zu gestalten,.
“daB bei den Kindern ein echter Drang entstehen wirde, die-~
se historische Personlichkeit als Vorbild zu nehmen.

 Bei den Schiilern, die nur den MBT 2 mitgemacht haben,
sieht das Ergebnis am unglnstigsten aus, der Mittelwert
X liegt nur bei 2,94. Bei der Gruppe, die beide Tests ab-
solviert haben, liegt der Mit%elwert hdoher (3,97). Wiederum
stark ist der Anstieg zur Gruppe MBT 1. Hier liegt X mit
4,63 anm ginstigsten. Der Film zeigte also in diesem Punkt
nicht den gewiunschten Erfolg.

Dieser Abfall in der Meinung scheint darauf rilckfihrbar,

daB die gesambe historische Situation dea Jugendlichen

durch den Film nahegebracht wurde. Dadurch wird jedoch

auch die Idenfifikationsmdglichkeit mit der Gesamtperson-
lichkeit schwieriger. Fur Jugendliche ist die Transposition
der allgemeinen Aussage aus der konkreten historischen Situa-
tion in die Gegenwart schwierig. Auffidllig ist, daB einzel-
ne Eigenschaften nach dem Film in ihrer Vorbildwirkung auf-
gewertet werden, die Bewertung der konkreten historischen
Person als Vorbild jedoch zuriickgeht.

‘Geschlechterverteilung:

1 2 3 4 5 6 7 k.A. geséﬁt

m. 23 18 12 11 4 8 19 5 100
w. 13 15 12 13 6 14 24 4 Too0
m.: X = 3,59 s = 2,27
We: X = 4,27 s = 2,18
MBT 1: m.: X = 4,66 s = 1,95
‘ Wo ¢ i = 4',5.8 8 = 1399



_109_

Bei allen drei Versuchsgruppen liegt der Mittelwert bei den
Mgdchen hoher, d.h. daB‘31ch mehr Mddchen als Jungen Karl
Marx als Porbild wihlen wirden. Unklar jedoch ist, ob sich
Karl Marx als Persdnlichkeit wirkte, oller ob es dem Dar-
steller gelungen ist, durch sein minnliches Wesen eine An-
ziehungskraf t auf die Midchen auszuiiben.

Gruppenverteilung

% 7 k.A.

ES

8. Kl. 1o 16 13 11 25 18

5

6. K. 22 18 7 10 5 7 26 5
n

lo.Kl. 19 % 23 21 7 VIR

Mittelwerte x: 6. Kl. 3,89 s : 2,40

8. K1. 4,34 2,0

0. K1. 3,40 1,90

MBT 1: . x: 6. Kl. 4,71 s: 2,04
' 8. K1. 4,80A 1,88
“1o. Kl. 3, 85”] 1,76

Signifikante Unterschiede bestehen bei folgenden Rangplat—
zen: :

Rangplatz 1: zwischen 6. und 8. Klasse

"Rangplatz 6: zsischen 6. und 8. Klasse

Rangplatz 7: zw1schen 6. und 10.Klasse

Im MBT 1 besteht ein signifikanter Unterschied zwischen 6,
und 1o. Klasse auf Rangplatz 3.

Bei den 8. Klassen hinterlieB Karl Marx als Personlichkeit
den tiefsten Eindruck. In der 1o. Klasse hinterlieB des ,
Filmerlebnis den geringsten Eindruck. Es zeigt sich hier die
fehlende Moglichkeit zur Transpos1t10n bei den 6 Klassen
und die positiv .zu wertende D1fferenz1erung bei den 10. Klas-
sen.
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Zusammenfassung

Karl Marx als im Pilm gezeigte historische Persénlichkeit
wirkt nicht so.stark, danReSSentiments gegeniber histori-
schen Vorbildern abgebaut werden. Es zeigt sich die Schwie-
rigkeit, die historische Person in iherer allgemeinen Cha-
rakteristik aus der konkreten historischen Situation in die
Gegenwart zu transponieren. “Allgemein kann ein durchschnitt-
licher Skalenplatz von X = 3,97 jedoch zufriedenstellen, zu-
mal die Streuungswerte eine s@arke Differenzierung beweisen.

e
e

Sl
N
]

2

6.2 Vorbilder konnen fur mich hur Verwandte odar nahe Be- -
kannte sein (105/145)

MBT 1 MBT 1/MBT2 MBT 2
X s X s X S
ges. 5,53 1,82 4,77 2,20 2,92 2,41
m. 5,40 1,82 4,26 2,20 3,52 2,29
W 5,65 1,83 5,23. 2,09 4,28 2,46
6.K1. 3,39 1,88 4,36 2,34 . 3,09 2,28
7K1, . 4,30 2,41
8.K1. 5,71 1,66 5,33 2,03
10.K1. 5,59 1,98 4,88 1,82 i 4,73 2,27

N

ges. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesamt

1 11 9 12 5 13 35 4 oo
R =4,77 s =2,2 |

m. 1 2 3 4 .5 6 7 k.A. gesamt

W 13 12 15 5 12 25 4 oo Cwe
:4,26 S = 2,20» '
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3 4 5 6 7 k.A. gesamt

W 1 2
8 8 7 10 6 15 43 4 100

6. Kl. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesant

%6 % 1o 1o 4 12 30 5 100
2,34

M
H
+
w
(0)}
0}
il

8. Kl.1 2 3 4 5 6 4 k.A. gesamt
7 12 47 3 100
2,03

XKl o
I
LS NG}
w
w

o

.Y
n o
"

10.Kle. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesant

5 5 14 23 5 21 26 2 100
4,88 s

1,02

M1
]

Allgemeine Hiufigkeitsverteilung

1 2 3 4 5 6 7 k.A.
11 1o 9 12 6 13 35 4

48 % der Meinungen sind positiv. Noch positivér fiel die
Meinungsumfrage im MBT 1 aus (X = 5,5%). Zur Begrindung kann
das schon unter 6.1 angefiihrte Argument dienen, daB Jugend-
liche schwer allgemeine Charaktereigenschaften aus der kon-
kreten Person eliminieren kodnnen. '
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Geschlechterverteilung

£

12 3 4 5 6 7 k.

m. 14 13 12 15 5 12 25 4
#. 8 8 7 7o 6 15 43 4

4,26 s =E2,2o

M, 2 5& =

w.: X = 5,23 s = 2,09
MBT 1:m.: X = 5,40 s = ’1,82
| w.: X =05,65 5= 1,83

Im Vergleiéh der Geschlechtergruppen zeigen sich deutliche
Unterschiede. Die weiblichen Vpn werten positiver als die
ménnlichen Befragten und auch positiver als die Gesamtpo-
pulation. In position 7 tritt ein signifikanter Unter-
schied auf. Der Film wirkte auf weibliche Vpn starker als
auf die mdnnlichen Befragten, daher vergrdBert sich der
bereits im MBT 1 angedeutete'Unterschied.

Gruppenverteilung. -
T2 3 4 5 6 7 k.A
6. K. 16 14 1o 1o 4 12 30 5
8. Kl. 6 9 6 11 7 12 47 3
5 21 26 2 *

10.K1. 5 5 14 23

=529 s =1,88

6. Kl. X = 4,36 s = 2,34 MBT 1: X
10.Kl. x'=4,88 s = 1,82 Xx=5,5 s=1,98

Die Gruppenverteilung weist deutliche Unterschiede auf.
Die 6. Klassen zeigen zwischen MBT 1 und MBT 2 die deut-
lichsten Unterschiede. MBT 1 mit X = 5,39 weist den nega-
‘tivstén~Wert aufﬁfVorfdem;Film sind mehr Vpn defgméinung;
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Vorbilder nicht nur aus diesem Kreis zu wihlen. 42 7% schidtz~
ten die Meinung nach dém Film negativ ein, sie suchen sich
nicht nur in ihrem Bekanntenkreis Vorbilder. Aber auch 30%
der Befragten zeigten positive Zustimmung. Es besteht also
in diesem Alter bzw. in dieser Klasse eine recht differen-
zierte Meinung iliber die Vorbildwahl, die offensichtlich auf
den unterschiedlichen Erfahrungsbereich zuriuckzufihren ist.

Ein Unterschied zeigt sich bereits zwischen den 6. und 8.
Klassen. Im MBT 2 (X = 5,33) dst eine leichte Verbesserung
‘der Meinung gegeniiber MBT 1 (;g: 5,71) festzustellen. In
diesen Klassenstufen stimmen nur 15 % eindeutig positiv

zu dieser Meinung, in der 6, Klasse waren es 40 %. Negativ
stimmten in der 8. Klasse 59 %, in der 6. Klasse nur 42 %.
Der Unterschied in der 6. und 8. Klasse auf Skalenplatz 7
ist signifikant.

Die 1o. Klassen zeigen im Vergleich zu den 6. Klassen in
den Positionen 1 und 2 deutliche Unterschiede, allerdings
in den Positionen 6 und 7 sind die Unterschiede zwischen

6. und 1ol Klassen nicht so groB wie zwischen 3. und 1o.
Klassen. Eindeutig positiv bewerten in der Jo. Klasse 1o %,
in den 6. Klassen 30 % und'in den 8. Klassen 15 %. Die Vor-
gabe ablehnend verhielten sich zu dieser Aussage in den “o.
Klassen 47 %, in den 6. Klassen 42 % und in den 8. Klassen
59 %. Die 1o. Klassen, ideologisch am weitesten gereift,
suchen ihre Vorhgilder auBerhalb der ihr négestehenden Men-
schengruppe . Dafiur ist Jjedoch nicht nur ihf ideologische
Reifegrad ausschlaggebend, vielmehr die Tatsache, daB sich
viele Jugendliche von Eltern und anderen Verwandten unver-
standener fihlen, als von fremden Menschen.

Zusammenfassung

' Bs kann gesagt werden, daB der Film die Binstellung zu
diesem statement doch in gewisser Weise verdndert*hat. Al-
lerdings ist die stdrkere Zustimmung zur Vorgabe kein po-
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sitives Brgebnis. Interessant ist, daB Miadchen ihre Vorbil-
der nicht aus dem Verwandtenkreis suchen, sondern mehr die
Jungen. Als Begriindung scheinen shnliche Beweggrinde wie
bei 6.1 angebracht. '

6.3 "Ich wirde nie einen Po;litiker zum Vorbild nehmen"

(106/146)

MBT 1 MBT1/MBT2 MBT 2

X s T s X S
ges. 5,22 1,92 4,65 2,23 4,12 2,40
m. 5,20 1,90 4,37 2,27 3,94 2,37
We 5,27 1,92 4,97 2,% 4,30 2,42
6.K1. 5,06 2,04 4,41 2,37 3,35 2,30
7.K1. 4,57 2,33
A8.K1. 5,90 1,58 5,21 2,16
10.Kl. 4,21 1,63 4,17 1,66 4,63 2,39

Verteilung nach MBT 2

ges. 1 2 3 4 5 & 7 k.A. gesamt

13 9 11 12 8 9 135. 4 oo
X = 4,65 s = 2,23 g
m. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesamt
16 8 13 11 8 8 >29 5 1o0
i = 4,37 S = 2,27
@. 1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesaut
9 9 9 13 8 8 M 4 100
x = 4,97 s = 2,%



6o K1. "1 2 3 4 5 6 7 k.A. gesanmt

16 11 1M 11 4 7 35S To0
%=4ph2 s =o2m37

8. Kl. 1 2 3 4 5.6 7 k.A. gesamt

o 8 6 5 12 11 45 4 ‘oo

i

= 5,21 s = 2,15

"10.Kl. 1 2 3 4 5 6% 7 k.A. gesamt

7 5 21 28 14 9 12 5 100
4,17 s = 1,66

Wi
]

Hiuf igkeitsverteilung (in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7 k.A.

2 9 11 12 8 8 36 4
X =4,70 MBT 1: X = 5,24

21 % der Befragten sind der Meinung, nie :einen Politiker
zum Vorbild zu nehmen, das muB negativ gewertet werden.

44 % der Befragten antworteten positiv. Esrlst interessant
festzustellen, daB die Befragung vor dem.Fllm (x = 5,24)
positiver ausf#illt als nach dem Film (X = 4 70). Offen-
sichtlich wird auch hier die allgemeine Bedeutung der Per-
sonlichkeit von Karl Marx auch fir andere_Bedingungen nicht
genigend tramsparent. Der Film konnte so nicht zu einer
Verbesserung des Urteils beitragen.

Geschlechterverteilung

1 2 3 4 5 6 7 kK.A.
1 16 8 13 11 8 8 28 5
2 9 9 9 13 8 8 41

2,27
2,4

4,37 s
4"97 S

M1 M
1731
1



MBT 1: X m= 5,20 s = 1,90
. ,

Die Jungen urteilen negativer als die Mgdchen, sie wirden
sich weniger hiufig einen Politiker zum Vorbild nehmen.

24 % Jungen stimmten unter den Positionen 1 und 2, 1o %
Midchen stimmten unter den Positionen 1 und 2, wohingegen
37 % der Jungen positiv werteten (Position 6, 7), aber 49%
Midchen sind der Meinung, einen Politiker als Vorbild zu
nehmen. 'ﬁz

Der Unterschied auf Rangplatz 7list‘dabei signifikant.

Gruppenverteilung

1 2 3 4 5 6 7 k.. X s

6. K1. 16 11 11 11 4 7 35 5 4,42 1,07
8. Ki. 1o 8 6 5 12 11 45 4 5,20 0,75
1.K1. 7 5 21 28 44 9 12 5 4,17 1,47

MBT 1: X 6. Kl. = 5,06 s = 1,15
8. Klo 0,84"
10.Kl. = 5,21 s = 1,29

i
wm
O

o]

i

Es treten erhebliche Differenzen zwischen den Gruppen und
den beiden Tests auf. '

Signifikant sind dabei die Unterschiede zwischen 6. und ‘o.
Klassen bei den Rangpldtzen 4 und 7, sowie zwischen 8. und
10. Klassen auf dem Rangplatz 7. :

Positiv urteilen 42 % der 6. Klassen, 56 ;5 der 8. Klassen
und 21 % der 1o. Klassen.

‘Bei den Schiilem, die ideologisch am weitesten gebildet
sein miiBten, tritt das schlechteste Ergebnis auf.i¥or allem
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Schiler der 8. Klasse wdren geneigt, einen Politiker zum
Vorbild zu nehmen. Dleser Feststellung trifft auch zu auf
die 8. Klassen, die vor dem Film befragt wurden.

Eine auffallend hohe Prozentzahl (63 %) der 1o. Klassen
nehmen eine mittlere Stelle ein. Es entschieden sich nur
12 % der 1o. Klassen negatlv (wirden nie einen Pblltlker
zum Vorbild nehmen). 27 % in der 6. Klasse entschieden
sich négativ.

T

Zus amme nf assung 3
. iy

Diese Frage weist starke, teilweise signifikante Unterschie-
de zwischen den Gruppen vor allem in Position 1 und 7 auf.

Man kann behaupten, daB die Vorstellung von Vorbildern in
allen Altersstufen recht differenziert ist, vor allem wenn
die Frage nach einem Politiker als Vorbild auftritt. Bei

der Frage 145 (Vorbilder aus dem Verwandten- oder Bekannten~
kreis) traten nicht solche signifikanten Unterschiede auf.

644 "Ich habe wenig Interesse fiir Karl Marx" (107 /147)

MBT 1 MBT1/MBT2 MBT 2
X s x s X S
ges. 5,57 . 1,87 4,78 2,34 ¢'1o 2,50
m, 5,56 1,85 4,43 2,36 3 77 2,43
W. 5,61 1,89 5,10 2,30 4 39 2,52
6. K1L. 5,73 1,92 4,72 2,52 3,58 2,51
7. K1l. ‘ 4,38: 2,47
8. K1. 5,89 1,66 5,15 2,15
10.K1. 4,31 1,62 4,15 1,94 4,50 2,47



Verteilung nach MBT 2 -

EBES.

10 .K1.
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1 2 4 5 & k.A. gesamt
12 13 9 4 9 41 4 100 -
X = 4,78 S = 2,34‘

1 2 4 5 6 7 k.A. gesamt
15 15 115 My32 5 100
% = 4,43 5 =2,36 %

1 2 4. 5 6 7 k.A. gesant
1M1 12 9 3 9 48 4 100
X = 5,70 s = 2,30

1 2 4 5 & 7 k.A. gesanmt
18 13 4 7 3 6 46 5 100
X = 4,72 s = 2,52 '

1 2 4 5 (2) 7 k,A; gesamt
7 % 4 8 7 15 43 3 100
®£=5,15 s = 2,15 |

1 2 4 5 6 7 k.A. gesamt
7 W 16 23 5 9 19 7 Too
X = 4,15 = 1,94
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Allgemeine Hiyufigkeitsverteilung

(in Prozent) '
1 2 3 4 5 6 7 k..

12 13 6 9 4 9 41 4

X = 4,78 S = 2}33
MBT 1: 5,57 1,87

Genau 50 % bekunden durch ihfé_EntScheidung ein starkes
Interesse fir X. Marx. 25 % iﬁ%éressieren sich uberhaupt
nicht fiir Karl Marx. Das stimmt ZuBerst bedenklich. Diese
Zahlen sollten anregen, einmal die Lehrpldne in den Schu-
len uhd die gesamten gesellschaftlichen Anforderungen, die
an die Kinder gestellt werden, zu lberprifen. ‘

Bedenklich stimmt jedoch der Abfall der Zustimmung zu K.
Marx nach dem Film. ZEine Brklirung dirfte darin liegen,
daB die Vpn eine gewisse Zurickhaltung gegeniiber einem
direkten politischen BekenntnisAzeigén. Der Film hatte
aﬁBerdem die Wirkung, das Interesse abgebaut wurde, weil
Marx zwar als beeindruckende.Person gezeigt wurde, nicht
jedoch die Vielfalt seines Wirkens in anregender Weise ge-
nug deutlich wurde. .

Geschlechterverteilung

1 2 3 4‘ 5 6 7 k.A.

m. 15 15 7 41 5 11 32 5
w. 11 12 4 9 3 9 48 4
m: X = 4,43 s = 2,36
w: X = 5,70 s = 2,30
MBT1: m: X = 5,56 s = 1,84
 w: ¥=5,61 s=1,89
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- Bei Rangplatz 7 ist der Unterschied signifikant. Es zeigt
sich insgesamt wieder eine positivere Bewertung durch die
weiblichen Befragten (§'§.5,1o) im Vergleich 2zu den minn-
lichen Vpn (X = 4,43).

Gruppénverteilung
1 2 3 4 5 6 7 k.A.
6. Kl. 18 13 4 7 3 6 46 5
8.Kl. 7 % 4 8 7 15,43 3
170.Kl. 7 W% 16 23 5 9 19 7
6. Klo 3_{ = 4,72 S = 2’52
8. K1. X = 5,15 s = 2,15
~lo. Kl. X =4,15 s=1,%
MBT 1: 6. Kl1. % = 5,73 s = 1,92
8. K1. x = 5,89 s = 1,66
1o. K1. }—E = 4,3’] S = 4,62

Signifikant sind die Unterschiede beim Skalenplatz
zwischen 6. und 8. Klassen sowie zwischen 6. und 1o. Klas-
sen. Bei Rangplatz 3 ist der Unterschied zwischen den 6.
und 1o. Klassen sowie zwischen 8. und 1o. Klassen signifi-
kant. Dgriiber hinaus besteht Signifikanz im Unterschied
zwischen 6. und lo. Klassen bei den Rangplétzen 4 und 7.

Das stédrkste Interesse fiur Marx zeigen die 6. und 8. Klas-
sen, die 1o. Klassen sind zwar schwach positiv, liegen aber
deutlich unter dem Mittelwert der anderen Klassendurchschnit-
. te.

Korrelationen

Diese Frage wurde mit Vorbildeigenschaften korréliert:
. . . .‘.ﬁ .
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1. Br kampfte fiir die Elnhelt der Arbeiterklasse r = -0,222.
2. Br trat aktiv fir dre Ausgebeuteten und {n- ‘
terdrickten ein ' r = —0,227
3. Er kimpfte fiir Freiheit und Gerechtigkeit - T = -0,276
4, Er kampfte gemeinsam mit den Arbeltern ge= :
gen die Kapltallsten - , : T = -0,3%

Insgesamt zeigen siech nur negative Korrelationen, die die
Richtigkeit der Annahme bestédtigen, daB eine Identifikation
mit politisch Wertvollen Eigghscphften noch lange nicht mit
der Identif ikation mit deren T%égern_einhergeht. Wesent
lich dafiir dlirfte s£in, daB Jugendliche die Zeit von Marx

in der direkten Anschaulichkeit heute nicht mehr kennenler-
nen und daraus abgeleitet, auch die Marxsche Theorie negativ
betrachtet wird, da ihnen die Fihigkeit zur Abstraktion von
der konkreten Zeit und die Ubertragung der Problematik in
die Gegemwart, fehlt.

Zusammenfassung

Nur etwa 50 % aller befragten Schiiler 1nteress1eren sich |
fir Kgrl Marx. Auch wenn die Vermutung neheliegt, das8 die
Frage zum Teil falsch verstanden wurde, so ist diese Zahl
besorgniserregend. Dabei gelang es den Schopfern des Filmes
nicht, das Interesse zu wecken und die Kinger zu einer we-
sentlichen Anderung ihres Umeils zu veranlissen.

Filmfragen zur Bewertung der Personlichkeit wvon Karl Marx

Ubereinstimmung der Disposition mit dem Kommunigué

Entspricht die Fllmgestalt der Vorstellung, die Du von K.
Marx hast -

'vohlkommen 1 2 3 4 5 6 7 uberhaupt nlcht
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Gesamtpopulation: (Angaben 'in Prozent)

1 > 3 4 5 6 7 ‘k.A.

46 35 -l 3 1 1 o 4

[ X = 1,74
s = 0,93

81 % der Befragten entschieden sich fir Skalenwerte 1.umd
2, d.h. die Vorstellung der Sthiiler von K. Marx wurden im

Wesentlichen bestatigt. -

Verteilung in dén Geschlechtergruppén

M

1 2 3 4 5 6 7 k. s

m 44 33 12 5 1 1 o] 4 1,85 1,03
w 49 37 7 2 o o 0 3 1,65 0,82

Zwischen den Geschlechtern treten keine signifikanten Un-
terschiede auf. Die Streuung beli den Miadchen ist etwas ge-

ringer. '

Verteilung nach Altersstufen -

\ 12 3 4 5 6 7 k. x s

6. Kl. 44 38 1o 2 o 0 0 6 5,67“ 0,74
7. KL. 49 31 9 5 1 1 o Y4 1,77 1,02
8. K1. 50 33 13 3 [ 1 o) 4 1,73 0,91
10.K1. 45 35 5 5 3 1 1 4 1,92 1,26

Ebenso wie zwischen den Geschlechtern tritt auch bei den
einzelnen Klassenstufen kein signifikanter Unterschied auf.
Die Bewertung ist recht einheitlich.
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Gesamteinschétzung

Das bei den Schilern vorhandene Marxbild wurde im Wesentli-
chen bestdtigt. Unterschiede groBeren AusmaBes gab es weder
bei Geschlechtern noch bei Klassenstufen. '

7.2 "Auch Inspektor Enders setzt sich dafiir ein, daB die Verhilt-
nisse in der Fabrik verbessert werden. Will er auch die ge-
sellschaftlichen Verhéltnisséigenagso verdndern wie Karl '

A4

Marx?"

unbedingt 1 2 3 4 5 6 7 éLf ke inen Fall

Gesamtpopulation (Angaben in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7/ k.A.
17 30 22 13 5 4 4 6
X % 2,84

S = 1’53 A .

Dieser Aussage stimmen 47 % vollig zu, 40 % haben keine
eindeutige Position, 8 % lehnen diese Aussage vo0llig ab und
6 % geben auf diese Frage keine Antwort. Bs zeigt sich Je-
doch, daB der Film eine eindeutige Differenzierung zwischen
der bewuBten Haltung von Karl Marx und der, allgemein huma-
nistischen Haltung von Enders nicht erreiﬁﬁy;hat. In den
GrupPendiskussionen zeigte sich jedoch, daB: die Vpn sehr
wohl von ihrer Ausbildung her in der Lage sind, Unterschei-
dungen zu-treffen.

Vergleich der Geschlechtergruppen

1 2 3 4 5 6 7 Kk.A X s

‘m 20 28 22 3 5 5 3 6 2,77 1,53;
w 15 33 22 % 4 4 4 4 2,88 1,54
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Jungen und Madchen bea@ﬁwopteten die’Fraée relativ einheit-
lich. Es besteht kein signifikanter Unterschied.

Vergleich der Klassenstufen

k‘Ao i S

1 2 3‘,‘4“5":;6 7
6. K1.25 36 17 11 2 2 -1 7 2,36 1,27
7.KL.17 30 23 9 4 1 7 8 2,83 1,64
8. K1. 8 27 31 16 7 5% 3 4 3.13 1,41
To. K1. 5 18 22 23 9 12%8 3 = 3,85 1,68

Bei Skalenplatz 1 besteht zwischen den Klassenstufen 6 und
1o ein signifikanter Unterschied. Die Anzghl der Frobanden,
die diese Frage .nicht beantworteten, ist relativ groB.

Zus ammenf assung

Es treten Unterschiede zwischen den Klassenstufen 6/7 und
8/10 auf. Die 8. und ‘0. Klassen urteilen reYalistischer.
Den Schiilern der 6. und 7. Klassenfdllt es noch scaweér,
einen Unterschied im Handeln beider Personen zu erkennen,
da der Unterschied zwischen beiden rersonen im Film nicht
deutlich genug herausgearbeltet wurde .

- "Der Vater von Joe hat w1eder Arbelt bekommen und will 31e

nicht durch Tel&nahme an dem Strelk verlleren. Wie beur~
tellst Du diese Haltung°"

vollig richtlg 1.2 3 4 5 6 7 nicht richtig

Gesamt popul ation (Angaben in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7 kiAo

714 M 15 1o 1§ 24 4

X
S

4,54
2,01
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Die Streuung ist relatlv grof}, das zelgt daf die Schuler
die Haltung des Vaters noch nicht rlchtlg beurteilen kon-
nen.

Pogitiv beuftgilen die Ffage nur 39 % aller Bef ragten,

36 %ﬁbeantworteh“die Frage.unentschieden, 21 % stehen nega-
"tiv zu dieser Frage. Auch hjer zeigt sich wieder, daB die
Gruppendiskussibﬁnpositivere Ergebnisse bringen, -als die
Bewertung nach dem Film. Das’ischeint darin begriindet, daB
der Fllm die Kritik an Vater Kllng s Haltung zu agltatorlsch
vorgetragen wurde, um erkllchﬁre21p1ert zu werden.

Vergleich der Geschlechtergruppen

1 2 33 4 5 6 7 k.o X s

m 11 15 13 15 1o 12 21 3 4,19 2,08
w 3 13 1 16 11 18 26 3 4,83 1,89

Bei der Wahl des Platzes 1 tritt ein signifikanter Unter-
schied auf, das Urteil der Madchen 1st richtiger.

Vergleich der Klassenstwfen

1 2 3 4 5 6 7 k.. X s
6. Kl. 1113 13 % 6 12 26 5 4,38 2,16
7.Kl. 518 % 8 8 13 26 7 -4,48 2,09
8. Kl. 313 8 17 16. 22 20 1 4,80 1,78
1 4,74 1,69

To.Kl. 112 8 24 16 26 26

Bei Skalenplatz 1 tritt won der 6. zur lo. Klasse einssig-’
nifikanter Unterschied auf. Auf Grund ihres besseren Ur-

~ teilsvermdgens konnen die befragten Schiiler der 1o. Klassen
in Bezug auf Skalenplatz 1 die Haltung richtiger einschidtzen.

L £ v :
: T S Tyl o
‘Zusammenfassung S N D

A

Bel den Geschlechtern trltt ein 81gn1f1kanter Uhterschled
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auf, ebenso bei den Klasssnstufen 6 und 1o, widhrend die
Klassen 7 und 8 eng beéginander liegen. Wahrscheinlich .
fallt es den Schiilern der 6. Klassen auf Grund ihres ge-
ringeren Wissens noch schwer, die Haltung Vater Klings rich-
tig einzuschitzen. '

1

Ursache des Streikerfolges der Arbeiter

"Auf die Frage, warum die Arbeiter den Streik erfolgreich
beendeten, bekamen wir verséhigdene Antworten. Was ist
Deine Heinung, zu den folgenden Antworten?"

Diese Ansicht ' | stimmt liberhaupt
stimmt vollkommen 2 3 4 5 67 nicht

"Der Erfolg war Zufall, die Arbeiter haben Gliick gehabt"
(35)

Allgemeine Héufigkeitsverteilung ( in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7  k.A. X s

12 32 12 8 5 12 25 4 4,07 2,23

Man kann sagen, daB 37 % der Schiiler wissen, daB Erfolge
im Klassenkampf der Arbeiter nicht die Folge von Gliicks-
fillen sind. Wenn man allerdings dagegen setzt, daB 34 %
der Schiiler der Meinung waren, daB es ein Gliicksfall ge~
wesen seil, so zeigt das auch hier pddagogische ILiicken in
der ideologischen Arbeit auf. ' ‘

Verteilung bei den Geschlechtern

1 2 3 4 5 6. 7 kihi X s,

mw 16 25 % 8 5 16 19 3 3,69 2,20
w9 .21 1M 9 5 % 29 3 4,40 2,22
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Beli den Mzdchen lehnen}43 % diese Anschauung ab, bei den
Jungen nur 35 %. Durch aie stdrkere emotionale Bindung der
Midchen ist ihnen auch die BewuBtheit des proletarischen
Kampfes deutlicher geworden.

Verteilung in den Klassehstufen

1 2 3 4 5 6 7 k.A. x S

6. Kl. 17 25 12 9 3 B 22 3 3,69 2,25
7. Kl. 13 28 13 4 3 7323 8 3,77 2,30
8. Kl. 5 17 1o 11 3 24 30 o 4,82 2,07
10.Kl. 5 W% M4 8 M 16 22 8 4,58 1,98

In den 8. und 1o. Klassen liegt der Prozentsatz derer, die
diese Meinung ablehnen, mit 57 % und 52 % im Gegensatz

zu denen, in den unteren Klasgen bedeutend hdher. Dies ist
‘jedoch auf den EinfluB der Geschichts~ und Staatsblirgerkun-
deunterrichts zurilickzufiihren. '

Geprift wurde der Zusammenhang zwischen dieser Frage und
der Frage, wie bedeutsam die Lehre wvon K. Marx fiir die Ge-
genwart ist. Es ergab sich mit r = 0,13 ein sehr schwacher
Zusammenhang . :

Zusammenf assung _ -

Die Entscheidung in'dieserfFrage kann nichfibefriedigen.‘
Mit einem Mittelwert von X = 4,07 kann gesagt werden, daB
der Unterricht nicht alle gestellten Anforderungen erfiillt
hat. Dabei zeigt sich, daB starke Anteilnahme am Filmge-~
-schehen (weibl. Vpn) sowie wachsende Klassenstufe zur Ver-
besserung des Urteils fihrt.
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74 . 2 "Der Sieg kam durch- das rasche Elngpelfen von Karl Marx,
‘der Enders das Flugblatt schreloen lie8." (36)

Allgemeine HéufigkeitSverﬁeilung (in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7 k. X s

j27‘ 37 18 6 4 2 2 3 2,33 1,32

= 2, 33 zelgt daB ein groBer Teil der Schiiler dem Streik-
erfolg auf das personllche Elngrelfen von Karl Marx zuriick-
fiihren. Das zeigt auch, daB 64 % der Antworten im p051t1—
ven Bereich liegen.

Verteilung bei den Geschlechtern

1 2 3 4 5 6 7 kA X s

m 30 38 18 6 3 3 1 2 2,27 1,30
w 25 38 19 7 5 1 2 3 2,39 1,32

Bei- Jungen und Midchen ist das Urteil fast gleich, was die
Mittelwerte von 2,27 und 2,39 beweisen.

t

~

Verteflung in den Klassenstufen

}

‘1 2 3 4 5 6 7 kAT X 5

6. Kl. 33 36 ﬁé 5 4 2 2 3 '2;21- 1,36

7. Kl. 30 25 19 6 1 3 o 6 2,18 1,17

8. Kl. 19 42 19 8! 7 4 1 o 2,56 1,36
5 o0 3 5

10.Kl. 15 38 26 8 2,60 1,28

|
Es erweist sich, daB die ‘8. und 1o0. Klassen am wenigsten .
der Meinung sind, daB das Eingreifen don Marx dem Streik- -
erfolg entschled (x = 2, 56 und X = 2,60.). ‘Auch hier igt
elne Begrundung aus der Intens1tat der emotionalen’ Blndung
zur Person von Karl Marx elnleuchtend.
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Zusammenf agssung

Der Mittelwert von X 4 é,3§vzeigt, daB 64 % der Vpn der
Meinung sind, daf das persdnliche Eingreifen von Karl Marx

den Streikerfolg positiv beeinfluBte.

743

Eine Korrelationsberechnung dieser Frage mit dem statement
"Die Lehre von Karl Marx ist heute noch genauso bedeutsam
wie zur Zeit ihrer Entstehung" zeigte keinen Zusammenhang
(r = o,04). |

%%z

"Weil Cross sich nicht hart genug gegen die Arbeiter durch-
gesetzt hatte, war er der Unterlegene." (37) '

Gesamt (in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7 k.A

12 21 18 15 7 97 17 4

x = 3,71

Positiv entscheiden sich 24 %, negativ 33 % dller Befragten.

Der obengenannten Meinung miBt die Mehrheit (40 %) mittlere
Bedeutung fiir die erfolgreiche Beendigung des Streikes zu.
Fir 33 % stimmt die Ansicht iUberhaupt nichs.

Verteilung béi den Geschlechtern

1 2 3 4 5 6 7 k.o X s

m 16 22 19 % 6 7 13 2 3,46 1,97
w 9 21 8 15 7 7 2 3 3,93 2,02

Der Unterschied in Pbsitidn 1 ist signifikant. Die‘anderen

Positionen dégegen weisen nur geringfﬁgige Unterschiede aug.

Die Meinungen differieren'durchschnittlich um o,SASkalen—’
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pléatze.

' Die Jungen liegen unter: dem Dufchschnitt; die Midchen bewer-—

P4

.ten .die obengenannte Antwort positiver, sie liegen uber

dem Durchschnitt.

Verteilung bei deanlaSSehi'

1 2 3 4 5 6 7  k.A. X s
6. K. ‘20 22 2 13 5 5 12 3 3,25 1,95
?7.Kl. 7 31 19 % 1 % 4 8 3,48 1,91
8. Kl. 8 17 19 14 9 1o 24 - 4,25 2,05
T0.K1. 1 14 9 22 16 11 22 5 4,66 1,76

Mit steigender Klassenstufe f&llt die lieinung zur Bedeutung

der obengenannten Antwort fur die erfolgreiche Beendigung
des Streikes.

Die Unterschiede von 6. und 8. Klasse sowie zwischen 6.
und %o. Klasse sind bei Skalenplatz 1 signifikant.

Zusammenf assung

Die Gesamtheit miBt der obengenannten Meinung mittlere Be-

_deutung fiir die erfolgreiche Beendigung'des Streikes zu.

Die Mddchen bewerten die obengenannte “ntwort pos1t1ver

~

als die Jungen .

Mit stelgender Klassenstufe fallt die Melnung zur Bedeutung
der Antwort fir den Erfolg des Streiks. Man erkenndé, daf

‘die Schiller mit zunehmender Kenntnis -und Erkénntnisféhig-

keit logischer urteilen und dle Sachlage realsr einschidtzeh
konnen.

"Die. Arbeiter 51egten durch die gute Onganlsatlon, dle Col-
lins geleistet hatte" (38)
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Allgemeine Hiufigkeit s‘vne rteilung

1 2 3 4 5 6.7 k. ¥ s

28 31 22 9 3 2 -1 4 2,36 1.29

Ein Mittelwert von X =j2;3§ Zeigt, daB der ﬁberwiegende“A
Teil der Schiiller der Meinung ist, die Organisation durch
.Collins habe den Streiferfolg wesentlich beeinflullt.

leer zelgt sich der gleiche Aspekt wie bei dem Eingreifen
von Karl Marx. Natiirlich konnéﬁ ‘einzelne Personen den Ver—
lauf eines Streiks beelnflussen, jedoch wird die Frage
nach den obe jektiven Kriterien des proletarischen Kampfes
nicht scharf gesehen.

L

Verteilung nach den Geschlechtern

1 2 3 4 5 6 7 k.A. X s
m 36 30 23 11 3 2 1 1 2,35 1,27
w 27 3% 21 7 4 2 1 -4 2, 35 1,28

Es ist zu ersehen, daB 60 % der Jungen und 61 % der Madchen
den Streikerfolg auf Collins Organlsatlon zurickfiihren.
Man kann von einer Ube;elnstlmmung der Meinungen sprechen.

P

Verteilung in den K;aséenstufen T | S

1 '2 3 4 5 6 7 k. X" s
6. Kl. 32 32 17 8 4 3 1 ' 3 2,30 1,36
7. KL. 29 26 23 9 3 1 2 7 2,39 1,35
8. K1. 26 34 28 6 3 3 .3 o 2,33 1,18
10.K1l. 15 35 26 414 3 o 1 7 2,56 1,15

'Dle x—Werte zeigen, daB: d1e 6.-8. Klassen dazu neLgen, den
Strelkerfolg COlllnS zuzuschrelben. Dagegen d1e 10 Klassen
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mit x = 2,56 zeigen, daB diese ﬁberzeugung hier nicht so
stark ist. '

[

Ein ¥ = 2,36 1&8t vermuten, daB der iberwiegende Teil der

Schiiler den Erfolg des Streiks auf. Collins Wirken zuriick-

fﬁhrt.“Die Korrelation mit;der Frage nach der aktuellen Be-
deutung der Lehre von Kar13Marx zeigte einen Koeffizienten
von r = 0,14, also keinen Zusammenhang.

"Cross hatte Angst vor der'Magég'der Arbeiter" £39)

Gesamt (in Prozent)

Kl

1 2 3 4 5 & 7 k.A. s

41 28 1o 7 5 5 2 | 3 2,25 . 1,55

Die Gesamtheit der Schiiler stimmt der Antwort zu.

69 % sind der Meinung, daB dge Antwort vollkommen -stimwb,

7 % meinen, daB sie -lberhaupt nicht stimmt.

Verteilung bei den Geschlechtern

1 2 3 4 5 6 7 ki X s

m 42 28 1o 8 4 5 2 2 2,25 1,5
w 41 29 1o 6 5 4 1 3 2,23 1,53

Beide Geschlechtergruppen sind in ihrer leinung nahezu
Ubereinstimmend.

Verteilung bei den Klassenstufen

k.A.

1 2 3 4 5 6 7 £ . s
6. KL. 45 28 8. 5 4..5 37 3 2,19 %1,61 .
7.Kl. 47 20 12 1o 2 - 1. 7 1,97 1,25
8. K1. 37 32 11 7 7 § 1 - 2,36 1,56
T0.,KL. 26 3% 9 9 9 8 - ‘4 2,66 1,61
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Die Klasse 7 miBt der Antwort die groBte Bedeutung fir

den Erfolg des Streiks' PU, die Klasse ‘o dagegen weniger
groBe. Zwischen den Klassen 7/ und 1o besteht in Position

1 ein signifikanter Untefschied. Allgemein ist mit wachsen-

der Klassenstufe ein Meinungsabfall zu verzeichnen.

; - J
Zusammenfassung

\

Die Gesambtheit der Schiler stimmt der Antﬁort Zzu. Beide
Geschlechter sind 1n ihrer Melnung weitestgehend iberein~-

,stlmmend

Mit wachsendem Alter ist .ein Abfall der Meinungen festzu-
stellen.

"Die Arbeiter waren erfolgreich, weil sie begriffen hatten,
daB sie gemeinsam und entschlossen auftreten muBten, um
ihre Forderungen durchzusetzen'" (40)

Allpemeine Hyufigkeitsverteilung (in Prozent)

1 2 3 4 5 6 7 kA X s

5 25 9 6 2 4 o 3 1,9% 1,34

76 % der Schiiler bekannten sich zu dleser Me inung. Auch

~ der Mittelwert X = 1,94 beweist die p031tlve Einstellung.
' Dieses Eprgebnis zelgt dle Wirksamkelt des Unterrlchts in

der Schule.

\

- e ——— =

M1

1 2 3 4 5 6 7 k.A. s

m 51 21 11 9 2 5 0 1 2,02 1,41
4

2 9 131

.....

‘72 % der Jungen und 80 % der Madbhen s1nd der Melnung, da8
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der Streik nur durch die Geschlossenheit der Arbeiter gewon-
nen werden konnte. Das.ist ein sehr gutes Ergebnis. Die Ver-
teilung bei den Geschlechtergruppen ist relativ einheitlich.

Verteilung in den Klassenstufgnr

’

12 3 4

5 6 7 k.A. X% s
6. Kl. 54 27 8 2 2 4 1 2 1,85 1,34
7. K. 47 20 ‘o 9 4 2 o 7 2,02 1,33
8. Kl. 5 23 12 6 o 5 o o 1,88 1,29
10.K1. 41 28 8 12 _1 5 o) 4 2,18 1,42

Es zeigt sich auch hier wieder eine ziemlich groBe Ein—
heitlichkeit der Meinungen, entscheidende Differenzierun-
gen sind nicht festzustellen. '

Zusammenfassung 

Der Mjittelwert ¥ = 1,94 beweist die Erfolge der Erziehungs-

arbeit. Entscheidende Unterschiede zwischen den Geschlech-

tergruppen und den Klassenstufen .sind nicht festzustellen.
Eine Priifung des Zusammenhangs mit der Beantwortung der
Frage nach der aktuellen Bedeutung der Marxschen Lehre
zeigt keine Korrelation (r = o0,21).

Zusammenf assung

Insgesamt ergeben sich folgende Mittelwerte:

"puf die Frage, warum die Arbeiter den Streik erfolgreich
beendeten, bekamen wir verschiedene Antworten. Was ist
Deine Meinung zu den folgenden Antworten?

‘Diese Ansicht _ 7 ‘
’st;mmt vollkommen 1 2 3 4 S 6 7'stimmt ﬁberﬁaupt nicht
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gesamt 6.Kl. 8.Kl. 70.Kl.

Der Effolg war Zufall,:
die Arbeiter haben - - - -
Glick gehabt Cx=4,07 x=3,09 x=4,82 x=4,58
Der Sieg kam durch das

rasche Reagieren von

.Karl Marx,-der Enders . 4

das Flugblatt schreiben _~ _ .- -
lieB .. v x=2,33 x=2,21 x=2,56 x=2,6b0

Weil Cross sich nicht
hart genug gegen die Ar-
beiter durchgesetzt hat- e
te, war er der Unterle- . _ = - _

gene x=3,71 x=3,25 x=4,25 x=4,00

Y
v

Die Arbeiter siegten

durch die gute Organisa-

tion, die Collins gelel— _ _ -
stet hatte x=2,36 X=2,30 x=2,33 x=2,50

Cross hatte Angst vor _ _ _ _
der Masse der Arbeiter x=2,25 x=2,19 x=2,36 Xx=2,06b

Die Arbeiter waren er-

folgreich, weil sie begrlf-

fen hatten, dal sie ge-

meinsam und entschlos-

sen auftreten muBten,

um ihre Forderungen _ _ - _
durchzusetzen x=1,94 x=1,85 x=1,88 x=2,18

Es zeigt sich eine allgemein richtige Abstufung der Beant-
wortung der Fragen. Dabei ist auch hier ﬁ;eder festzustel-
len, daB die ‘6. Klassen stets positivere ﬁi%telwerte haben
als die Mittelwerte der Gesamtpopulation, die 1o. Klassen
dagegen mit einem vorsichtigen Urteil unter dem Durch-

schnitt der Gesamtpopulation liegen. Das Ergebnis Uberzeugt.
allgemein von der positiyén pddagogischen Arbeit.
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Gruppendiskussion

-

Gruppgndiskussion (6 Klaése 24 . Oberschule)

Te

5.

"Joé, Billy und Beggy. (1/1)%“

Was hat der Film Néues gezelgt?

“Marx half den Armen, WO er konnte, obwohl er selbst

arm war. Er war klnderlleb Der FPilm gibt Einsicht in
sein hiusliches Leben. (4/2)

‘Welche Personen dachten soiwie Marx?

Zu Billy

Billy wurde durch den Umgang mit der Bande verdorben.
Marx hat ihn wieder zuriickgewonnen. Billy war etwas un-
verniinftig und spaBhaft. Er war anfangs gegen die Arbei-
ter, obwohl er geéen Cross war. Er war leichtfertig,

gab aber auch freiwillig den anderen. Er war ein feiner
Kumpel und half den anderen Bandenmltglledern. (5/3)

Zu 'Joe

-Joe hatuééholfen, WO er konnte. Er war mutig, als er

die Idee mit den Spindeln in der Fabrik hatte. Er war 
pflichtbewuBt und wollte nicht zu spét kommen. Er hilft
der Famllle, damit sie etwas zu essen hat Joe war mu-

tig, fleiBig und dett. (3/2) Durch dle‘Elnw1rkung von

Mary hat er’'sich in guter Richtung verandert als er in
der Fabrik spr;cht etwa. Durch Marx stand er noch mehr
auf der Seite der Arbeiter. (2/2) '

Was hat Marx den Jungen klargemacht?

Marx hat alle beeinfluBt, aber‘gelernt haben sie selbst.
Sie haben den Sinn elngesehen, warum sle kampfen und ha-

i}‘ben den Arbeltern geholfen. Sie s1nd fur d1e Gemelnsam—

“.

keit der Arbeiter eingetreten. \3/1) PR .
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Wer dachte noch so wie Marx7

Engels, Enders, zwelter Aufseher Andy, Colllns, Jenny
Marx, das Hausmi#dchen. (2/4)

7. Beziehung Marx - Enders

Dachten nicht genauso, durch Enders warider erste

Streik ein MiBerfolg.lErSt danach begann Enders ‘zu be-

greifen, dal mit der Verhandlungstaktik kein Erfolg zu .
. erringen ist. Marx war direkt, Enders diplomatisch. En-

ders wollte einen Sieg ohnéwden Streik erreichen. (373)

8. Beziehung Marx - Collins

Collins war fast so schlau wie Marx, aber doch etwas
hinterher. Sie hatten beide gleiche Gedanken und woll-~
ten gemeinsam kidmpfen, weil es dann besser geht. Collins
hat den Zeitpunkt des Streiks richtig gewidhlt, er hatte
gleiche Gedanken wie Marx. (3/1)

9. Zu Vater Kling

Er hat grundsdtzlich verkehrt gedacht und wollte selbst
verdienen. In der’Jugend hat er richtig gedacht, dachte
sber dann, daB das zu nichts fihrt. Er wollte Arbeit,
um fiir die Kinder zu sorggen, nicht umgekehrt.

1o0. Wer sind Vorbilder?

Ieute, die viel wissen - Verwandte (3/1) Sportler (1/2),
Ernst Thdlmann.

Klassenstérke: n=29 - 16/13

GruppendiékusSion (7. Klasse, 24. Oberschule)

1. Was zeigte der Film Neues?

Der Film hat die Kenntnisse liber Karl Marx unterstrichen,
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er zeigt die Geschiqhte; die bereits aus dem Buch be-
kannt ist. Der Film ‘ist besser verstidndlich als das
Buch. (2/5)

Wie wird Marx beschrieben?

Gilt als feiner Mann, er darf in Fabriken. Er hilft den
Armen und ist selbst arm: Er denkt an die Gegenwart und
Zukunft. Das zeigt sich bei der Schiffahrt, der Diskus-
sion bei dem Gelddpiel im Keller, beim Gespréch mit Bil-
ly,auf der Strafie und hei: dem Beispiel mlt den zwei An-
zligen. (3/4) 3

Wer dachte so wie Karl Marx?

Friedrich Engels, Joe, Andy, Bnders, Collins, Doktor
bei der Inspektion, Jenny Marx.

Verhidltnis Collins - Marx

Marx hat Collins erst richtig auf alles gebracht, nach-
her hatten beide die gleichen,Ansichten° Marx hat nur
geschrieben, Collins hat alles verwirklicht. (1/2)
Verhdltnis zu Enders

Enders wollte auch Véréndern, aber er war gutgléubiger

als Marx,_sonst hétte er nicht auf das VErsprechen von
Cross gehort. (0/1)

r

”Wér war der Schauspleler?

Alfred Muller, splelte in "Geheimkommando", "For eyes
only", "Ohne Kampf kein Sieg". Hat Marx gut dargestellt
und geéspielt. In "Hauptfilm liuft" wurde bereits die Ge-
schichte mit dem Bettenkauf gezeigt. Im Fernsehen lief
schon einmal ein Film, ﬁIm Haus der Kreuzspinne', der
auch nach diesem Buch gedreht worden war. Im Film hier
fehleéen die. w1ederbeschaffung des Kastchens. AuBerdem ist

.die Elnleltung zZu lang. ‘(2/7)



7. Vorbilder?

Eltern (0/2),

\""— ‘139 —.

Sportler (2/1). Chris Doerk gefdllt schon,

ist aber kein Vorbild. Man kennt ihren Charakter nicht,

deshalb kann

man nicht urteilen. Wenn man singen will,

konnte sie Vorbild seln. (0£3) Marx ware Vorbild, -in
Wlllensstarke (0/2) ’

8, Wélche Szenen haben besonders gefallen?

A

_ménnlich: -

weiblich:

9. Zu Billy
Billy wollte

als Joe zu spdt kommt
Szene mit Bell
Joes Hilfe in der Kiiche

Fabrikinspektion - Marx hatte so lustige
Augen, nicht so sehr ebrfurchtsgebietend
Beggy mit dem Holzsack

Marx mit der Pferdekubsche, hatte nicht
jeder gemacht

Szene Joe - Billy mit dem Geld

auch verénderﬁ, aber er hat alles falsch

angepackt. Er wollte den Reichen etwas wegnehmen, ‘und
hat dabei die Armen geschidigt. Am SchluB hat ef sich
entwickelt und gut mitgearbeite{:° Marx hat ihm bei allem
geholfen. Durch ihn hat er auch gelernt. Er wollte die
Reichen &rgern und war nicht einfach ein Schurke und ein

Dieb. -Br .war

ein guter Kamerad und betreute alle Mltglle—

der der Bgnde. Durch Marx EinfluB, von dem er erst
nichts wissen wollte, geht er am SchluB arbeiten. (2/7)

10. Zu doe

Joe hat sich aus der Angst entwickelt und merkte, daB
man nicht nur nach dem XuBeren gehen darf, etwa nach
dem Frack von Karl Marx. Anfangs war er still, aber wur-
de dann sehr mutig. Die Szene mit dem Tambourin und in
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der Drogerie mit Billy fehlen im Film (1/2)

Sollen noch solche fﬁime gezeigt werden?

Es sollten noch solche Filme gezeigt werden, da sie
lehrreich sind. Aber man 801l -auch lustige Filme zelgen.
Belde sollen in Kinos zu sehen sein. Dariliber hinaus mehr
Filme vom Kampf der Arbeiterklasse. (1/4)

/

Klassenstdrke: n = 22 - : qo/12

N -

Gruppendiskussion (8. Klasse, 24. Oberschule).

Was hat der Film Neues gezeigt?

Der Film hat nichts Neues gezeigt; er konnte allenfalls
Charaktere verdeutlichen und hatte bessere Gestaltungs-
moglichkeiten als eine #hnliche Sendung 1m,Fernsehen.

(2/2)

Inwieweit wollte man sich heute mit Marx beschiftigen?

Man muB sich mit Marx beschéftigeh, um den Sozialismus
aufzubauen, der auch in der DDR noch nicht so schnell
verwirklicht ist. Daher ist die Lehre immer bedeutsam
und auch fiir uns und in anderen Staaten noch immer wich-
tig. Auch die n#chste Generation muf nach der Iehre von

Marx handeln. (5/27-Wésentllch wird dle Bedeutsamkelt

der Marx'schen Iehre auBerhalb der DDR’ gesucht) Der
Film kann bis zur ’Io° ‘Klasse gezelgt Werden, unter der
6. Klasse w1ré er nlcht erfaBt (0/3)

~Wie erkldart Marx, daB die Fabriken sllen gehdren?

In Gespridchen mit Billy, wo er zeigt, daB Billy die Aus-
beutung fast umkehrt. Beim Marchenerzdhlen, im Keller

.{belm Geldsplel und auf der. StraBe, Lernen 1st die wich-

tlgste Forderung Zur Anelgnung der Fabrlken. (5/2)
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4, Wer denkt ahnlich w1e Marx?

Engels, Colllns, Joe, Doktor bei der Inspektlon, Andy,
Enders (1/5) '

5. Unterschied Enders - Marx

. Enders entstammt einer relchen Familie und denkt wie
die Reichen. Er stimmt den Verahdnlungen zu und plant
nicht alles ein wie Marx. Er sieht nur, daBl es den
Kindern besser gehen soll und denkt nicht an die ibrigen
Arbeiter. Er will auch nlchtvden Sozialismus wie Marx. .

(2/4)

6. Unterschied Collins - Marx

Collins denkt nicht so weit wie Marx,klnn aber auch
nicht Enders gleichgesetzt werden. Er setzt um, was
Marx entwickelt. (1/2)

7. 2u Billy

‘Durch Marx sieht Billy ein, daB alle arbeiten miissen.
Er bessert sich und 10st die Bande auf. Er hilft Marx
bel der Organlsatlon des Streiks. Deutllch wird das in
fder SchluBszene. (1/4)

8. Zu Joe i

Joes Entwicklung ist auf Marx zuruckzufuhren° Er ent-~
wickelt sich bei ibhm und tritt den Fabrlkherren gegen-
iiber. (2/1) , )

9. Vorbilder

Es éibt viele Vorbilder, Lehin, Thialmann, Marx, Engels,
Rosa Luxemburg, Liebknecht, Schiller, Ulbricht, Schul-
direktorin, Eltern, Sportler (2/1) - (5/3)

Klassénstgrke} n =29 - 10/19
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Gruppendiskussion (1o. Klasse, 24. Oberschule)

1.

Was hat der Film ﬁEues gezelgt?

Ube191nst1mmend wurde betont, daB der Film die Kennt-
nisse iber Karl Marx vertieft hat. Besonders gefiel,

* daB Karl Marx nicht nur als Wlssenschaftler, sondern

vor allem als Famlllenvater und Helfer der Armen ge-
zeigt wurde. (Szene in der Kiiche, auf der LandstraBe,
in der Pfandleihe)

Film brachte die Erkenntnls, ‘daB die Herausblldung
einer w1ssenschaftllchen TLehre von der Befreiung

der Arbeiterklasse unumganglich wurde. Erkenntnis
reif te, daB die Menschen gemeinsam gegen ihre Unter-
driicker kémpfen missen, wollen sie siegreich sein.

Welche Personen beeindrucken besonders?

Der Film zeigt Menschen, die ebenso dachten wie Karl
Marx, die filir ein besseres Leben der Proletarier ein-
traten, z.B. Enders, Collins.

Unterschiede zu Marx bestanden:
~ Enders, . noch zu sehr ein utopischen Vorstellungen
verhaftet, will mit frledilchen Mitteln ein bes-
- seres Leben
- Collins muB erst noch lernen, die Lehren von Marx
anzuwenden. . ‘,' “_ ,
Bemdngelt wurde, de8 die Gestalt von Friedrich Engels
im Film zu sehr im Hintergrund stiinde. Die Einmalig-
keit @b ihrer engen Freundschaft und Zusammenarbeit
kdme im Pilm nicht zum Ausdruck. :

;Wélche TLehren vermittelt der Film?

. Film bewiese, daB Lehren von Karl Marx, richtig an-

gewandt, zum Erfolg fihrten. Deshalb erfolge Ja auch

'elne Verfalschung der Lehren von Karl Marx und Fried-

rlch Engels. Haben Angst vor der VerW1rk11chung der
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'Iehren, da die Monopolkapluallsten um ihre Herrschaft

fiirchten. . <

Welche Szenen beeindrucken besonders?

Defa sollte in Zuku_ni‘t"mehr solche Filme drehen, nach

‘Msglichkeit sollten diese Werke einen festen Platz im

Unterricht einnehmen, um dzs Verstidndnis fiir die Ge-
schlchte der Arbelterbewegung und ihre Fihrer zu vertie-
fen. . ' '

Film .gefiel, besonders dle emotlonal betonten Szenen.
Teilweise unklar blieben die Szenen, in denen wissen-
schaftliche Auseinandersetzungen gefihrt wurden. Sie
miften vor dem Filmbesuch bereits klar sein. (inhalt-
lich). Eine Einfilhrung in cen Film, besonders in 6., 7.
und 8. Klassen, sei\notwendig. Die siegreiche Beendigung
des Streiks wirke unrealistisch, da er zu abstrakt und
wirklichkeitsfremd darg eSuellt se9. ’

Besonders beeindruckt haben folgende Szenen:

- Karl Marx und Friedrich Engels auf der bandstraBe
- Karl Marx in der Rabengasse’

- in der Pfandleihe

- Bdsuch in der Fabrik

Karl Marx in der Kiiche

- Karl Marx' Auseinandersetzung mit der Bande.

~~~~~~~~~

Gruppendiskussion (6. Kiasse, Schumann—Obefschule)

/]

Was ist durch die Schule iiber Marx bekannt?

Marx war kinderlieb, er half den Kindern, obwohl er
selbst arm war. Er war fleiBig und hat in der Londoner
Blbllothek viel gelesen. Er schrieb das "Manlfest" und

 hat viel fir die Partei getan.bDle Kenntnls stammt aus

Lesestlicken . (0/6) Gl
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Was hat der Film Neues gebrgcht?

Der Film zeigte nur eétwas Neues iiber das Leben, er war
nicht sehr reich und half den Armen. Der Film zeligte,
wie die Reichen gelebt -haben. (2/4)

Wann werden die Menschen Herren der Fabriken sein?

Das kann erst geschehen, wenn die Kapitalisten verjagt
sind. Notwendig ist das Lernen. Viele lMenschen missen
die Biicher von Karl Marx lesen. Billy ist zuerst frech
zu Marx, aber Marx zelgt 1hm, daB durch Stehlen nichts
gedndert wird und daB alle Menschen zusammenhalten miis-
sen und gemeinsam ké&mpfen.

Wer dachte dhnlich wie Marx?

Joe, Peggy, Collins und der irzt, der bei der Inspek-
tion begleitet. Auch Vater Kling, aber der war lange-
arbeitslos, wkil er gestreikt hatte und wollte nicht,
daB er noch einmal lange Zeit kein Geld verdient. Keiner
hat jedoch so weit gedacht wie Marx, alle merkten nur,
daB die Zusténde schlecht sind, aber sie wuBten nicht,
warum und weswegen. (2/8)

‘Uhterschied'Marx/— Collins

Marx war mehr gebildet, er dachte etwas’anders, er wollte
Verbesserungen auf der ganzen Welt, Colllns wollte nur
feste Arbelt, er war fiir die Fabrik, Marx dachte nicht

nur an eine Stelle. Collins wuBte nicht so viel wie

Marx, Marx war auch respekteinfléBender. (1/4)

Unterschied Marx - Enders

Marx war weiter entwickelt, er wuBte mehr. Enders hat zu
sehr vertraut, aber auch er wollte fur die Kinder das

,Gute,vEnders,war.réiéher als Marx, er hatte zuviel Ver-

trauen in die Fabrikbesitzer. Trotzdem ssh der*Inspektor
alles ein, was Marx ihm sagte. Enders wollte jedoch nicht
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seinen eigenen Besit% geféhrden, er wollte nur ein etWas
besseres Leben. Erhwoilte'keine'Verénderungen, sondern
nur feste Anstellungen. Er wuBte auch nlcht wie Verbes-
serungen zu erreichen 81nd. (3/8)

Frage_nach Engels :

Engels spielte keine groBE'Rolle. Er trat nur einmal auf
(0#2). Er hat in bisherigen Geschichten noch keine groBe

J',fy

8,”Vorb11d und Vorblldelgensché?ten

Niemals nur ein Vorbild, sondern stets Vorbilder auf ver-
schie denen Gebieten. Stets mehrere Vorbilder, auf politi-
schem, sportlichem usw. Gebiet. Vorbild soll in der Ar-

‘ beiterbewegung oder in unserem Staat sein, weil man hier

viel lernen kann. Niemals darf jedoch ein Vorbild so
stark sein, daBl dann andere Uberhaupt nicht mehr existie-
ren. (@/3) Vorbilder sind Walter Ulbricht, Thilmann,
Eltern, Lenin und Karl Marx (0/5).

Ein Vorbild soll folgende EigenSQhaf%envbeSitZen:

- mAnnlich: -~ viel wissen

- gerecht sein, zu jemandem halten

~ weiblich: ~- ehrlich, hoflich

- zielstrebig

.= ehrlich

- fir Frleden elntreten

- eine feste Meinung haben
~ seiner Pflicht nachgehen

Welche Szenen waren besonders beeindruckend?
mdnnlich: - Joe in der Kiiche

- Tragen des Holzes

- Bettkauffw

Pférdébtsf'
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weiblich: Nachtschicht und Bewuch der Kommission
- Geldspi®l im Keller -

- Fabrikszenen

~ AbschluB des Streiks

- Bootsfahrt

- Gesprach Cross - Marx

- Dlebstahl der Spitze

10, Sollen mehr solche Filme gezeigt werden?

Ja, sotche Filme sind manchmal doch interessant, man
kann etwas aus ihnen lernen¥ Die Filme zeigen, wie die
Menschen frilher lebten und sind auch sehr spannend. Sie
dienen auch der Erinnerung an den Kampf der Arbeiterklas-
se, sie zeigen, wie es friher war, da es Menschen gibt,

" die denken, wenn wir in der DDR es geschafft haben,

brauchen wir uns nicht mehr mit diesem Thema‘zu beschaf -
tigen.

Klassenstdrke: n = 19 - 6/13 ,

‘Gruppendiskussion (7. Klasse, Schumann-Oberschule)

A

Seit wann existiert das"VoikseigentumE

Seit 1946 in der DDR und in den 3021cllst1schen Landern,

bereits seit 1917 in der Sowaetunlon. Durch die Oktober-

revolution wurde die Sowaetunlon 5021allst1sch und blieb
nicht mehr kap;tallstlsdh. Da die Menschen nicht mehr
unter der Herrschaft des Zaren leben wollten, haben sie
die Gesellschaf tsordnung gesndert und die Ausbeutung ab-
geschafft. Das geschéh unter der Fiihrung Lenins durch
die Partei der Bolschewiki, die heute als KPASU bezeich-
net wird. (6/3) :

Ist dlese Emtw1cklung zufalllg oder gesetzmaﬁrg?

_Diese Entwicklung 1st gesetzmdBig, in der Geschichte wur-
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~ de auch der Feudallsmus in den Kapitalismus entwickelt.

Die Gesetze dieser Entw1cklung wurden zuerst von Marx
entdeckt. (1/1)

Was hat der Film Neues gebracht? L R

'°“Der Fllm zelgte, wie damals in den Fabriken gearbeltet

warden muBte. Heute miissen die Kinder nicht mehr arbel—
ten. Damals muB3ten sie_auoh 12 Stunden arbeiten. (1/0)

Wie begrindet Marx, daB. da,e Schiffe und Fabriken einmal
den Arbeitern gehoren*werden7

Die Fabrikbesitzer miissen weggejagt werden, die Arbeiter
miissen die Fabriken iibernehmen und selbst produzieren,
damiy sich alles besser ent®ickeln kann. Dazu miissen sie
Revolution machen. Um sich durchzusetzen, miussen sie '
lernen und fest zusammenhalten. Billy konnte nicht lesen
und sohrelben, es war ihm unangenehm, als er nicht vor-
lesen konnte. (2/4)

Wie hat der Film gefalleh? : -

Der Film gefiel gut, es wurde alles verszanden. Manchmal
war er etwas langwelllg. (Dle Frage hatte keine starke
Reaktion 2/0) '

WEr dachte so ahnllch w1e Marx?

o Colllns, Enders. und Engels. Blllys Vater “hat best:mmt sd

gedacht, wollte aber. seinen Arbeitsplatz nlcht ‘verlieren.
Er hatte seinen ersten Arbeitsplatz wegen eines anderen
Streiks verloren. (4/1) . ' o

Hatte Collins gleiche Ziele wie Marx?

 Collins hatte gleiche Ziele. (Widerspruch) Marx wollte
‘mehr, er wollte,‘daﬁ‘alles den Arbeitern gehdrt, Collins

wollteﬁ nur wenlger Arbeltsstunden ubd mehr Gg}d. Marx
wollte noch ein Stuck welter hlnaus. Sein ers%es Ziel

. war frledllch, dann erst der Streik. (4/0)
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8. Hafte Enders gleiche Ziele wie Marx?

Enders und Marx hatten keine gleichen Ziele, Enders un-
terschreibt erst beil- Marx, er wollte alles mindlich
machen. (2/0)

9..Was'uhterschéidet Coll{hs Und’Enders?\

Enders war mehr fiir Vertrige, nicht fiir einen Streik.

(o/1) .

1o. Wann tritt BEngels in dem ﬁ&lm auf ?

An der Bushaltestelle, in der Wohnung von Marx; er wurde
als General bezeichnet (0/2)

11. Was muB geschehen, um Marx' Lehre zu verwirklichen?

Die Menschen mlissen lernen, zu denken, eine Revolution
vorzubereiten und durchzufihren. Sie mlissen sich die
Fabriken aneignen und lernen, zu regieren. (4/0)

~ 12.- Warum hat die Bande ihr ILeben aufgegeben?

Sie haben eingesehen, daB es nicht so weiter geht. Man

kann nicht nur stehlen. Dadurch schidigt man die Arbei—
ter, nicht die Kapitalisten.fDie Bande hat die Arbeiter
bestohlen. Sie missen lernen, die Revolﬁtion zu fihren.
Das hat Bllly eingesehen, sals seine Famllle flir seinen

Diebstahl bestraft worden 1st und duréh sein Reden mlt
" Karl Marx. (4/2) |

13. Hat sich Joe auch gedndert?

Er-hatté nicht mehr so viel Angst vor Cross. Er hat
vieles eingesehen, als ihn Marx zum Reden aufforderte.
Er wollte sich auch fiur die anderen Kinder einsetzen.

(2/1)

"-14{ War Marx ein V’o::-b:l.ld‘>

:Sehr schwache Reaktlon, nur ein Junge mit Jja.’
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Wer ist sonst Vorbild, welche Eigenschaften muB ein
Vorbild haben? E

Manfred GeiBler im FuBbadl, Matthias Breme im Turnen.

Ein Vorbild muB gute Eigenschaften haben, im Sport muf
" er besonders gut seln (2/2 - starke Zuriickhaltung, nur

schwache Reaktion)

Welche Szenen haben besonders gefallen?

3

. Genzer Film hat gut gefallen. (10/2)

17.

Bei Msdchen: - wo Marx in der Fabrik zu den Kindern
spricht
- Hilfe beim Saek tragen
- Szene mit Billy auf der Stralle
- Hafen, wo-immer gepfiffen wird
- Joe will auch helfen
- AbschluBszene

Bei Jungen: - Bettenkauf
- Heilsammee
- Szene beim Streik mit Pfeffer
- wo Billy das Geld wiedergeben will
- Geschichte mit wahrem Ende

Sollen solche Filme of ter gedrébt werden?

Ja, sie sind lehrreich (1/2). Solche Filme sollten iiber
die Oktoberrevolution, Ernst Thilmann und .andere Arbei-
terfithrer, wie Wilhelm Pieck, Rosa Luxemburg, Karl Lieb-
knecht, Friedrich Engels gedreht werden. (2/2)

Klassenstédrke: n = 26 - W/12

Gruppendiskussion (8. Klassé,'Schumann—Oberschule)

1.

Ist der Fllm fir dlese Altersgruppe gee1gnet7

»>

Ja, auch achon fur Jungere, fur diese- Altersgruppe gerade
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richtig. Der Film kann maximal bis 18 Jahre gezelgt wer-
den. (1/1) , -

Hat der Film etwas Neues gebracht?

Er zelgte wie Marz lebte die Art und Wélse, wie er. kampf—
te. Der Film ist anschau}lcher als Biicher., Er zeigte die
private Seite, auf Bildern hat man zu Marx kein rechtes
Verhdltnis. Eigentlich Jjedoch brachte der Film nichts
Néues, da man schon fruher uber Marx gelesen hat. (2/4)

lVWe?c' dachte ahnllch wie Marx.~>

Ein Aufseher im Werk, Enders und Collins. Die Frau und die
Kinder von Marx wurden auch so erzogen. Collins und Marx
stimmten in den Zielen lberein, in den Handlungen nicht
ganz. Marx sah weiter in historischer Situation, Collins
sah nur den Betrieb. Collins zeigte zu wviel Aktivitat,
Marx war uberlegener. Zwischen Marx und Enders besteht

der Unterschied darin, daB Enders kleinbiirgerlich denkt,
um seine Haut zu retten. Enders hatte zundchst Vertrauen
zu Cross, wahrend Marx Cross gleich durchschaute. Enders

‘vertrat seine Meinung nicht so konsequent wie Marx, er

lieB sich durch sschdne Worte téuschen und ging vorwiegend
von sich aus. '

Engels wird erst auf die Frage nach ihm genannt. Da8 er
zu Marx gehort, ist selbstverstandllch.ulm Film wird er
General genannt, weil er in badischer Eevolutlonsarmee 1848 -
General war. (4/11)

Was muB geschehen, damit sich Marx' Gedanken verwirklichen?

Die Arbeiter mufBten mehr’ﬁberzeugt;werden, damit sie hané-
deln. Sie miissen ihr Wissen erhohen und sich zu einer brei-
ten Front zusammenschlieBen. Die Widerspriiche, wie etwa
zwischen Vater Kling und Marx, mussen beseltlgt werden.

g thwendlg ist die Revolutlon mit dem Sieg der Arbelter,

die Erringung der Skonomischen Macht durch die Arbeiter
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und die Diktatur‘deé’IToletariats.’Alle Menschen mniissen
arbeiten. (5/4)

Zu Blllys Verhalten

Billy s1eht ein, daB er arbeiten gehen muf. Marx hat die
Bande uberzeugt, daB_man nicht weiterkommt, wenn man so
ist, wie Billy am Anfang. Sie dachten, das wire gar nicht
so schlimm, Marx aber zeigt¢ daB man lernen und etwas
wissen muB, um den Staat zu regieren. Der Diebstahl er-
folgt auf Kosten der AfBeiter.~Billy wird durch kleine
Binzelheiten uberzeugt Die Notwendigkeit des Wissens

’w1rd durch Marx bewuBt gemacht. (3/4)

Zu Joes Verhalten

Friher ist Joe nicht so aufgetreten. Seit Bekanntschaft
mit Marx Entwicklung des politiscnen Denkens. Zuerst
lieB‘Joe alles mit sich geschehen, durch Marx dndert er
sich. Marx ist ihm Berater, Freund und Vorbild. (1/4)

Habt ihr Vorbilder?

Es gibt auf positiver und negativer Seite Vorbilder, zwi-
schen beiden ist zu unterscheiden. Ein Vorbild muB nach-
strebenswerte Eigenschaften hsben, .es muB bescheiden sein.
Das Vorbild bestimmt sich immer aus der konkreten Gesell-
chaftsordnung. Es kann auch sein, dgB ein Gangster sich
seinen Bo8 zum Vorblld wahlt. Bs kommt bel einer solchen -

 Wahl stets auf den Standpunkt an. Vorbilder sind der Judo-

trainer und Ute ILehmann. FPlir Schauspieler interessiert
man sich, aber sie sind nicht direkt Vorbild. (Die Reak-
tion auf die Bitte, konkrete Vorbilder zu nennen, war
schwach). (2/6)

Welche Szenen haben besonders gefallen?

Juhgen: - Empfang Joes  im Lagerraum
" - als Joe mit Ibggy Holz tragt
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Midchen: - als dle Kinder in der Fabrik sprecnen
- Joe 1n der Kiche von Marx
- Marx it Billy auf der StraBé
— Streik:auf dem Werkhof.
L= belm Altwarenhandler ;
- Gemusefrau in der Rabengasse

Wollt ihr mehrere solcher Filme sehen?

Lieber werden andere Filme gesehen, diese waren in der

’ Giletzten ‘Zeit zu hauflgo4Dabe1 sollten die Fllme ‘aufein-

ander abgestlmmt werden, nicht eine Anhgdufung glelcher
Themen erfolgen. In den Hauptrollen sollen Jugendliche
spielen. Bevorzugt werden ‘Indianerfilme, utopische Filme
und "scharfe" Filme mit vielen Schiefereien. (3/3)

1o, Wie hat Marx im Film gefal len?

Er kam etwas humoristisch vor und war sehr ruﬁig. Man
hatte ihn sich beeindruckender.vorgestellt. (1/1)

/

,‘Kla§éensté:ke: n=27 - 13/15"



